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II. ANALIZA WYNIKOW
EGZAMINU MATURALNEGO
Z JEZYKA ANGIELSKIEGO



1. PODSTAWOWE DANE STATYSTYCZNE

Liczba absolwentow na Mazowszu, ktorzy przystapili do egzaminu maturalnego
z jezyka angielskiego (arkusz standardowy), z uwzglednieniem typu ukonczonej szkoly.

Liczba Liczba zdajacych przedmiot jako
zdajacych obowiazkowy dodatkowy Razemn Liczba
pozuzm Iraozmnrl gomgm RAZEM fozmnrl uniewaznien
Typ szkoly podst. ozszerz. | dwujez. 0ZSZerZ.
. Liceum 23715 6252 207 30 174 1 042 31216 14
ogoblnoksztalcace
Liceum 3091 | 26 - |37 > 3119 i
profilowane
Technikum 7 337 85 - - 11 7433 -
Liceum 764 2 766 766 6
uzupetniajace
Technikum 509 - - 509 509 17
uzupelhniajace
RAZEM 35416 6 365 207 41 988 1 055 43 043 37

e W roku 2009 do egzaminu maturalnego z jezyka angielskiego przystapito 43 043
abiturientdow, co stanowi 81,8% catej populacji maturzystow w wojewodztwie mazowieckim.
Tegoroczni maturzysci to gldwnie absolwenci liceow ogolnoksztatcacych (31 216). Pozostata
liczba to absolwenci licedow profilowanych (3 119), liceow uzupetniajacych (766), technikoéw
(7 433) oraz technikow uzupetniajacych (509).

e 1055 abiturientéw wybralo jezyk angielski jako przedmiot dodatkowy.

e Egzamin maturalny na poziomie rozszerzonym (jako przedmiot obowigzkowy i dodatkowy)
zdawalo 7 420 absolwentow.

e FEgzamin maturalny z jezyka angielskiego na poziomie dwujezycznym zdawato 207
abiturientow.

e Abiturienci, ktérzy z przyczyn losowych nie mogli przystapi¢ do egzaminu w sesji majowej
zdawali egzamin maturalny w czerwcu.

Liczba absolwentow na Mazowszu, ktorzy z egzaminu maturalnego z jezyka angielskiego
zdawanego jako przedmiot wybrany obowiazkowo uzyskali co najmniej 30% punktéow

Wskazniki Liczba i procent tych, ktérzy uzyskali nie mniej niz 30% punktéow
zdawalnoSci Poziom podstawowy Poziom rozszerzony Poziom dwujezyczny
Liczba Procent Liczba Procent Liczba Procent
Typ szkoly
Liceum 22 565 95,15% 6 240 99,81% 207 99,5%
ogoblnoksztalcace
Liceum 2435 78,78% 25 96,15% ; i
profilowane
Technikum 5710 77,82% 83 97,65% - -
Liceum 310 40,58% 1 50,00% - i
uzupetniajgce
Technikum 232 45,58% 0 - - -
uzupetniajace
RAZEM | 31252 88,24% 6 349 99,75% 206 99,5%




Wskazniki
zdawalnosci

Liczba i procent tych, ktérzy uzyskali mniej niz 30% punktow

Poziom podstawowy Poziom rozszerzony Poziom dwujezyczny

Typ szkoly Liczba Procent Liczba Procent Liczba Procent
Liceum 1150 4,85% 12 0,19% 1 0,5%
ogolnoksztalcace
Liceum 656 21,22% 1 3,85%
profilowane
Technikum 1627 22,18 2 2,35%
Liceum 454 59,.42% 1 50,00%
uzupetniajace
Technikum 277 54.42% 0 -
uzupetniajace

RAZEM 4164 11,76% 16 0,25% 1 0,5%

37 807 absolwentow uzyskato nie mniej niz 30% punktéw, natomiast 4 181 osdb nie uzyskato
wymaganych do zdania 30% punktéw za egzamin. Najwyzszg zdawalnos$cia wykazali si¢ absolwenci
liced6w ogolnoksztatcacych, w ktérych na poziomie podstawowym tylko 4,85% 0sob nie uzyskato 30%
punktéw. Najnizsza zdawalno$cia wykazali si¢ absolwenci licedow 1 technikow uzupehiajacych.
W tych typach szkot odpowiednio 59,42% i 54,42% absolwentoéw nie uzyskato 30% punktow, ponadto
zaden z absolwentow technikum uzupelniajacego nie przystapit do egzaminu maturalnego z jezyka

angielskiego na poziomie rozszerzonym.

2. ANALIZA WYNIKOW EGZAMINU ZE WZGLEDU NA WSKAZNIKI EATWOSCI
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W ponizszej tabeli przedstawiono wspotczynniki tatwosci poszezegodlnych zadan arkusza na poziomie
odstawowym.

Stopien Wskaznik Numery zadan Liczba

trudnosci fatwosci zadan
Bardzo trudne 0-0,19 - -
Trudne 0,2-0,49 2.2,23,24,3.2,3.3,3.4,3.5,4.6,4.8, 6.1, 8-bog. 11

14,15,3.1,4.7,5.2,5.5,5.6,6.2,6.3,6.4,6.5, 6.6,

Srednio latwe 0,5-0,69 7-inf.3, 7-popr., 8-inf.2, 4, 8-forma, 8-popr. 20
Latwe 0.7-0.89 1.1,1.2,1.3,2.1,4.1, 4.4,.4.5, 5.1,5.3,5.4,7-inf.1,2, 4, 16
8-inf.1,3
Bardzo latwe 0,9-1 - -

Zadania w arkuszu na poziomie podstawowym okazaty si¢ $rednio tatwe (tatwos¢ 0,62).
Stanowity one 42,5% wszystkich zadan w arkuszu, zadania tatwe 34,0%, a trudne 23,4%. W arkuszu
tym nie bylo zadan bardzo trudnych, ani bardzo tatwych.

W czgsci Rozumienie ze stuchu zadanie 1. okazalo si¢ tatwe (tatwosc¢ 0,73). Polegato ono

na wyshluchaniu wypowiedzi pieciu osdb na temat telefonu komoérkowego i przyporzadkowaniu kazdej
z nich zdania podsumowujacego jej opinie. Cho¢ tematyka zadania (,,Nauka i technika”) nalezy
w opinii zdajacych do trudnych, zadanie to okazalo si¢ najlatwiejsze w tej czg¢Sci arkusza
egzaminacyjnego i wickszo$¢ zadan czastkowych rozwigzana zostata poprawnie. Najlatwiejsze dla
zdajacych zadania czastkowe to 1.1, 1.2 oraz 1.3. Srednio tatwymi okazaly si¢ zadania czastkowe 1.4.
(tatwos¢ 0,66) i 1.5. (tatwos¢ 0,67).
Zadanie 2. okazalo si¢ $rednio tatwe (tatwos¢ 0,56). Polegato ono na wystuchaniu ogloszenia
dotyczacego zwiedzania katedry i stwierdzeniu, ktére ze zdan podanych w tabeli sa zgodne z jego
trescia, a ktore nie. W zadaniu czastkowym 2.5. natomiast nalezalo okresli¢, do kogo skierowane
zostato ogloszenie (kontekst sytuacyjny). Najtatwiejszym okazato si¢ zadanie czastkowe 2.1. (fatwos¢
0,81), ktore odnosilo si¢ do identyfikacji turystow zwiedzajacych katedre. Wigkszo$¢ zadan
czastkowych to zadania trudne. Najtrudniejszym zadaniem czastkowym okazato si¢ zadanie 2.2.
(tatwosc¢ 0,37). Zdajacy mieli za zadanie stwierdzi¢, czy podczas zwiedzania parku katedralnego grupy
powinny trzymac¢ si¢ razem. Zadanie bylo o tyle mylace, iz w ogloszeniu pojawita si¢ informacja
o tym, ze grupy powinny trzymac¢ si¢ razem podczas zwiedzania katedry, natomiast zwiedzajacy moga
spacerowac samodzielnie po parku.




Ostatnie zadanie w cze$ci Rozumienie ze stuchu (zadanie 3.) okazalo si¢ najtrudniejsze w calym
arkuszu egzaminacyjnym (tfatwos¢ 0,36). Polegato ono na wystuchaniu wywiadu z wynalazca pewnej
gry, a nastepnie wybraniu odpowiedzi zgodnych z trescig uslyszanego nagrania. Najlatwiejsze dla
zdajacych to zadanie czastkowe 3.1. (fatwos¢ 0,64). Najtrudniejsze okazato si¢ zadanie czastkowe 3.4.
(tatwos¢ 0,23) dotyczace pochodzenia nazwy gry “Word up’.

Zadanie 4. w czg¢sci Rozumienie tekstu czytanego sktadato si¢ z o$miu zadan czastkowych opartych
na pieciu informacjach o londynskich ksiegarniach. Selekcjonujac informacje zawarte w tekstach
nalezato przyporzadkowaé¢ wilasciwg ksiggarni¢ podanym zdaniom. Zadanie to okazato si¢ Srednio
fatwe (tatwos¢ 0,64). Najlatwiejsze okazalo si¢ zadanie czastkowe 4.5. (latwo$¢ 0,86), zas
najtrudniejszym dla zdajacych byto zadanie czastkowe 4.8. (fatwosc¢ 0,42), polegajace na stwierdzeniu,
na ktérych pietrach znajduja si¢ poszczegolne ksiegarnie.

Kolejne zadanie w czgsci sprawdzajacej rozumienie tekstu czytanego, zadanie 5. okazato si¢ tatwe
(tatwos¢ 0,73). Skladato si¢ z szeSciu zadan czastkowych i bylo oparte na fragmencie tekstu
literackiego. W zadaniu tym zdajacy musiat zdecydowacé, ktére z podanych zdan sg zgodne z trescig
tekstu, a ktore nie. Najtatwiejszym okazalo si¢ zadanie czgstkowe 5.3. (tatwosé¢ 0,86), gdzie nalezato
stwierdzi¢, czy Watson miat duzo czasu na przygotowanie si¢ do podrozy, za$ najtrudniejszymi dla
zdajacych byly zadania czastkowe 5.5. 1 5.6. (fatwosci 0,60).

Zadanie 6. okazato si¢ najtrudniejszym w tej czesci arkusza (fatwos¢ 0,56). Zadanie to sktadato sig
z szeSciu zadan czastkowych. Oparte bylo na fragmencie tekstu zaczerpnigtego
z gazety The Daily Mail, dotyczacego Leanne Beetham, artystki, tworzacej obrazy przy pomocy
pedzla trzymanego w ustach. Najtrudniejsze okazalo si¢ zadanie czastkowe 6.1. (fatwos¢ 0,48), za$s
najmniej trudnosci sprawito zdajagcym zadanie czastkowe 6.3. (tatwos¢ 0,67), w ktorym nalezato
podaé¢, dlaczego Leanne zajmuje si¢ malarstwem.

Czes$¢ Wypowiedz pisemna sktadata si¢ z dwoch zadan otwartych.

Zadanie 7. okazalo si¢ tatwe (fatwo$¢ 0,72). Zdajacy mial za zadanie napisa¢ krotka wiadomos¢ do
kolegi z Londynu, w ktorej mial odwola¢ z powodow zdrowotnych zaplanowana u niego wizyte,
napisa¢ o zaleceniach lekarza, zapyta¢ o plany kolegi na wakacje oraz zaproponowa¢ wspdlny wyjazd
w gory, gdy wyzdrowieje. W zadaniu tym nie byt okreslony limit stéw. Ocenie nie podlegala takze
forma wypowiedzi. Za przekaz informacji okre§lonych w poleceniu mozna byto uzyskaé¢ 4 punkty,
a za poprawnos$¢ jezykowa 1 punkt. Najmniejszg trudno$¢ zdajacym sprawito przekazanie informacji
2. (tatwos¢ 0,88). Zdajacy mogli postuzy¢é si¢ szerokim wachlarzem wyrazen i struktur
gramatycznych, aby przekaza¢ t¢ informacj¢. Czasami jednak popetiali bledy gramatyczne na tyle
istotne, ze informacja o zaleceniach lekarza nie byla przekazana w sposob komunikatywny i nie mogli
za nig otrzymac punktu. Najwiecej problemow sprawiato zdajacym przekazanie informacji 4. (fatwos¢
0,70), czyli zaproponowanie wspolnego wyjazdu w gory po tym, jak zdajacy wyzdrowieje. Wigzato
si¢ to w duzej mierze z tym, ze czg$¢ zdajacych nie przekazywata pelnej informacji, podajac tylko
propozycje wyjazdu bez uwzglednienia elementu wyzdrowienia, czy miejsca wyjazdu. Najwiecej
trudnosci w tym zadaniu sprawilo zdajacym kryterium poprawnosci jezykowej (tatwos¢ 0,64).
Zdajacy koncentrowali si¢ bardziej na przekazaniu tresci zapominajac o poprawnym budowaniu zdan
w jezyku angielskim.

Zadanie 8. okazalo si¢ dla zdajacych $rednio latwe (tatwos¢ 0,62). Polegato ono na
napisaniu dtuzszego tekstu uzytkowego — listu nieformalnego do kolegi z Anglii. Powodem napisania
listu miato by¢ podzielenie si¢ z kolegg planami dotyczacymi najblizszej przysztosci. W tresci listu
zdajacy mial poinformowac kolege o tym, ze postanawia przerwac¢ nauke na rok i poda¢ powod
podjecia takiej decyzji, napisaé, jak zamierza spedzi¢ ten rok i co chce robi¢ po jego zakonczeniu,
wspomnie¢ o pozytywnej reakcji przyjaciot oraz o obawach zwigzanych z reakcja rodzicow, zapytac
kolege o jego opinig i poprosi¢ o rade, jak przekonac rodzicow do tego pomysthu.

Kryteria oceniania w tym zadaniu uwzglednialy komunikatywny przekaz informacji (4 punkty),
forme, w jakiej zostaly one przekazane (2 punkty), poprawno$¢ jezykowa (2 punkty) oraz bogactwo
jezykowe (2 punkty). W zadaniu obowigzywat limit dtugosci tekstu (120-150 stow).

Najlatwiejsza do przekazania okazata si¢ informacja 1. (fatwos¢ 0,72), zdajacy mniej lub bardziej
umiejetnie informowali o decyzji przerwania nauki i podawali jej powod. Latwa do przekazania
okazata si¢ rowniez informacja 3. (fatwos$¢ 0,70). W informacji tej cze$¢ zdajacych jednak nie
przekazata informacji o obawach zwiazanych z reakcja rodzicow. Zdajacy przekazywali negatywna
opini¢ rodzicow o decyzji przerwania nauki., co sugerowato, ze zostali oni juz wcze$niej o niej




powiadomieni. Sposrod czterech informacji problematyczng dla zdajacych okazata si¢ informacja 4.
(tatwos¢ 0,66). Szczegdlnie druga jej czgs¢ (prosba o rade, jak przekonaé rodzicéw) byla czgsto
pomijana albo wyrazana w niekomunikatywny sposob.

Najwieksze trudnosci zdajacy mieli z realizacjg kryterium bogactwa jezykowego (tatwos¢ 0,48) oraz
poprawnos$ci jezykowej (tatwosci 0,56). Duza liczba bledow jezykowych wptyneta na
komunikatywno$¢ tekstu, co czesto uniemozliwiato przyznanie punktow za przekazanie informacii.
W zakresie formy listu (fatwos$¢ 0,67) czgstym btedem popelianym przez zdajacych byto pomijanie
wstepu i/lub zakonczenia. Znacznie rzadziej niz w latach ubieglych zdarzaly sie listy, ktoére
przekraczaty wymagany limit stow.
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W ponizszej tabeli przedstawiono wspdtczynniki tatwosci poszezegodlnych zadan arkusza na poziomie
rozszerzonym (Cze¢$¢ 1)

Stopien trudnosci | Wskaznik latwosci Numery zadan Liczba zadan
Bardzo trudne 0-0,19 1.1,2.4 2
Trudne 0,2-0,49 14,2.1,2.2,2.3,2.5 5
Srednio latwe 0,5-0,69 1.2, 1.5, 3-bog. 3
Latwe 0,7-0,89 1.3, 3-tres¢, 3-komp, 3-popr 4
Bardzo latwe 0,9-1 - -

35,7% w czg$ci I arkusza na poziomie rozszerzonym to zadania trudne. Zadania $rednio tatwe
i tatwe stanowity 50,00% wszystkich zadan w tej cze$ci arkusza. Nie byto zadan bardzo tatwych.
Zadania bardzo trudne stanowity 14,2% wszystkich zadan w arkuszu.

Zadanie 1. okazalo si¢ dla zdajacych s$rednio tatwe (tatwos¢ 0,53). Polegato ono na
uzupetnieniu luk wyrazem pochodzacym od wyrazu podanego w nawiasie (stowotworstwo).
Prawidlowe przeksztalcenie wyrazow wymagato zrozumienia tekstu oraz rozpoznania zwigzkow
pomigdzy poszczegélnymi jego cze$ciami. Prawidlowe wykonanie zadania wymagato zrozumienia
kontekstu, w ktérym miat wystgpi¢ przeksztalcony wyraz. W zadaniu wymagano petnej poprawnosci
ortograficznej wpisywanych wyrazow. Najtrudniejszym okazato si¢ zadanie czastkowe 1.1. (fatwosé
0,15), co wigcej, bylo to najtrudniejsze zadanie czastkowe w calym arkuszu egzaminacyjnym.
W zadaniu tym od podanego stowa caution nalezalo utworzy¢ przystowek cautiously. Najmniej
probleméw zdajacym sprawito zadanie czastkowe 1.3. (tatwos$¢ 0,85), w ktorym od podanego
rzeczownika health nalezalo utworzy¢ przymiotnik w stopniu wyzszym, healthier.

Zadanie 2. to zadanie najtrudniejsze w calym arkuszu na poziomie rozszerzonym (tatwosc¢
0,33). Zdajacy miat za zadanie dokonaé, przy uzyciu odpowiednich konstrukcji leksykalnych lub
gramatycznych, transformacji podanych zdan. Tak jak w poprzednim zadaniu wymagana byta petna
poprawnos¢ ortograficzna odpowiedzi zdajacego. Zadania czastkowe to w wiekszosci zadania trudne.
Bardzo trudnym okazalo si¢ zadanie czastkowe 2.4. (tatwos¢ 0,16), w ktorym wymagana byta
znajomo$¢ tzw. mowy zaleznej. Wielu zdajacych stosowato bledny czasownik, say zamiast
oczekiwanego poprawnego tell, co powodowato przyznanie 0 pkt. za to zadanie Trudne réwniez
okazalo si¢ zadanie czastkowe 2.2. (fatwos¢ 0,31) — przeksztatcenie zdania z zastosowaniem inwersji
stylistycznej: | wouldn’t dare to say that under any circumstances. na Under no circumstances would |
dare to say that. Najtatwiejszym dla zdajacych okazato si¢ zadanie 2.1. (tatwos¢ 0,45), w ktorym
sprawdzana byta znajomos¢ tzw. czasownika frazowego put up with.
W cze$ci Wypowiedz pisemna zadanie 3. okazalo si¢ tatwe (tatwos¢ 0,78). Zadanie to sprawdzato
umiejetno$¢ formutowania wypowiedzi pisemnej na jeden z trzech tematéw (do wyboru) w formie
opisu, opowiadania, rozprawki. W zadaniu tym oceniano nastgpujace elementy: tres¢, kompozycje,
bogactwo jezykowe oraz poprawno$¢ jezykowa. Sposrdd tych czterech kryteriow zdajacy najlepiej
radzili sobie z kryterium tresci (tfatwos¢ 0,86) oraz kompozycji (fatwos¢ 0,86). Najwigcej problemow
sprawiata zdajagcym realizacja kryterium bogactwa jezykowego (tatwos¢ 0,67). Nalezy zwrocic
uwage na poprawe jakosci jezyka w stosunku do ubiegtego roku. Kryterium poprawnosci jezykowej
okazato si¢ bowiem tatwe dla zdajacych (fatwos¢ 0,72). W zadaniu obowigzywat limit dlugosci tekstu
(200-250 stow), co oceniano w kryterium kompozycji (czwarte podkryterium). Niewielka liczba
zdajacych przekraczata ten limit tworzac wypowiedzi zawierajace ponad 300 stow, co skutkowato
brakiem punktéw w kryterium kompozycji.
W wypowiedziach pisemnych brakowato czgsto urozmaiconego stownictwa zwigzanego z wybranym
tematem, np. zbyt mato przymiotnikow w opisie zaniedbanego miejsca, jak tez roznorodnych struktur
gramatycznych, np. niewielkie zréznicowanie czaséw narracyjnych w opowiadaniu, co skutkowato
niska punktacjg w kryterium bogactwa jezykowego. Wszystkie trzy tematy okazaly si¢ atrakcyjne dla
zdajacych, liczba wybieranych form wypowiedzi jest porownywalna i trudno wskazaé tg, ktora byta
czgsciej wybierana niz pozostate.
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W ponizszej tabeli przedstawiono wspotczynniki tatwosci poszczegdlnych zadan arkusza na
poziomie rozszerzonym (Czgsc¢ II).

Stopien trudno$ci | Wskaznik latwosci Numery zadan Liczba zadan
Bardzo trudne 0-0,19 - -
Trudne 0,2-0,49 9.3,9.6 2
Srednio latwe 0,5-0,69 5.1,6.2,7.5,8.1
Latwe 07089 | 3Ny sxsaon0004.05 | 10
Bardzo latwe 0,9-1 4.1,42,43,52,54,6.3,7.2,7.4, 8




Zadania w cze$ci Il arkusza na poziomie rozszerzonym to zadania w wiekszosci tatwe (53,3%).
Zadania bardzo tatwe stanowily 26,7% wszystkich zadan w tej czesci arkusza na poziomie
rozszerzonym, zadania $rednio tatwe to 13,3% wszystkich zadan. Natomiast zadania trudne to
zaledwie 6,7% zadan.

Cze¢$¢ Rozumienie ze stuchu sktadata si¢ z trzech zadan. Zadanie 4. okazato si¢ dla zdajacych
najlatwiejsze w catym arkuszu egzaminacyjnym (tatwos¢ 0,89). Na podstawie wywiadu z iluzjonistg
nalezalo zdecydowa¢, ktore zdania sa zgodne z treScia wyshuchanego tekstu, a ktore nie.
Najtrudniejszym w tym zadaniu okazalo sie zadanie czgstkowe 4.5. A recent trick in his show still
needs improvement. (tatwo$¢ 0,72). Zdajacy zauwazali niedoskonato$¢ triku w jego opisie, a nie
koncentrowali si¢ na wypowiedzi iluzjonisty This was a very difficult task and took many years to
perfect without bringing harm to the paricipants. Zadania czastkowe 4.2, 4.3, okazaty sie bardzo
fatwymi (tatwosci 0,96). Byly to réwniez najlatwicjsze zadania czastkowe w czesci Il arkusza
poziomu rozszerzonego.

Zadanie 5. okazato si¢ réwniez latwe dla zdajacych (tatwos$¢ 0,80). Opieralo si¢ ono na
wypowiedziach pigciu o0s6b, ktére znalazty co$ ciekawego. Zadaniem zdajacego bylo
przyporzadkowanie poszczegdlnym wypowiedziom odpowiednich nagldéwkow. Najtatwiejszymi
zadaniami czastkowymi okazaly si¢ dwa zadania 5.2. i 5.4. (fatwo$¢ 0,91). Najwiecej trudnosci
sprawito zdajacym zadanie czastkowe 5.1. (tatwo$¢ 0,62), gdzie zadaniem zdajacego bylo
dopasowanie nagtéwka A source of new historical information. Wypowiedz, ktorej dotyczyt ten
naglowek zawierala zaawansowane struktury leksykalno-gramatyczne, z czego mogla wynikaé
trudnos$¢ tego zadania.

Zadanie 6. okazato si¢ tatwe (fatwos¢ 0,81). Wymagato od zdajacych wyshuchania informacji
o akcji ratunkowej i polegato na selekcjonowaniu ustyszanych informacji. Zadanie skladato sig¢
z pieciu zadan czastkowych, z ktoérych najtrudniejszym okazato si¢ zadanie 6.2. (fatwos¢ 0,55).
Zdajacy, ktorzy nie zrozumieli catej wypowiedzi, ktorej dotyczyto to zadanie, a jedynie jej fragmenty,
nie wykonali tego zadania poprawnie. Najlatwiejsze dla zdajacych okazato si¢ zadanie czastkowe 6.3.
(tatwos¢ 0,93), ktore dotyczyto odczué Petera Hobsona zwigzanych z akcjg ratunkowa.

Cze$¢ Rozumienie tekstu czytanego i rozpoznawanie struktur leksykalno-gramatycznych sktadata
si¢ z dwoch zadan dotyczacych rozumienia tekstu czytanego oraz jednego na rozpoznawanie struktur
leksykalno-gramatycznych.

Zadanie 7. okazalo si¢ tatwe dla zdajacych (tatwos$¢ 0,85). Podstawe zadania stanowit tekst
literacki. Dwa sposrod pieciu zadan czastkowych, zadania 7.2. oraz 7.4. okazaly si¢ bardzo tatwe
(tatwosci 0,95). Jedynym zadaniem czastkowym, ktore dla zdajacych okazalo si¢ problematyczne byto
srednio tatwe zadanie 7.5. (fatwos¢ 0,66). Dotyczyto ono tajemniczego pojawiania si¢ pieniedzy
w dzbanku do herbaty.

Zadanie 8. rowniez okazato si¢ tatwe dla zdajacych (fatwosc 0,74). Sktadato si¢ z czterech zadan
czastkowych. Zadaniem zdajacego bylo uzupeinienie luk w tek$cie podanymi zdaniami tak, aby
otrzymac spojny i logiczny tekst. Wigkszos$¢ zadan czgstkowych to zadania tatwe (tatwosci 0,76-0,78).
Czytelne zwigzki miedzy zdaniami sprawily, iz zdajacy nie mieli wigkszych problemow
z uzupehieniem tekstu odpowiednimi zdaniami. Najwigcej trudnosci sprawito zdajacym zadanie
czgstkowe 8.1. (fatwosé¢ 0,66), gdzie zaimek them w zdaniu Some of them have even passed laws
encouraging such behaviour. odnosit si¢ do rzeczownika cities, znajdujacego siec we fragmencie tekstu
poprzedzajacym luke.

Ostatnie zadanie poziomu rozszerzonego, zadanie 9., to najtrudniejsze zadanie w II czesci
arkusza (tatwos$¢ 0,68). Zadaniem zdajacego bylo rozpoznanie réznorodnych struktur leksykalno-
gramatycznych i wybranie wlasciwego sposobu uzupetnienia luk w teks$cie. Aby poprawnie wykonac
to zadanie nalezato wykaza¢ si¢ znajomos$cia systemu gramatycznego oraz slownictwa na poziomie
rozszerzonym. Najtrudniejsze dla zdajacego byto zadanie czastkowe 9.3. (tatwos¢ 0,46), zastosowanie
tzw. czasownika frazowego ook up). Trudne okazato si¢ rowniez zadanie czastkowe 9.6. (tatwosé
0,48), w ktorym nalezato uzupetni¢ tekst przyimkiem despite. Najtatwiejsze za$ zadanie czastkowe to
zadanie 9.4. (tatwos¢ 0.82) polegajace na uzupehieniu luki wlasciwa konstrukcja strony biernej
czasownika monitor (...they are being monitored).
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3. ANALIZA WYNIKOW EGZAMINU ZE WZGLEDU NA MIARY TENDENCJI

CENTRALNEJ
Poziom podstawowy
Parametry statystyczne arkusza
Llcz.lza Sr.edmo Latwos¢ Odchylenie VYy.n.lk Wyn.l k Mediana | Modalna
uczniow | wynik w % standardowe | najnizszy | najwyzszy
35416 61,83% 0,62 11,72 2,00 50,00 32,50 45,00

Za rozwigzanie wszystkich zadan w arkuszu mozna bylto uzyska¢ 50 punktéw (100%). Wynik
sredni w ujeciu procentowym za ten arkusz dla catego wojewddztwa wynosi 61,83%. Oznacza to, ze
sytuuje sie duzo powyzej progu zaliczenia egzaminu (30%).

Najwiecej zdajacych otrzymato 45 punktéw (modalna — wynik najczesciej wystepujacy). Wynik
ucznia srodkowego (mediana) to 32,50 punktéw.

Rozklad wynikéw indywidualnych

Ponizszy wykres przedstawia rozktad wynikéw indywidualnych w przedziatach co 2 punkty.
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Srednie wyniki w ujeciu procentowym z podzialem na typy szkét

Typ szkoly Liczba zdajacych Srednie wyniki w %
Liceum ogolnoksztatcace 23 715 69,55%
Liceum profilowane 3091 46,79%
Technikum 7337 48,38%
Liceum uzupetniajace 764 31,40%
Technikum uzupetniajace 509 32,15%
RAZEM 35416 61,83%
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Sredni wynik w ujeciu procentowym uzyskany przez zdajacych z licedw ogdlnoksztatcacych jest
wyzszy od $redniego wyniku dla wojewddztwa, natomiast wyniki uzyskane przez absolwentow licedw
profilowanych, lice6w uzupetniajacych, technikow oraz technikéw uzupehiajacych sytuuja si¢ ponizej
tej $rednie;j.

Srednie wyniki w ujeciu procentowym dla powiatéw wojewédztwa mazowieckiego

Powiat Ll.c zba Srednia w % Powiat Ll.c zba Srednia w %
zdajacych zdajacych
siedlecki 13 31,46 garwolinski 794 57,97
ostrotecki 273 42,15 ciechanowski 653 58,04
ptocki 230 49,93 m. Siedlce 1265 58,16
lipski 205 52,09 warszawski 241 58,37
zachodni
tosicki 191 52,19 sochaczewski 730 58,41
nowodworski 379 52,47 wegrowski 461 58,64
miawski 619 52,82 ptonski 537 58,68
makowski 319 53,37 zyrardowski 452 59,17
ostrowski 720 53,48 przasnyski 358 59,97
kozienicki 510 53,80 m. Radom 2 986 60,43
zurominski 318 53,90 m. Plock 1 656 60,80
wyszkowski 753 54,60 szydlowiecki 141 61,35
biatobrzeski 220 54,91 gostyninski 367 62,47
sierpecki 366 55,65 minski 848 63,30
zwolenski 209 55,82 grodziski 526 63,51
grojecki 627 56,10 pruszkowski 561 64,04
przysuski 457 56,65 piaseczynski 570 64,35
wotominski 841 56,76 sokotowski 277 65,12
m. Ostrolecka 1342 56,81 otwocki 583 68,54
puttuski 293 56,90 warszawski 11514 68,78
radomski 531 57,28 legionowski 393 68,95

Srednie wyniki w ujeciu procentowym dla dzielnic Warszawy

Dzielnica Liczba Srednia Dzielnica Liczba | Srednia
zdajacych | w% zdajacych | w %
Warszawa - Bemowo 343 70,37 Warszaw’a - 132 75.40
Rembertow
Warszawa - Biatol¢ka 75 68,00 | Warszawa — Targdwek 302 70,02
Warszawa - Bielany 926 69,22 | Warszawa — Ursus 70 73,99
Warszawa - Mokotow 1575 71,68 | Warszawa — Ursynow 416 74,54
Warszawa - Ochota 646 68,13 | Warszawa — Wawer 199 68,99
Warszawa - Praga Potudnie 1387 64,36 | Warszawa - Wilanoéw 98 79,30
Warszawa - Praga Potnoc 797 62,37 | Warszawa — Wlochy 142 68,49
Warszawa - Srodmiescie 2213 69,34 | Wesola 17 61,35
Warszawa - Wola 1651 69,59 |dla Warszawy 11514 68,78
Warszawa - Zoliborz 525 66,33

12



Krajowe normy staninowe dla wynikow indywidualnych /Karta wynikow matury 2009/

Na podstawie krajowych wynikow w ujgciu procentowym uzyskanych przez zdajacych
egzamin maturalny z jezyka angielskiego na poziomie podstawowym przygotowano skalg staninowa,
ktéra umozliwia przyporzadkowanie wynikéw poszczegolnych zdajacych do odpowiedniej klasy.

Liczba zdajacych: 282 985

Klas.a Nazwa klasy Przedzialy Komentarz dla zdajacego
(stanin) procentowe
5 . . - - 5
1 najnizsza 0% - 19% 4% zdajacych ma wynik w tej klasie, 96%

zdajacych ma wynik w klasach wyzszych

7% zdajacych ma wynik w tej klasie, 89%
2 bardzo niska 20% - 25% zdajacych ma wynik w wyzszych klasach,
4% w nizszej

12% zdajacych ma wynik w tej klasie, 77%
3 niska 26% - 37% zdajacych ma wynik w wyzszych klasach,
11% w nizszych

17% zdajacych ma wynik w tej klasie, 60%
4 ponizej $redniej 38% - 53% zdajacych ma wynik w wyzszych klasach,
23% w nizszych

20% zdajacych ma wynik w tej klasie, 40%
5 $rednia 54% - 69% zdajacych ma wynik w wyzszych klasach,
40% w nizszych

17% zdajacych ma wynik w tej klasie, 23%
6 powyzej sredniej 70% - 81% zdajacych ma wynik w wyzszych klasach,
60% w nizszych

17% zdajacych ma wynik w tej klasie, 11%
7 wysoka 82% - 89% zdajacych ma wynik w wyzszych klasach,
77% w nizszych

7% zdajacych ma wynik w tej klasie, 4%
8 bardzo wysoka 90% - 94% zdajacych ma wynik w wyzszych klasach,
89% w nizszych

4% zdajacych ma wynik w tej klasie, 96% w

. o/ 1000
9 najwyzsza 95% - 100% nizszych

Korzystanie z tej tabeli polega na przyporzadkowaniu uzyskanej $redniej liczby punktéw w ujgciu
procentowym odpowiedniemu przedzialowi i odczytaniu nazwy klasy. Jezeli zdajacy uzyskat 51%
punktéw, to jego wynik miesci si¢ w przedziale od 41% do 54% punktdéw, czyli w staninie czwartym,
co oznacza, ze jest to wynik w klasie sredniej uzyskany przez ok. 17% absolwentow.

Aby porowna¢ wyniki danej szkoly do wynikoéw uzyskanych przez zdajacych z innych szkot,
przygotowano tabele staninowa, biorac pod uwage Srednig w ujeciu procentowym uzyskang przez
absolwentow z kazdej szkoty.

Dla odczytania wlasciwego opisu dydaktycznego wyniku szkoty nalezy przyporzadkowaé
srednie procentowe obliczone dla danej szkoty odpowiedniemu przedziatowi skali.
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Normy staninowe dla wynikéw szkot w wojewodztwie mazowieckim

Dla odczytania wtasciwego opisu dydaktycznego wyniku szkoly nalezy przyporzadkowac

srednie obliczone dla danej szkoty odpowiedniemu przedziatowi skali.

Stanin/klasa Nazwa klasy Przedzialy Liczba szkot % szkol
procentowe
1 najnizsza 13,50 - 22,00 39 4
2 bardzo niska 22,25 - 28,00 66 7
3 niska 28,33 -36,42 115 12
4 ponizej Sredniej 36,43 - 44,65 163 17
5 Srednia 44,67 - 55,20 192 20
6 powyzZej Sredniej 55,26 - 66,14 163 17
7 wysoka 66,17 - 77,27 115 12
8 bardzo wysoka 77,33 - 85,60 67 7
9 najwyzsza 86,33 - 96,67 38 4

Dla ulatwienia analizy rozktadu wynikow w wojewddztwie mazowieckim z egzaminu
maturalnego z jezyka angielskiego na poziomie podstawowym przygotowano tabele staninowa, biorac
pod uwage Srednie w ujeciu procentowym uzyskane przez populacje zdajacych w poszczegolnych

powiatach.

Normy staninowe dla wynikéw w powiatach wojewddztwa mazowieckiego

Slt(?:sl:/ Nazwa klasy Przedzialy procentowe Powiaty
1 najnizsza 31,46 - 42,15 siedlecki, ostrotecki
2 bardzo niska 49,93 - 52,19 ptocki, lipski, tosicki
. nowodworski, mlawski,

3 niska 52,47 - 53,80 makowski, ostrowski, kozienicki

onizei zurominski, wyszkowski,

4 porieel 53,90 - 56,65 bialobrzeski, sierpecki, zwoleiski,

sredniej e s .
grojecki, przysuski
wotominski, M. Ostroteka,
. . i puttuski, radomski, garwolinski,

S Srednia 36,76 - 58,37 ciechanowski, M. Siedlce,

warszawski zachodni
owviei sochaczewski, ptonski,

6 ls')re dz,liej' 58,41 - 60,80 wegrowski, zyrardowski,

. przasnyski, M. Radom, M. Ptock
i szydtowiecki, gostyninski,

7 wysoka 61,35 - 64,04 minski, grodziski, pruszkowski
piaseczynski, sokotowski,
otwocki

8 bardzo 64,35 - 68,54

wysoka
warszawski, legionowski
9 najwyzsza 68,78 - 68,95

Z analizy tabeli wynika, ze lepsze od pozostalych wyniki uzyskali absolwenci szkoét
z powiatow warszawskiego oraz legionowskiego.
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Poziom rozszerzony

Parametry statystyczne arkusza (Czesé 1i 1I)

Llcz.b,a Sl:edm Latwosé Odchylenie Wyﬂlk V.Vyn.l k Mediana | Modalna
uczniow | wynik w % standardowe | najnizszy | najwyzszy
7 420 75,88 0,76 6,75 6,00 50,00 38,50 40,00

Za rozwigzanie wszystkich zadan w czesci 1 1 Il arkusza na poziomie rozszerzonym zdajacy
mogli otrzyma¢ maksymalnie 50 punktéw (100%). Wynik Sredni w ujeciu procentowym za te arkusze

dla catego wojewodztwa jest wysoki i wynosi 75,88%.

Najwyzszy wynik (50 pkt) uzyskato 56 zdajacych. Najwigcej uczniow otrzymato 40,00 punktu
(modalna — wynik najczgsciej wystepujacy). Wynik ucznia srodkowego (mediana) to 38,50 punktow.

Rozklad wynikéw indywidualnych

Rozktad wynikow
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Powyzszy wykres przedstawia rozktad wynikéw indywidualnych w przedziatach co 4 punkty.

Srednie wyniki w ujeciu procentowym z podzialem na typy szkol

Przedmiot obowigzkowy Przedmiot dodatkowy Ogotem
Typ szkoly Liczba . Liczba Wynik Liczba | Wynik
. Wynik . . . . . .
zdajacych | , c o zdajacych sredni w zdajacych | Sredni
Sredni w % o 0
%o w %
Liceum 6252 75,33 1042 80,62 7294 76,09
ogolnoksztatcace
Liceum 26 60,88 2 56,50 28 60,57
profilowane
Technikum 85 66,52 11 52,10 96 65,00
Liceum 2 45,50 i i 2 45,50
uzupehniajace
Technikum i ) i i ) i
uzupelniajgce
RAZEM 6 365 75,15 1055 80,30 7 420 75,88

Sredni wynik w ujeciu procentowym za zadania w arkuszu na poziomie rozszerzonym w czesci [
i II uzyskany przez zdajacych jezyk angielski jako przedmiot obowiazkowy wynosi 75,15%, a jako

dodatkowy jest wyzszy i wynosi 80,30%.
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Srednie wyniki w ujeciu procentowym dla powiatéw wojewédztwa mazowieckiego

Powiat Liczba Srednia Powiat Liczba Srednia
zadajacych| w % zdajacych | w %
plocki 17 58,82 | ptonski 53 73,08
zwolenski 12 63,50 | przysuski 36 73,08
puttuski 21 63,86 | legionowski 64 73,16
wyszkowski 44 64,27 | nowodworski 31 73,68
biatobrzeski 12 65,00 | wegrowski 51 74,20
wolominski 45 66,73 |sochaczewski 106 74,41
zyrardowski 31 67,61 sokotowski 48 74,65
kozienicki 57 67,67 | m. Plock 234 74,68
przasnyski 27 68,15 |m. Radom 430 74,86
ostrowski 47 69,09 | warszawski zachodni 14 75,00
miawski 42 69,26 | otwocki 78 75,92
grodziski 52 69,52 | ciechanowski 86 76,27
makowski 29 69,76 | piaseczynski 80 76,39
garwolinski 74 70,72 | minski 118 76,42
losicki 24 70,92 | gostyninski 38 76,66
zurominski 24 71,00 | warszawski 4 666 77,46
radomski 51 71,92 | m. Ostrotgka 145 77,86
m. Siedlce 289 71,97 | sierpecki 29 78,21
grojecki 67 72,00 | szydtowiecki 11 78,27
lipski 1 73,00 | ostrotecki 1 99,00
pruszkowski 129 73,02
Srednie wyniki w ujeciu procentowym dla dzielnic Warszawy
Dzielnica Ll.c zba Srednia w % Dzielnica Ll.c zba | Srednia w
zdajacych zdajacych %
Warszawa - Bemowo 26 73,62 Warszawa — 18 70,50
Rembertow
Warszawa - Biatolgka 7 73,43 Warszawa — 81 69,37
Targoéwek
Warszawa - Bielany 326 75,87 Warszawa — Ursus 8 68,13
Warszawa - Mokotow 844 77,58 Warszawa — Ursynéw 218 75,96
Warszawa - Ochota 387 76,55 Warszawa — Wawer 43 70,35
Warszawa - Praga 406 74,66 Warszawa - Wilanoéw 20 71,45
Potudnie
Warszawa - Praga 201 76,76 Warszawa — Wlochy 20 75,05
Péinoc
Warszawa - 1395 80,82 Wesota 9 70,00
Sroédmiescie
Warszawa - Wola 473 75,84 dla Warszawy 4 666 77,46
Warszawa - Zoliborz 184 77,35

Na podstawie wynikow uzyskanych przez zdajacych egzamin maturalny z jezyka angielskiego na
poziomie rozszerzonym przygotowano skale staninowa, ktéra umozliwia przyporzadkowanie
wynikow poszczegolnych zdajacych do odpowiedniej klasy.
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Krajowe normy staninowe dla wynikow indywidualnych /Karta wynikow matury 2009/

Liczba zdajacych: 45 298

Klasa
(stanin)

Przedzialy

Nazwa klasy procentowe

Komentarz dla zdajacego

4% zdajacych ma wynik w tej klasie,

0/ _ AKO
0% - 46% 96% zdajacych ma wynik w wyzszych klasach.

1 najnizsza

7% zdajacych ma wynik w tej klasie,
89% zdajacych ma wynik w wyzszych klasach,
4% w nizszej.

2 bardzo niska 47% - 56%

12% zdajacych ma wynik w tej klasie,
77% zdajacych ma wynik w wyzszych klasach,
11% w nizszych.

3 niska 57% - 64%

17% zdajacych ma wynik w tej klasie,
60% zdajacych ma wynik w wyzszych klasach,
23% w nizszych.

4 ponizej sredniej 65% - 72%

20% zdajacych ma wynik w tej klasie,
40% zdajacych ma wynik w wyzszych klasach,
40% w nizszych.

5 srednia 73% - 79%

17% zdajacych ma wynik w tej klasie,
23% zdajacych ma wynik w wyzszych klasach,
60% w nizszych.

6 powyzej sredniej 80% - 85%

12% zdajacych ma wynik w tej klasie,
11% zdajacych ma wynik w wyzszych klasach,
77% w nizszych.

7 wysoka 86% - 90%

7% zdajacych ma wynik w tej klasie,
4% zdajacych ma wynik w wyzszej klasie,
89% w nizszych.

8 bardzo wysoka 91% - 95%

4% zdajacych ma wynik w tej klasie,

o/ _ o
96% - 100% 96% w nizszych.

9 najwyzsza

Korzystanie z tabeli, podobnie jak w przypadku poziomu podstawowego, polega na
przyporzadkowaniu uzyskanej s$redniej liczby punktow odpowiedniemu przedzialowi i odczytaniu
nazwy klasy.

W celu poréwnania wynikow danej szkoly z wynikami uzyskanymi przez zdajacych z innych
szkot, przygotowano tabele staninowa dla wynikéw szkol, biorac pod uwage Srednie liczby punktow
w skali procentowej uzyskane przez absolwentow z kazdej szkoty.

Normy staninowe dla wynikow szkél w wojewodztwie mazowieckim

Dla odczytania wlasciwego opisu dydaktycznego wyniku szkoty nalezy przyporzadkowac
$rednie obliczone dla danej szkoty odpowiedniemu przedziatowi skali.

Stanin/klasa Nazwa klasy Przedzialy procentowe | Liczba szkol % szkol
1 najnizsza 20,00 — 42,00 17 4
2 bardzo niska 42,50 — 52,00 26 7
3 niska 53,00 — 62,00 48 12
4 ponizej Sredniej 62,10 — 68,55 64 16
5 srednia 68,78 — 73,39 78 20
6 powyzej Sredniej 73,43 - 77,00 67 17
7 wysoka 77,19 — 80,33 45 12
8 bardzo wysoka 80,39 — 84,00 27 7
9 najwyzsza 84,19 — 99,00 16 4
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Normy staninowe dla wynikow w powiatach wojewodztwa mazowieckiego

Stanin/klasa

Nazwa klasy

Przedzialy
procentowe

Powiaty

1

najnizsza

0- 58,82

ptocki

2

bardzo niska

63,50 — 64,27

zwolenski, puttuski,
wyszkowski

niska

65,00 — 68,15

biatobrzeski,
wolominski,
zyrardowski, kozienicki,
przasnyski

ponizej sredniej

69,09 - 71,00

ostrowski, mtawski,
grodziski, makowski,
garwolinski, tosicki,
zurominski

srednia

71,92 -73,16

radomski, m. Siedlce,
grojecki, lipski,
pruszkowski, ptonski,
przysuski, legionowski

powyzej Sredniej

73,68 — 75,00

nowodworski,
wegrowski,
sochaczewski,
sokotowski, m. Ptock,
m. Radom, warszawski
zachodni

wysoka

75,92 — 76,66

otwocki, ciechanowski,
piaseczynski, minski,
gostyninski

bardzo wysoka

77,46 — 78,21

warszawski, m.
Ostroteka, sierpecki

najwyzsza

78,27 —99,00

szydtowiecki, ostrotecki

Z analizy tej tabeli wynika, Ze najlepsze wyniki uzyskali absolwenci szkot z powiatow
szydlowieckiego i ostroteckiego.

PODSUMOWANIE I WNIOSKI

e Do egzaminu maturalnego z jezyka angielskiego przystapito w wojewddztwie mazowieckim

43 043 o0s6b, co stanowi 81,08% zdajacych egzamin maturalny w 2009 roku.

poprzedniego roku i wyniosta 37.
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Do egzaminu na poziomie rozszerzonym przystapito 7 420 absolwentow.

Jezyk angielski wybrany jako przedmiot obowigzkowy zdawato 41 988 abiturientow.
Jezyk angielski jako przedmiot dodatkowy wybrato 1 055 o0sob.

Egzamin maturalny z jezyka angielskiego na poziomie podstawowym i na poziomie
rozszerzonym okazal si¢ duzo tatwiejszy dla absolwentow licedéw ogolnoksztatcacych, niz dla
absolwentow licedbw profilowanych, licedbw uzupehliajacych, technikoéw oraz technikéw
uzupetniajacych.

e Liczba uniewaznien egzaminu maturalnego z jezyka angielskiego wzrosta w poréownaniu do




Zdajacy mieli trudnosci:
» z przekazaniem informacji w zadaniach otwartych na poziomie podstawowym ze wzgledu na
uboga leksyke oraz duza ilo§¢ popetnianych btgdow,
» z samodzielnym formulowaniem wypowiedzi pisemnych (pojawialy si¢ nieudolne proby
odtwarzania tekstow wyuczonych na pamigc),
» ze znajomoscia regut tworzenia form wypowiedzi pisemnej (np. opowiadanie).

Niektorzy zdajacy:
= pisali prace niesamodzielne,
= nie przenosili odpowiedzi do zadan zamknigtych na karty odpowiedzi,
= nie zaznaczali wybranego tematu wypowiedzi pisemnej na poziomie rozszerzonym,
= pisali prace nieczytelne, co znacznie utrudniato sprawdzenie i ocenienie zadan otwartych.
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III. ANALIZA WYNIKOW
EGZAMINU MATURALNEGO
Z JEZYKA NIEMIECKIEGO



1. PODSTAWOWE DANE STATYSTYCZNE

Liczba absolwentéw na Mazowszu, ktérzy przystapili do egzaminu maturalnego
z jezyka niemieckiego (arkusz standardowy), z uwzglednieniem typu ukonczonej szkolty

Liczba Liczba zdajacych przedmiot jako
zdajacych obowigzkowy dodatkowy Razem Liczba
poziom | poziom | poziom Razem poziom uniewaznien

Typ szkoly podst. | rozszerz. | dwujez. r0Zszerz.
Liceum 2322 255 23 2 600 251 2851 2
ogblnoksztalcace
Liceum 424 2 426 2 428 -
profilowane
Technikum 862 1 863 1 864 2
Liceum 41 41 41 -
uzupehiajace
Technikum 45 45 45 :
uzupehniajace

RAZEM | 369% 258 23 3975 254 4229 4

W 2009 r. do egzaminu maturalnego z j¢zyka niemieckiego przystapito 4229 abiturientow, co
stanowilo 8,03% catej populacji maturzystow w wojewodztwie mazowieckim. Tegoroczni
abiturienci to gléwnie absolwenci lice6w ogolnoksztatcacych (2851), technikow (864) oraz licedow
profilowanych (428).

254 (0,48%) abiturientow, gltéwnie z liceow ogolnoksztatcgcych, wybrato jezyk niemiecki jako
przedmiot dodatkowy.

Egzamin maturalny na poziomie rozszerzonym (jako przedmiot obowigzkowy i przedmiot
dodatkowy) zdawato 512 absolwentow.

23 abiturientow przystagpilo do egzaminu maturalnego z jezyka niemieckiego na poziomie
dwujezycznym.

4 abiturientow zdawalo egzamin maturalny z jezyka niemieckiego dla niestyszacych i 1 dla
niewidomych.

Do sesji w terminie dodatkowym (czerwiec) przystapito 3 abiturientow.

2 absolwentow jest finalistami Olimpiady Jezyka Niemieckiego.

Liczba absolwentow na Mazowszu, ktorzy z egzaminu maturalnego z jezyka
niemieckiego zdawanego jako przedmiot wybrany obowigzkowo uzyskali co najmniej
30% punktow

Wskazniki Liczba i procent tych, ktérzy uzyskali nie mniej niz 30% punktéw
zdawalnosSci . . . )
\ Poziom podstawowy Poziom rozszerzony Poziom dwujezyczny
Typ szkoly Liczba Procent Liczba Procent Liczba Procent
Liceum 2263 97,46% 255 100,00% 23 100,00%
ogolnoksztatcace
Liceum profilowane 378 89.15% 2 100,00% R -
Technikum 749 86,89% 1 100,00% - -
Liceum uzupekiajace 17 41,46% - - - -
Technikum 18 40,00% - - - -
uzupekniajace
RAZEM 3425 92,72% 258 100,00% 23 100,00%

21




Liczba absolwentow na Mazowszu, ktorzy z egzaminu maturalnego
z jezyka niemieckiego zdawanego jako przedmiot wybrany obowigzkowo uzyskali mniej
niz 30% punktow

Wskazniki Liczba i procent tych, ktorzy uzyskali mniej niz 30% punktow

zdawalnosci Poziom podstawowy Poziom rozszerzony Poziom dwujezyczny
Typ szkoly Liczba Procent Liczba Procent Liczba Procent
Liceum
ogolnoksztatcace >9 2,54 ) } ) )
Liceum profilowane 46 10,85 - - - -
Technikum 113 13,11 - - - -
Liceum uzupetniajace 24 58,54 - - - -
Technlk}lm 7 60,00 ) ) ] ]
uzupelniajgce

RAZEM 269 7,28 - - - -

e 3975 absolwentow (93,9%) uzyskato nie mniej niz 30% punktow, natomiast 269 (6,1%) nie
uzyskato 30% punktow. Najlepiej pod tym wzgledem wypadli zdajacy w liceach
ogoblnoksztatcgcych, w ktorych zdawalno$¢ wyniosta 97,46% na poziomie podstawowym i 100%
na poziomie rozszerzonym, a najgorzej absolwenci technikow uzupehiajacych, w ktérych az 60%
zdajacych nie uzyskalo 30% punktow. Poréwnujac wyniki w liceach profilowanych
i technikach okazalo sie, ze licea profilowane wypadty lepiej niz technika.

2. ANALIZA WYNIKOW EGZAMINU ZE WZGLEDU NA WSKAZNIKI

EATWOSCI
Poziom podstawowy
Latwosé zadan
055 067
oo 0 60 ! B3 0 &0 (AR
0,60 ' 056 ' |
050 +—| 046 ||
040 +—] =
0,30 +— =
020 +— =
0,10 +— =
D,DD T T T T T
1 2 3 4 5 6 7 8
numer zadania
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Latwosé zadan
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numer zadania

W ponizszej tabeli przedstawiono wspotczynniki tatwosci poszczegdlnych zadan arkusza na
poziomie podstawowym.

Stopien trudnoSci Wskaznik latwosci Numery zadan Liczba zadan

Bardzo trudne 0-0,19 - -

Trudne 0,2-0,49 1.3/1.4/2.4/3.1/3.2/3.4/4.4/5.4/5.6/6.6/ 12
7-popr./8-popr./

1.2/1.5/2.3/3.3/3.5/4.2/4.3/4.6/5.2/
Srednio latwe 0,5-0,69 5.3/5.5/5.7/5.8/6.2/6.3/6.4/6.5/ 19
7-inf.4/8-bog./

2.1/2.2/2.5/4.1/4.5/5.1/6.1/74nf.1/
Latwe 0,7-0.89 7-inf.2/7-inf.3/8-inf.1.2.3.4/8-forma/ 15

Bardzo latwe 0,9-1 1.1 1

Zadania na poziomie podstawowym okazaty si¢ dla zdajacych $rednio tatwe (tatwos¢ 0,59).
Zadania bardzo tatwe, tatwe i1 $rednio latwe stanowily 74,5%, a zadania trudne 25,5% zadan
w arkuszu. Nie byto zadan bardzo trudnych.

W czgsci Rozumienie ze stuchu zadanie 1. sytuuje si¢ w przedziale zadan srednio latwych
(tatwos¢ 0,60). Zadaniem zdajacego bylo wykaza¢ si¢ umiejetnoscia okreslenia glownej mysli tekstu.
W zadaniu nalezato dopasowaé do pigciu krétkich tekstow reklamujgcych materiaty do nauki jezyka
niemieckiego odpowiednie hasta. Zadanie czastkowe 1.3. okazalo si¢ zadaniem najtrudniejszym
(tatwos¢ 0,28). Najtatwiejsze okazato si¢ zadanie 1.1. (tatwos¢ 0,91) ze wzgledu na stownictwo,
poniewaz i w zadaniu i w tekscie pojawily si¢ podobne wyrazenia: Sprachkalender 1 Jahreskalender.

Zadanie 2. okazato si¢ najlatwiejszym zadaniem w czesci sprawdzajacej rozumienie ze shuchu
(tatwos¢ 0,65). Tekst zadania dotyczyl projektu realizowanego w Miinster w Niemczech,
a polegajacego na mozliwosci mieszkania mtodych ludzi u oséb starszych w zamian za opieke oraz
drobne prace w domu i ogrodzie. W zadaniu sprawdzana byla umiejetnosé stwierdzania, czy tekst
zawiera okreslone informacje (technika prawda/fatsz). Najwyzszy wskaznik tatwosci miato zadanie
2.1. (fatwos¢ 0,82) a najnizszy zadanie 2.4. (tatwos¢ 0,28). Zdajacy udzielali blednej odpowiedzi
po ustyszeniu informacji o 16 przypadkach wynajmowania mieszkania mtodym ludziom w zamian za
opieke, nie skoncentrowali si¢ na kolejnym zdaniu mowigcym o dwoch przypadkach rozwigzania
takiej wspotpracy Zwei von ihnen gibt es nicht mehr.

Zadanie 3. okazato si¢ najtrudniejszym zadaniem nie tylko w czeSci sprawdzajacej rozumienie
ze shuchu (fatwos¢ 0,46) ale rowniez w calym arkuszu. Sprawdzana bylta umiejgtnosé stwierdzania,
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czy tekst zawiera okreslone informacje oraz umiejetno§¢ wyselekcjonowania informacji. Technika
zastosowana w tym zadaniu byt ,,wielokrotny wybdr”. Najlatwiejszymi okazaty si¢ zadania 3.3. oraz
3.5. (fatwos¢ 0,51), najtrudniejszym za$ zadanie 3.2. (fatwos$¢ 0,36), w ktorym zdajacy wybierali
najczesciej odpowiedz A. Der Kursteilnehmer aus Heidelberg war ein alter Mann. Zdajacy przeoczyli
informacje, ze uczestnikiem kursu byt cztowiek mtody.

Zadanie 4. (latwos¢ 0,63) to zadanie do tekstu o stynnym $wigcie piwa w Monachium. Bylo to
najlatwiejsze zadanie w cze$ci rozumienie tekstu czytanego. Do zadania tego przygotowano test
wielokrotnego wyboru tj. zdajacy wybierali sposrod czterech jedna zgodna z tekstem informacje.
Zadanie czastkowe 4.1. okazalo si¢ najltatwiejszym (tatwos¢ 0,80). Najtrudniejsze zadanie czastkowe
4.4. (fatwosc¢ 0,46) dotyczyto rodzaju spozywanego podczas swigta piwa, zawierato nieco trudniejsze
stownictwo i wymagato doktadnej analizy fragmentu tekstu.

Zadanie 5. (tatwos¢ 0,56) sprawdzato umiejetno$¢ okreslania gtownych mys$li poszczegolnych

czesci tekstu, wyselekcjonowania informacji oraz rozpoznawania zwigzkow miedzy poszczegolnymi
czgsciami tekstu. Byt to wywiad z przewodniczacym zwiazku podrézujacych autostopem. Zdajacy
mieli przyporzadkowa¢ do kazdej odpowiedzi wlasciwe pytanie.
Zadanie czastkowe 5.6. sprawito najwigksza trudnos¢ (fatwos¢ 0,43), poniewaz zdajacym trudno byto
powigzaé pytanie Haben Sie manchmal Angst? z odpowiedzia Trampen ist nicht gefihrlicher als
nachts alleine durch die Straflen zu laufen. Zadanie czastkowe 5.1. méwiace o posiadaniu samochodu
okazato si¢ zadaniem najlatwiejszym (tatwos¢ 0,74).

Zadanie 6. (fatwosc 0,60) dotyczylo swiata przyrody i miato porownywalny stopien trudnosci do
zadan 1, 4 i 8. Zadanie 6.1. okazalo si¢ najlatwiejszym zadaniem czastkowym (fatwos¢ 0,72), ze
wzgledu na podobne sformutowania w zadaniu Die Wildkatzen haben Angst vor Menschen
i w teks$cie Sie haben Angst vor uns. Zadanie czastkowe 6.6. miato nizszy wskaznik tatwosci (fatwos¢
0,46). Zdajacy nie zauwazyli sformutowania nur Schutzorganisationen.

Czes¢ Wypowiedz pisemna, zawierala dwa zadania otwarte.

Zadanie 7. (latwos¢ 0,67) polegajace na napisaniu krétkiego tekstu uzytkowego, okazalo si¢
zadaniem $rednio latwym. Zadaniem zdajacego bylo zredagowanie wiadomosci mailowej do
znajomej/znajomego mieszkajacej/mieszkajacego w Niemczech, w ktorej piszacy miat poinformowac
o organizowanym dniu niemieckim i poprosi¢ o przepis na satatke ziemniaczang. W zadaniu tym byta
oceniana przede wszystkim komunikatywno$¢, a w mniejszym stopniu poprawnos¢ jezykowa. Zdajacy
mieli wigksze lub mniejsze problemy z przekazaniem informacji podanych w poleceniu w jezyku
polskim. Najtatwiejsze okazato si¢ przekazanie informacji o organizowanym w szkole dniu
niemieckim - zadanie czastkowe 7.1. (fatwos¢ 0,86), najtrudniejszym przekazanie prosby o przepis na
satatke ziemniaczang - zadanie 7.4. (fatwos$¢ 0,56). Brak tej informacji spowodowany byl bardzo
ograniczonym stownictwem zdajacych. Nieznajomos$¢ podstawowych rzeczownikow (dzien niemiecki,
goscie, salatka, ziemniaki, przepis), zte uzycie czasOw czy nieprawidtowe uzycie czasownikow
modalnych (konnen, sollen, méchten) utrudnialty komunikacj¢ i powodowaly niezaliczenie informacji.
Liczne btedy jezykowe obnizyly tez wskaznik tatwosci dotyczacy poprawnosci jezykowej (fatwos¢
0,28).

Nieco trudniejsze bylo zadanie 8. — napisanie dtuzszego tekstu uzytkowego (tatwos¢ 0,62).
Zadaniem zdajacego bylo zredagowanie listu prywatnego uwzgledniajacego okreslony limit stow oraz
uwzgledniajacego wymogi tej formy wypowiedzi. List dotyczyt realizacji marzenia sprzed lat, czyli
zakupu psa. Przekazanie trzech pierwszych informacji miato poréwnywalny wskaznik tatwosci
(tatwos¢ odpowiednio 0,78; 0,79; 0,76). Najtrudniejsze okazato si¢ zapytanie o zdanie rodzicoOw
i kolegi na temat realizacji tego marzenia (fatwo$¢ 0,72). Nieznajomos$¢ podstawowych czasownikow
(kupié, opiekowac sie, bawi¢ sig) czy rzeczownikow (pies, pienigdze, wakacje) ograniczyta mozliwos¢
przekazania, a co za tym idzie zaliczenia informacji. Najtrudniejsza w zadaniu 8. byla realizacja
kryterium poprawnosci jezykowej (fatwos¢ 0,33). Zdajacy mieli problemy z poprawnym stosowaniem
czasOw: przysztego i przesztego. Rownie trudne okazato si¢ kryterium bogactwa jezykowego (tatwosé
0,53). Wielu zdajacych stosowato proste konstrukcje leksykalno-gramatyczne 1 wykazato si¢ ubogim
stownictwem.
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Poziom rozszerzony

Czesé 1

Latwosé zadan

0,66

numer zadania

Latwosc¢ zadan

1,00
0,90
0,80
0,70
0,60
0,50
0,40
0,30
0,20
0,10
0,00

numerzadania

W ponizszej tabeli przedstawiono wspolczynniki tatwosci poszczegélnych zadan arkusza na
poziomie rozszerzonym (Czes¢ ).

Stopien trudno$ci Wskaznik tatwosci Numery zadan Liczba zadan
Bardzo trudne 0-0,19 - -
Trudne 0,2-0,49 1.2/2.1/ 2
Srednio latwe 0,5-0,69 t4r2.2 2? séi/r 35/ 3-bog/ 7
Latwe 0,7-0,89 1.1/1.3/1.5/3-tres¢/3-komp./ 5
Bardzo latwe 0,9-1 - -
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Wiekszos¢ zadan Czgéci 1 arkusza na poziomie rozszerzonym okazata si¢ dla zdajacych $rednio
fatwa i tatwa. Zadania Srednio tatwe i1 tatwe stanowily 85,7%, a zadania trudne 14,2% zadan
w arkuszu. Nie byto zadan bardzo trudnych. i bardzo tfatwych.

Zadania otwarte gramatyczne w czeSci Stosowanie struktur leksykalno-gramatycznych nalezaly
do zadan $rednio tatwych.

Wskaznik tatwosci sytuuje zadanie 1. (tatwos¢ 0,66) w przedziale zadan $rednio latwych.
Zadanie polegato na dokonaniu transformacji fragmentow pigciu zdan i wymagato od zdajacych
znajomosci roznych typéw zdan podrzednie ztozonych. Najwigksza trudnos¢ sprawito zdajacym
przeksztalcenie zdania w zadaniu czastkowym 1.2. Zdajacy mieli problem z utworzeniem trybu
przypuszczajacego Konjunktiv Plusquamperfekt. Najmniej problemow mieli zdajacy z zadaniem
czastkowym 1.3., w ktorym nalezato wykaza¢ si¢ znajomoscia tworzenia zdan wzglednych.

Zadanie 2. (tatwos$¢ 0,63) Polegato ono na uzupehieniu luk w tekscie dotyczacym Muru
Berlinskiego. Aby poprawnie wykona¢ zadanie nalezalo przeanalizowaé caly tekst i poszczegodlne
zdania, aby zrozumie¢ ich kontekst. Stopien trudnosci zadan czastkowych 2.2 — 2.5. byl bardzo
wyrownany (tatwosci od 0,65 do 0,69). Jedynie zadanie 2.1. miato nizszy wskaznik tatwosci (fatwosé
0,44). Zdajacy najczesciej wybierali nieprawidlowy przyimek am sugerujac si¢ dniem tygodnia
Donnerstag.

Czes¢ Wypowiedz pisemna zawierala zadanie polegajace na napisaniu tekstu wiasnego na

okreslony temat. Zadanie 3. (fatwo$¢ 0,74) okazalo si¢ dla zdajacych tatwe. Zadanie sprawdzato, czy
zdajacy potrafi: udziela¢, przekazywaé, przedstawia¢ informacje, opisywacé ludzi, przedmioty,
miejsca, zjawiska, czynnosci, zdarzenia, procesy, relacjonowaé wydarzenia, wyraza¢ roéznorodne
intencje oraz stany emocjonalne, przedstawia¢ i uzasadnia¢ opinie witasne i innych osob, stosowac
poprawnie $rodki leksykalno-gramatyczne adekwatnie do ich funkcji oraz sytuacji komunikacyjnej,
wypowiada¢ sie w okreslonej formie z uwzglednieniem okreslonego limitu stow. Wiekszos¢
zdajacych decydowala si¢ na napisanie rozprawki na temat zawierania malzenstwa, rzadziej
wybierano opowiadanie o przygodzie przezytej przez obcokrajowca w Polsce czy opis imprezy
sportowej.
Mimo, iz w wielu pracach zdajacy nieprecyzyjnie realizowali temat (np.: pisali rozprawke na temat
zycia rodzinnego, z pominigciem watku zawierania malzenstwa jako przezytku, czy relacjonowali
pobyt obcokrajowca w Polsce, nie uwzglgdniajac wydarzenia glownego lub opisywali impreze
sportowa z pomini¢ciem siebie jako kibica, czy nie uwzgledniajac informacji o tym, ze impreza byta
zorganizowana przez uczniow szkoly), to przekazanie tresci oraz kompozycja wypowiedzi pisemne;j
okazaty si¢ dla zdajacych tatwe (tatwos¢ 0,87 1 0,88). Realizacja kryterium bogactwa jezykowego
natomiast w zadaniu 3.3. (fatwos¢ 0,69). okazata si¢ $rednio tatwa. Podobnie jak na poziomie
podstawowym, tak i na poziomie rozszerzonym, najtrudniejsza byla realizacja kryterium poprawnosci
jezykowej w zadaniu 3.4. (tatwos¢ 0,52). Zdajacy mieli wykazaé si¢ stownictwem i strukturami
gramatycznymi na poziomie zaawansowanym odpowiadajagcym wymogom danej formy. Zdajacy mieli
jednak czesto problemy z poprawnym stosowaniem wiasciwych struktur leksykalno-gramatycznych
oraz frazeologicznych. W pracach wystgpowaly liczne bledy jezykowe, ortograficzne
i interpunkcyjne, ktére mialy wplyw nie tylko na poprawno$¢ jezykowa ale rowniez na kryterium
bogactwa jezykowego, w ktorym liczylo sie prawidlowe uzycie struktur gramatycznych.
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W ponizszej tabeli przedstawiono wspotczynniki tatwosci poszczegdlnych zadan arkusza na
poziomie rozszerzonym (Czes¢ I1).

Stopien trudnosci | Wskaznik latwosci Numery zadan Liczba zadan
Bardzo trudne 0-0,19 - -
Trudne 0,2-0,49 6.3/6.4/9.6/ 3
Srednio latwe 0,5-0,69 5.2/6.1/6.2/9.1/9.4/ 5
Latwe 0.7-0.89 4.3/4.4/4.5/33@2431;;;7.4/8. 1/8.4/ 12
Bardzo latwe 0,9-1 4.1/4.2/5.1/5.5/6.5/7.2/7.3/8.2/8.3/8.5/ 10

Wigkszos¢ zadan Czesci 11 arkusza na poziomie rozszerzonym okazata si¢ dla zdajacych tatwa.

Zadania latwe 1

bardzo latwe

stanowily 73,3% a zadania

w arkuszu. Nie byto zadan bardzo trudnych.
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W czesci Rozumienie ze stuchu zadanie 4. mowiace o problemach szkolnych profesora Antonio
Hurtado miescito si¢ w przedziale zadan bardzo tatwych (tatwos¢ 0,91). Bylo jednoczesnie
najlatwiejszym zadaniem na poziomie rozszerzonym. Sprawdzalo ono umiejetnos$¢ stwierdzania, czy
tekst zawiera okreslone informacje. W zadaniu zastosowano technike ,,prawda/falsz”. Zadanie
czastkowe 4.5. (fatwos¢ 0,85) wypadto stosunkowo najgorzej ze wszystkich zadan czastkowych tego
zadania. Wybor prawidlowego rozwigzania mogt by¢ utrudniony przez wystepujagce w zadaniu
i odpowiednim fragmencie stuchanego tekstu nieco trudniejsze stownictwo: Ausbilder, iiberreden,
erlauben. Najtatwiejsze okazalo si¢ zadanie 4.1. (fatwos$¢ 0,96). Zadania i tekst dotyczace zakresu
tematycznego Szkola, okazaly si¢ dla zdajacych bardzo tatwe.

Zadanie 5. (tatwos¢ 0,83) z zakresu tematycznego Sport to wywiad ze znanym sportowcem
Hansem-Wernerem Bauss. W zadaniu zastosowano technike dobierania, tj. zdajacy musieli
dopasowa¢ odpowiednie pytania do pigciu ustyszanych krétkich odpowiedzi. Najtrudniejsze
ze wszystkich zadan czastkowych bylo zadanie 5.2. (tatwos¢ 0,60), poniewaz tekst zawierat
trudniejsze slownictwo np. Die Enduro-Zeiten bei Motorrad-Wettbewerben. Pozostale zadania
czastkowe miaty porownywalne wskazniki fatwos$ci. Najlatwiejszym za§ zadaniem okazato si¢ zadanie
5.5. (fatwos¢ 0,95) dotyczace plandw na przysztosé.

Zadanie 6. okazalo si¢ zadaniem $rednio trudnym i najtrudniejszym zadaniem arkuszy na
poziomie rozszerzonym. (tatwo$¢ 0,59). W zadaniu zastosowano technike wielokrotnego wyboru.
Polegato ono na wybraniu sposrod czterech podanych mozliwosci jednej zgodnej z tekstem
odpowiedzi na pytanie postawione w zadaniu. Przy pomocy tekstu méwiacego o spotkaniu literackim
podczas dni kultury na wsi sprawdzano umiej¢tno$¢ stwierdzania, czy tekst zawiera okreslone
informacje 1 umiejetnos¢ ich wyselekcjonowania. Zadanie czgstkowe 6.3. okazalo si¢ najtrudniejsze
(tatwos¢ 0,35). Wielu zdajacych wybierato dystraktor C sugerujac si¢ zbyt pochopnie slowem
Kabarettist wystepujacym w teks$cie. Zadanie 6.5. bylo najlatwiejsze (tatwos$¢ 0,95), poniewaz
1 w zadaniu 1 w tek$cie pojawity si¢ podobne sformutowania: rege Diskussion, eifrig diskutiert.

Zadanie 7. w cz¢éci Rozumienie tekstu czytanego i rozpoznawanie struktur leksykalno-
gramatycznych nalezato do zadan tatwych (fatwos¢ 0,89). Byt to tekst publicystyczny o cieszacym si¢
ogromng popularno$cig hotelu berlinskim ,,Ostel”, urzadzonym w stylu bytej NRD. Zadanie
sprawdzalo przede wszystkim umiejetno$¢ wyselekcjonowania informacji. Wszystkie zadania maja
podobny wskaznik tatwosci (tfatwos¢ odpowiednio 0,83; 0,97; 0,97; 0,79). Zadanie 7.4. okazato si¢
najtrudniejszym zadaniem czastkowym (tatwos¢ 0,79), poniewaz zdajacy mieli problem
z powigzaniem informacji wystepujacej w zadaniu Er lobt die freundliche Bedienung im Hotel
z informacja w tekscie ,,Die Atmosphdre und die Mobel haben mich von Anfang an beeindruckt”, sagt
er und lobt die superfreundlichen Leute im Hotel.

Zadanie 8. (latwos¢ 0,90) sktadalo si¢ z pieciu zadan czastkowych. W zadaniu wykorzystano
tekst wywiadu z Veronika Brandstitter, psychologiem z Zurichu, o podtozach i mozliwo$ciach
zapobiegania agresji wzgledem obcokrajowcow. W zadaniu tym sprawdzano umiejetnosé
rozpoznawania zwigazkow pomiedzy poszczegélnymi czeSciami tekstu oraz umiejetnosé
wyselekcjonowania informacji. W zadaniu nalezalo uzupeli¢ luki pytaniami pasujacymi do
odpowiedzi udzielonych w wywiadzie. Zadania okazaty si¢ dla zdajacych dosy¢ proste. Zadanie
czastkowe 8.1. okazalo si¢ najtrudniejsze (latwos¢ 0,75). Najlatwiejsze, rowniez w calym tescie
poziomu rozszerzonego, okazato si¢ zadanie czastkowe 8.3. (fatwos¢ 0,98). Zdajacy prawidlowo
wybierali werstraktor A. Was sollte man tun, wenn man Zeuge einer Situation wie in Miigeln wird?
ze wzgledu na prosta, jednoznaczng odpowiedz Man sollte unbedingt die Polizei alarmieren.

Zadanie 9. usytuowato si¢ w przedziale zadan s$rednio tatwych (tatwos¢ 0,67). Zadaniem
zdajacych byto prawidtowo wskazac jedna z czterech konstrukcji gramatycznych pasujacych do luki
w zdaniu. Do wykonania tego zadania niezb¢dna byla znajomos¢ leksyki na poziomie rozszerzonym.
Zadanie sprawdzajace réznorodne struktury leksykalno-gramatyczne nie bylo dla zdajacych tak
trudne, jak w ubieglych latach. Najwigcej problemoéw sprawito zdajagcym zadanie czgstkowe 9.6.
(tatwos¢ 0,43), w ktoérym zdajacy mieli problem z wyborem wlasciwego rzeczownika. Prawidtowy
wybor zalezal od dokladnej analizy tego fragmentu tekstu. Najtatwiejsze okazalo si¢ wskazanie
przymiotnika attraktiver w zadaniu czastkowym 9.5. (fatwos¢ 0,85).
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3. ANALIZA WYNIKOW EGZAMINU ZE WZGLEDU NA MIARY TENDENCJI

CENTRALNEJ
Poziom podstawowy
Parametry statystyczne arkusza
Liczba | Sredni Sredni Odchylenie Wynik Wynik
1ezh o wynik | Latwos$é ylent Ty Y yn Mediana | Modalna
uczniow | wynik W% standardowe | najnizszy | najwyzszy
3684 29,92 | 59,85 0,59 10,29 5,00 50,00 29,50 29,00

Za rozwigzanie wszystkich zadan w arkuszu mozna byto uzyska¢ 50 punktow (100%). Wynik
$redni w ujeciu procentowym za ten arkusz dla calego wojewodztwa wynosi 59,85%. Oznacza to,
ze sytuuje si¢ powyzej progu zaliczenia egzaminu na poziomie podstawowym (30%).

Najnizszy wynik (5 pkt) uzyskato trzech zdajacych, 27 zdajacych uzyskato wynik maksymalny
(50 pkt). Najwiecej zdajacych (144) otrzymato 29 punktéw (modalna — wynik najczesciej
wystepujacy). Wynik ucznia srodkowego (mediana) to 29,5 punktu.

Rozklad wynikéw indywidualnych

Ponizszy wykres przedstawia rozktad wynikoéw indywidualnych w przedziatach co 1 punkt.
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Srednie wyniki w ujeciu procentowym z podzialem na typy szkét

Typ szkoly Liczba zdajacych Sreﬂ;léc::ly.l,l/:) kw
Liceum ogodlnoksztalcace 2322 68,58
Liceum profilowane 424 46,24
Technikum 862 45,87
Liceum uzupetniajace 41 31,22
Technikum uzupetiajace 45 30,91
RAZEM 3694 59,85

Sredni wynik w ujeciu procentowym uzyskany przez zdajacych z licedw ogolnoksztatcacych jest
wyzszy od $redniego wyniku dla wojewodztwa, natomiast wyniki uzyskane przez absolwentow liceow
profilowanych, uzupehiajacych, technikow i technikow uzupeliajacych sytuuja si¢ ponizej tej

sredniej.
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Srednie wyniki w ujeciu procentowym dla powiatéw wojewédztwa mazowieckiego

Powiat Srednia w % LI.CZba Powiat Srednia w % L1.c zba
zdajacych zdajacych
siedlecki 32,80 5 garwolinski 55,38 63
warszawski zachodni 40,25 8 minski 55,47 19
ostrotecki 46,10 10 mlawski 55,64 53
m. Ostroteka 46,68 90 lipski 55,87 23
zwolenski 47,90 29 Yosicki 56,33 21
przysuski 47,96 24 m. Plock 56,60 148
wolominski 48,79 29 radomski 56,92 78
ostrowski 49,27 104 puttuski 57,00 25
kozienicki 49,62 92 piaseczynski 57,47 17
zyrardowski 50,19 32 grojecki 57,52 71
gostyninski 50,22 18 m. Radom 57,64 284
grodziski 50,94 17 sierpecki 57,99 132
bialobrzeski 51,07 45 ciechanowski 58,71 277
zurominski 51,31 148 szydtowiecki 58,97 30
makowski 53,11 45 ptonski 63,11 56
przasnyski 53,93 81 pruszkowski 65,52 21
ptocki 54,46 37 wyszkowski 66,48 25
sochaczewski 54,87 128 legionowski 66,89 18
m. Siedlce 55,30 154 warszawski 71,16 1061
otwocki 55,32 93 wegrowski 78,20 5
sokotowski 55,32 60 nowodworski 82,50 8
Srednie wyniki w ujeciu procentowym dla dzielnic Warszawy
Dzielnica Srednia w % Ll.c zba Dzielnica Srednia w % Ll.c zba
zdajacych zdajacych
Bemowo 44,46 13 Targoéwek 62,90 39
Bialoteka 83,00 1 Ursus 50,88 8
Bielany 67,62 68 Ursynow 73,64 44
Mokotow 71,42 161 Wawer 60,22 18
Ochota 73,03 60 Wesota 90,00 1
Praga Potudnie 71,28 133 Wilanow 69,27 11
Praga Potnoc 67,95 74 Witochy 66,50 4
Rembertow 70,00 2 Wola 71,23 172
Srodmiescie 79,71 212 Zoliborz 56,43 40
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Na podstawie krajowych wynikéw w ujeciu procentowym uzyskanych przez zdajacych egzamin
maturalny z jezyka niemieckiego na poziomie podstawowym przygotowano skalg staninowa, ktéra
umozliwia przyporzadkowanie wynikow poszczegdlnych zdajacych do odpowiedniej klasy.

Krajowe normy staninowe dla wynikow indywidualnych /Karta wynikéw matury 2009/

Liczba zdajacych 57 187

Stanin Przedzialy .
/Klasa Nazwa klasy procentowe Komentarz dla zdajacego
5 - - . .
1 najnizsza 0% - 24% 4% zdajacych ma wynik w tej klasie,

96% zdajacych ma wynik w wyzszych klasach.

7% zdajacych ma wynik w tej klasie,
2 bardzo niska 25% -32% 89% zdajacych ma wynik w wyzszych klasach,
4% w nizszej.

12% zdajacych ma wynik w tej klasie,
3 niska 33%-41% 77% zdajacych ma wynik w wyzszych klasach,
11% w nizszych.

17% zdajacych ma wynik w tej klasie,
4 ponizej $redniej 42% - 51% 60% zdajacych ma wynik w wyzszych klasach,
23% w nizszych.

20% zdajacych ma wynik w tej klasie,
5 srednia 52% - 60% 40% zdajacych ma wynik w wyzszych klasach,
40% w nizszych.

17% zdajacych ma wynik w tej klasie,
6 powyzej §redniej 61% - 71% 23% zdajacych ma wynik w wyzszych klasach,
60% w nizszych.

12% zdajacych ma wynik w tej klasie,
7 wysoka 72% - 81% 11% zdajacych ma wynik w wyzszych klasach,
77% w nizszych.

7% zdajacych ma wynik w tej klasie,
8 bardzo wysoka 82% -91% 4% zdajacych ma wynik w wyzszej klasie,
89% w nizszych.

4% zdajacych ma wynik w tej klasie,

. . o/ _ 0
9 najwyzsza 92% - 100% 96% w nizszych.

Korzystanie z tabeli polega na przyporzadkowaniu uzyskanej S$redniej liczby punktow
w ujeciu procentowym odpowiedniemu przedziatowi i odczytaniu nazwy klasy.

Jezeli zdajacy uzyskal np. 62% punktéow, to jego wynik miesci si¢ w przedziale
61%-71%, czyli w staninie szostym, co oznacza, ze jest to wynik w klasie powyzej Sredniej uzyskany
przez ok. 17% absolwentow. Zgodnie ze skalg staninowa 40% zdajacych miesci si¢ w staninach
od szostego do dziewiatego, co oznacza, ze ta grupa zdajacych uzyskata wynik powyzej Srednie;j.
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Aby poréwna¢ wyniki danej szkoty do wynikéw uzyskanych przez zdajacych z innych szkot,
przygotowano tabel¢ staninowsa, biorgc pod uwage sredniag w ujeciu procentowym uzyskana przez
absolwentoéw z kazdej szkoty.

Dla odczytania wlasciwego opisu dydaktycznego wyniku szkoty nalezy przyporzadkowac
srednie procentowe obliczone dla danej szkoty odpowiedniemu przedziatowi skali.

Normy staninowe dla wynikéw szkél w wojewodztwie mazowieckim

Stanin/klasa Nazwa klasy Przedzialy procentowe | Liczba szkél % szkot
1 najnizsza 10,00% - 26,00% 22 4%
2 bardzo niska 26,44% - 32,80% 37 7%
3 niska 33,00%- 41,44% 64 12%
4 ponizej $redniej 41,60% - 48,00% 92 17%
5 $rednia 48,33% - 57,75% 107 20%
6 powyzej §redniej 57,83% - 70,00% 92 17%
7 wysoka 70,20% - 80,78% 64 12%
8 bardzo wysoka 80,98% - 89,64% 37 7%
9 najwyzsza 89,79% - 100,00% 22 4%

Roéznica miedzy najwyzsza (100,0%) a najnizsza (10,0%) wartoscia Sredniej w ujeciu

procentowym w szkotach wynosi 90,0%, czyli jest bardzo wysoka.

Dla ulatwienia analizy rozkltadu wynikow w wojewodztwie mazowieckim z egzaminu
maturalnego z jezyka niemieckiego na poziomie podstawowym przygotowano tabele staninowa,
biorac pod uwage $rednie w ujeciu  procentowym uzyskane przez populacje zdajacych
w poszczegolnych powiatach.

Normy staninowe dla wynikéw w powiatach wojewddztwa mazowieckiego

Stanin/klasa | Nazwa klasy Przedzialy procentowe Powiaty
1 najnizsza 0% - 40,25% siedlecki, warszawski zachodni
2 bardzo niska 40,26% - 47,90% ostrotecki, m. Ostroleka, zwolenski
3 niska 47.91% - 50,19% przysu.skl,' V&folommskl,.ostrowskl,
kozienicki, zyrardowski
gostyninski, grodziski, biatobrzeski,
4 ponizej $redniej 50,20% - 54,46% zurominski, makowski, przasnyski,
ptocki
sochaczewski, m. Siedlce, otwocki,
5 Srednia 54,47% - 55,87% sokotowski, garwolinski, minski,
mtawski, lipski
6 powyzZej 55.88% - 57.64% 1951ck1, m. P}ock’,'rad(.)mskl, puttuski,
$redniej piaseczynski, grojecki, m. Radom
o o sierpecki, ciechanowski,
7 wysoka 37,65% - 65,52% szydtowiecki, ptonski, pruszkowski
8 bardzo wysoka 65,53% - 71,16% wyszkowsk.1, legionowski,
warszawski
9 najwyzsza 71,17% - 82,50% wegrowski, nowodworski

Roéznica miedzy najwyzsza (82,5%) a najnizsza (32,8%) wartosciag $redniej w ujeciu

procentowym w powiatach wynosi 49,7 %, czyli jest do$¢ duza.

V4

analizy tej

tabeli

wynika, ze

powiatow wegrowskiego i nowodworskiego.
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Poziom rozszerzony

Parametry statystyczne arkusza (Cze¢sé¢ 1i II)

Llcz.b’a Sred.m Sredni wynik Latwoié Odchylenie Wy'lflk V.Vyn.lk Mediana | Modalna
uczniow wynik w % standardowe | najnizszy | najwyzszy
510 38,29 76,59 0,77 6,83 12,50 50,00 39,50 39,00

Za zadania arkusza na poziomie rozszerzonym (Cze¢s¢ 1 i II)

zdajacy mogli otrzymacé

maksymalnie 50 punktow (100%). Uzyskana $rednia liczba punktéw w uje¢ciu procentowym za arkusz
na poziomie rozszerzonym dla calego wojewddztwa jest wysoka i wynosi 76,59%.

Najnizszy wynik (13 pkt) uzyskat jeden zdajacy, 11 zdajacych uzyskato wynik maksymalny (50
pkt). Najwiecej uczniow otrzymato 39 punktéw (modalna — wynik najczesciej wystepujacy). Wynik

ucznia srodkowego (mediana) to 39,5 punktu.

Rozklad wynikéw indywidualnych

Ponizszy wykres przedstawia rozktad wynikoéw indywidualnych w przedziatach co 1 punkt.

Rozktad wynikow
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Srednie wyniki w ujeciu procentowym z podzialem na typy szkét
Przedmiot obowigzkowy | Przedmiot dodatkowy Ogolem
Typ szkoly Liczba Wynik Liczba Wynik Liczba Wynik
zdajacych | $redniw % | zdajacych | $redni w % | zdajacych | $redni w %
 Liceum 255 75,68 251 77.85 506 76,76
ogolnoksztatcace
Liceum 2 55,00 2 64,00 4 59,50
profilowane
Technikum 1 66,00 1 70,00 2 68,00
Liceum i ) ) i ) )
uzupehniajace
Technikum i ) ) i ) )
uzupelniajgce
RAZEM 258 75,48 254 77,71 602 76,59
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Sredni wynik w ujeciu procentowym uzyskany przez absolwentow liceéw ogolnoksztatcacych,
ktorzy zdawali egzamin z jezyka niemieckiego jako przedmiot obowigzkowy, jest pordwnywalny do
sredniego wyniku dla wojewodztwa. W technikach wynik ten jest nieco nizszy.

Sredni wynik za zadania na poziomie rozszerzonym uzyskany przez zdajacych jezyk niemiecki
jako przedmiot dodatkowy jest w liceach i technikach wyzszy od wynikoéw uzyskanych przez
zdajacych ten jezyk jako przedmiot obowigzkowy.

Srednie wyniki w ujeciu procentowym dla powiatéw wojewédztwa mazowieckiego

Powiat Srednia w Liczba Powiat Srednia w Liczba
% zdajacych % zdajacych
wegrowski 50,00 1 ptonski 74,91 11
radomski 56,50 4 miawski 75,33 3
zurominski 57,00 4 makowski 76,33 6
szydtowiecki 59,83 6 grojecki 76,67 3
zyrardowski 60,50 2 sokotowski 77,67 6
pruszkowski 61,40 5 ostrowski 78,00 2
nowodworski 62,00 1 przasnyski 78,33 6
sochaczewski 63,25 4 otwocki 78,67 3
garwolinski 65,00 2 biatobrzeski 79,00 1
wyszkowski 65,33 3 warszawski 79,51 311
m. Plock 68,09 11 zwolenski 81,00 1
kozienicki 68,30 10 legionowski 81,67 3
minski 70,40 5 piaseczynski 85,75 4
ciechanowski 72,59 17 grodziski 86,00 1
m. Radom 72,92 52 sierpecki 86,25 4
m. Siedlce 73,46 13 wolominski 95,00 1
m. Ostroteka 73,50 4
Srednie wyniki w ujeciu procentowym dla dzielnic Warszawy
Dzielnica Srednia w % Ll.c zba Dzielnica Srednia w % Ll.c zba
zdajacych zdajacych
Bemowo 80,00 1 Ursynow 78,00 9
Bielany 74,16 19 Wawer 78,00 1
Mokotoéw 76,00 56 Wesota 75,00 1
Ochota 82,21 19 Wilanow 74,00 1
Praga Potludnie 71,94 34 Wtochy 85,00 2
Praga Potnoc 78,14 7 Wola 73,62 26
Srodmiescie 85,26 124 Zoliborz 81,00 8
Targéwek 65,00 3
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Na podstawie wynikow w skali procentowej uzyskanych przez zdajacych egzamin maturalny
z jezyka niemieckiego na poziomie rozszerzonym przygotowano skale staninowa, ktéra umozliwia

przyporzadkowanie srednich wynikoéw poszczeg6lnych zdajacych do odpowiedniej klasy.

Krajowe normy staninowe dla wynikow indywidualnych /Karta wynikéw matury 2009/

Liczba zdajacych 5 196
Stanin/klasa 1\113221:;21 ;‘;)Zcee(:lztl;lg’e Komentarz dla zdajacego
.. 4% zdajacych ma wynik w tej klasie,
! najntzsza 0% - 46% 96% zdaja,cy?h }r/na Wynikyw Wst;ych klasach.
bardzo 7% 'zdaj acych ma Wynik w tej klasie,
2 niska 47% - 56% 89% zdajacych ma wynik w wyzszych klasach,
4% w nizszej.
12% zdajacych ma wynik w tej klasie,
3 niska 57% - 64% 77% zdajacych ma wynik w wyzszych klasach,
11% w nizszych.
. 17% zdajacych ma wynik w tej klasie,
4 52 (:(;;Zi?. 65% - 72% 60% zdajacych ma wynik w wyzszych klasach,
) 23% w nizszych.
20% zdajacych ma wynik w tej klasie,
5 $rednia 73% - 79% 40% zdajacych ma wynik w wyzszych klasach,
40% w nizszych.
. 17% zdajacych ma wynik w tej klasie,
6 Isfggjg 80% - 83% 23% zdajacych ma wynik w wyzszych klasach,
! 60% w nizszych.
12% zdajacych ma wynik w tej klasie,
7 wysoka 84% - 91% 11% zdajacych ma wynik w wyzszych klasach,
77% w nizszych.
bardzo 7% zdajacych ma Wynik w tej klasie,
8 wysoka 92% - 96% 4% zdajacych ma wynik w wyzszej klasie,
89% w nizszych.
5 . : - -
9 najwyzsza | 97% - 100% 4% zdajchg&nvlva I:lvzyslgljcflv tej klasie,

Korzystanie z tabeli, podobnie jak w przypadku poziomu podstawowego, polega na
przyporzadkowaniu uzyskanej $redniej liczby punktdow w ujeciu procentowym odpowiedniemu

przedziatowi i odczytaniu nazwy klasy.
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Aby poréwna¢ wyniki danej szkoty do wynikow uzyskanych przez zdajacych z innych szkoét,
przygotowano tabele staninowg dla wynikdéw szkol, biorgc pod uwage $rednie liczby punktéw

W ujeciu procentowym uzyskane przez absolwentow z kazdej szkoty.

Normy staninowe dla wynikéow szkol w wojewddztwie mazowieckim

Dla odczytania wiasciwego opisu dydaktycznego wyniku szkoty nalezy przyporzadkowaé $rednie

W ujeciu procentowym obliczone dla danej szkoty odpowiedniemu przedzialowi skali.

Stanin/klasa Nazwa klasy Przedzialy procentowe | Liczba szkol % szkol
1 najnizsza 32,00% - 48,00% 6 4%
2 bardzo niska 50,00% - 59,00% 9 6%
3 niska 60,00% - 65,40% 17 12%
4 ponizej $redniej 66,00% - 72,33% 26 18%
5 $rednia 73,00% - 78,33% 29 20%
6 powyzej §redniej 79,00% - 85,43% 25 17%
7 wysoka 85,50% - 89,33% 17 12%
8 bardzo wysoka 90,00% - 93,00% 10 7%
9 najwyzsza 94,00% - 100,00% 6 4%

Roéznica miedzy najwyzsza (100,00%) a najnizsza (32,00%) wartosciag $redniej w ujeciu

procentowym w szkotach wynosi 68,00 %, czyli jest do§¢ wysoka.

Normy staninowe dla wynikow w powiatach wojewodztwa mazowieckiego

Stanin/klasa Nazwa klasy Przedzialy procentowe Powiaty

1 najnizsza 0% - 50,00% wegrowski

2 bardzo niska 50,01% - 57,00% radomski, zurominski

3 niska 57.01% - 62.00% szydlowiecki, Zyrardowski,-
pruszkowski, nowodworski
sochaczewski, garwolinski,

4 ponizej sredniej 62,01% - 70,40% wyszkowski, m. Ptock,
kozienicki, minski
ciechanowski, m. Radom, m.

5 srednia 70,41% - 76,33% Siedlce, m. Ostrot¢ka, ptonski,
miawski, makowski
grojecki, sokotowski, ostrowski,

6 powyzej sredniej 76,34% - 79,00% przasnyski, otwocki,
biatobrzeski

7 wysoka 79.01% - 85,75% | Warszawski, zwolefiski, -
legionowski, piaseczynski

8 bardzo wysoka 85,76% - 86,25% grodziski, sierpecki

9 najwyzsza 86,26% - 95,00% wotominski

Réznica miedzy najwyzsza (95,0%) a najnizsza (50,0%) wartoscig $redniej w ujeciu procentowym

w powiatach wynosi 45 %, czyli jest wysoka.

Z analizy

tej tabeli

powiatu wotominskiego.

wynika,

ze najlepsze
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4. PODSUMOWANIE I WNIOSKI

e Do egzaminu maturalnego z jezyka niemieckiego przystapito w 2009 roku 4229 oséb, co
stanowito 8,03% wszystkich zdajacych egzamin maturalny w wojewodztwie mazowieckim. W tej
grupie jezyk niemiecki wybrany jako przedmiot obowiazkowy zdawalo 3975 osdb, 254 osoby
wybratly jezyk niemiecki jako przedmiot dodatkowy.

e FEgzamin maturalny na poziomie podstawowym zdawalo 3694 abiturientdéw, na poziomie
rozszerzonym 512, a na poziomie dwujezycznym 23 absolwentow.

e Egzamin maturalny z jezyka niemieckiego na poziomie podstawowym okazat si¢ dla zdajacych
srednio tatwy (tfatwos¢ 0,59).

3425 zdajacych (92,72 %) uzyskato z egzaminu maturalnego z jezyka niemieckiego co najmnie;j
30% punkow, a 269 (7,28 %) nie speito tej normy.

e FEgzamin maturalny z jezyka niemieckiego na poziomie rozszerzonym okazat si¢ dla zdajacych
latwy (tatwos¢ 0,77).

258 zdajacych (100%) uzyskalo z egzaminu maturalnego z jezyka niemieckiego co najmniej 30%
punkow.

e FEgzamin maturalny z jezyka niemieckiego na poziomie podstawowym i na poziomie
rozszerzonym okazat si¢ dla absolwentow licedw ogolnoksztatcagcych duzo tatwiejszy niz dla
absolwentow licedw profilowanych i technikow.

o Wszyscy zdajacy egzamin na poziomie dwujezycznym (23 osoby) uzyskaly co najmniej 30%
punkow.

e Poziom podstawowy

— piszacy egzamin maturalny z jezyka niemieckiego lepiej radzili sobie z zadaniami
zamknigtymi w cze$ci Rozumienie tekstu czytanego, niz z zadaniami w czg¢sci Rozumienie ze
stuchu,

— w dhuzszej formie uzytkowej dobrze wypadla forma listu; zdajacy prawidtowo uzywali
typowych zwrotow stosowanych w tej formie wypowiedzi, lepiej tez, niz w roku uprzednim,
wypadta realizacja rozwinigcia listu,

— zdajacy w wickszosci dobrze radzili sobie z przekazaniem informacji w krotkiej i dluzszej
formie uzytkowe;j,

— u sporej liczby zdajacych uboga leksyka oraz duza ilo$¢ btedow jezykowych i ortograficznych
zaburzata komunikacj¢ i przekazane informacje byly niezrozumiate dla odbiorcy,

— zdajacy nagminnie stosowali wyrazy angielskie,

— gorzej, niz przekazanie informacji, wypadto kryterium poprawnosci jezykowej, co Swiadczy
o problemach zdajacych z formulowaniem samodzielnego tekstu,

— wielu abiturientow miato problemy z np. poprawnym uzyciem czasow i doborem
prawidtowych rzeczownikéw, czasownikow i przyimkow,

— 4 prace (prace niesamodzielne) zostaty uniewaznione.

e Poziom rozszerzony

— maturzy$ci bardzo przemyS$lanie dokonywali wyboru poziomu egzaminu maturalnego,
co potwierdzaja bardzo dobre wyniki osiagniete na tym poziomie przez tegorocznych
abiturientow,

— tworzenie wypowiedzi pisemnej na poziomie rozszerzonym nie sprawito zdajacym wickszych
trudnosci; dobrze wypadta realizacja rozprawki, gorzej opowiadania, ktore czesto przybierato
formg relacji wydarzen, najrzadziej zdajacy wybierali opis,

— prace tegorocznych maturzystow byly dobre w zakresie kompozycji i tresci, zwlaszcza
w rozprawce, w ktorej istotne jest postawienie prawidlowej tezy, dokonanie dwustronnej
argumentacji czy wyrazanie wlasnej opinii,

— zdajacy mieli problemy z zadaniami gramatycznymi czyli z rozpoznawaniem i z poprawnym
stosowaniem stownictwa 1 struktur leksykalno-gramatycznych na poziomie rozszerzonym,
np. z przetwarzaniem tekstow (stowotworstwo, transformacje). Cieszy jednak fakt, iz
realizacja tych zadan wypadta duzo lepiej niz w poprzednim roku.
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IV. ANALIZA WYNIKOW
EGZAMINU MATURALNEGO
Z JEZYKA ROSYJSKIEGO



1. PODSTAWOWE DANE STATYSTYCZNE

Liczba absolwentéw na Mazowszu,
ktorzy przystapili do egzaminu maturalnego z jezyka rosyjskiego
(arkusz standardowy), z uwzglednieniem typu ukonczonej szkoly

Liczba zdajacych Liczba zdajacych przedmiot jako
obowiazkowy dodatkowy Liczba
Poziom | Poziom Poziom Razem uniewaznien

Typ szkoly podst. | rozszerz. Razem, o szerz.

Liceum ogodlnoksztatcace 1936 180] 2116 103 2219 0
Liceum profilowane 820 6 826 3 829 0
Technikum 1676 3] 1679 1 1680 0
Liceum uzupetniajace 705 0| 705 0 705 0
Technikum uzupehiajace 238 0| 238 0 238 0
RAZEM 5375 189| 5564 107 5671 0

e W 2009 roku do egzaminu maturalnego z jezyka rosyjskiego przystapito 5671 abiturientow,
co stanowilo 10,8% catej populacji maturzystow w wojewodztwie mazowieckim. Tegoroczni
abiturienci to gtownie absolwenci liceow ogolnoksztalcacych (39,1%), technikow (29,6%)
oraz licebw profilowanych (14,6%). Ponadto do egzaminu maturalnego z jezyka rosyjskiego
przystapito 705 oséb (12,4%), bedacych absolwentami liceum uzupehlniajacego, 1 238
absolwentoéw technikum uzupehniajacego (4,2%).

e 107 abiturientow, gtownie z licedw ogodlnoksztatcacych, wybrato jezyk rosyjski jako przedmiot
dodatkowy.

e Egzamin maturalny na poziomie rozszerzonym (jako przedmiot obowigzkowy i1 przedmiot
dodatkowy) zdawato 296 absolwentdéw (5,2%).

e 7 abiturientow przystapito do sesji w terminie dodatkowym.

Liczba absolwentow na Mazowszu,
ktorzy z egzaminu maturalnego z jezyka rosyjskiego zdawanego jako przedmiot
wybrany obowiazkowo uzyskali co najmniej 30%

skazniki zdawalnosci| Liczba i procent tych, ktérzy uzyskali nie mniej niz 30% punktow
Poziom podstawowy Poziom rozszerzony
T Liczba Procent Liczba Procent
yp szkoly

Liceum ogolnoksztatcace 1896 97,93 180 100,00
Liceum profilowane 781 95,24 6 100,00
Technikum 1586 94,63 3 100,00
Liceum uzupelniajace 673 95,46 0

Technikum uzupehiajace 187 78,57 0

RAZEM 5123 95,31 189 100,00

e 5123 absolwentow (95,31%) uzyskato na poziomie podstawowym nie mniej niz 30% punktow.
Wynik 30% 1 wiecej uzyskato 97,93% absolwentow licedbw ogolnoksztalcacych zdajacych
egzamin na poziomie podstawowym i 100% zdajacych na poziomie rozszerzonym. Poréwnywalne
wyniki (powyzej 90%) na poziomie podstawowym uzyskali absolwenci licedow profilowanych
(95,24%), licedbw uzupeliajacych (95,46%) i technikéw (94,63%). Najstabiej na poziomie
podstawowym zdawali absolwenci technikéw uzupetniajacych (78,57%). Zdajacy w liceach
profilowanych uzyskali lepsze wyniki niz zdajacy w technikach. Na poziomie rozszerzonym
wyniki 30% 1 wigcej uzyskato 100% zdajagcych w liceach ogdlnoksztatcacych, liceach
profilowanych i technikach.
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Liczba absolwentéw na Mazowszu,
ktorzy z egzaminu maturalnego z jezyka rosyjskiego zdawanego jako przedmiot
wybrany obowiazkowo uzyskali mniej niz 30%

skazniki zdawalnoS$ci

Liczba i procent tych, ktdérzy uzyskali mniej niz 30% punktow

Poziom podstawowy

Poziom rozszerzony

T Liczba Procent Liczba Procent
yp szkoly

Liceum ogolnoksztatcace 40 2,07 0

Liceum profilowane 39 4,76 0

Technikum 90 5,37 0

Liceum uzupelniajace 32 4,54

Technikum uzupehiajace 51 21,43

RAZEM 252 4,69 0

e 252 absolwentdéw (4,69%) nie uzyskato 30% punktow koniecznych do zaliczenia egzaminu.

e Najstabsze wyniki na poziomie podstawowym osiggneli abiturienci technikow uzupetniajgcych,

az 21,43% nie uzyskato 30% punktow.

2. ANALIZA WYNIKOW EGZAMINU ZE WZGLEDU NA WSKAZNIKI

LEATWOSCI

Poziom podstawowy
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Latwos¢ zadan (wyniki czastkowe)
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W ponizszej tabeli przedstawiono wspolczynniki tatwosci poszczegolnych zadan arkusza
na poziomie podstawowym

Stopien trudnosci WSkaZ,n l.k Numery zadan LICZb,a
latwosSci zadan
Bardzo trudne 0-0,19 0
Trudne 0.2-0.49 2.1;3.1.;33,;4.1.;4.2.;4.4.;4.6.;4.7.; 7 popr; 1
8 bog; 8 popr
’ . 22.;23.;24.;25;32.,;34.;43.;4.5.;5.2.;5.6,;
Srednio latwe 0.5-0.69 | ¢ 1 636528 inf2: 8 inf3: 8 infd: 8 form 17
1.1.;1.2.;3.5,;5.1.;5.3.;54.;55.;5.7.;6.2.;64.;
Latwe 0,7-0,89 6.6.; 7 infl; 7 inf2;7 inf3; 7 inf4; 8 infl 16
Bardzo latwe 0,9-1 1.3.;1.4.;1.5. 3

Zadania w arkuszu na poziomie podstawowym okazaly si¢ $rednio tatwe ($redni wskaznik
latwosci zadan arkusza — 0,61).
Wigkszos¢ zadan w Arkuszu na poziomie podstawowym okazala si¢ $rednio tatwa i latwa.
Zadania te stanowig 70,21% wszystkich zadan w arkuszu. Zadania trudne stanowig 23,40%, zadania
bardzo latwe — 6,38%.

W czes$ci — Rozumienie ze stuchu — zadanie 1 okazato si¢ dla zdajacych tatwe (fatwosé¢ 0,87),
a zadania 2 i 3 — $rednio tatwe (fatwos¢: 0,53 1 0,55).

Zadanie 1. polegalo na wyshuichaniu opinii pieciu Rosjan na temat decyzji o zorganizowaniu
w Soczi w 2014 r. olimpiady zimowej i stwierdzeniu, ktorej z oséb podoba si¢ ta decyzja, a ktorej —
nie. Zadania czastkowe (1.1. — 1.5.) okazaly si¢ dla zdajacych tatwe i bardzo tatwe (tatwos¢: 0,75,
0,78, 0,90, 0,96 i 0,95). Najtrudniejsze okazato si¢ zadanie czastkowe 1.1. (fatwos¢ 0,75).
Prawdopodobnie wynikalo to z faktu, iz wypowiadajacy si¢ najpierw przedstawit opini¢ wigkszosci
mieszkancow Soczi, a dopiero pozniej swoja.

Zadanie 2., polegajace na wystuchaniu 5 rad o tym, jak przygotowywaé si¢ do egzaminow
i dopasowaniu do kazdej z nich zdania podsumowujacego jej tre$¢, okazalo sie dla zdajacych $rednio
fatwe (tatwos¢ 0,53). Technika ,,dobieranie”, zwlaszcza w stuchaniu nie jest tatwa, gdyz niewlasciwe
dobranie jednego tytutu moze pociagnac za soba kolejne btedy. Najtrudniejsze okazato si¢ zadanie
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czastkowe 2.1. (tatwos$¢ 0,39). Mozliwe, ze zdajacy po przeczytaniu pierwszej rady szukali zdania
dotyczacego przerw (wypoczynku) w czasie przygotowywania si¢ do egzaminu, tymczasem w zdaniu
pasujacym do tej rady jest mowa o organizacji czasu poswigconego na nauke.

Zadanie 3, polegajace na wyshuchaniu tekstu na temat zdarzenia dotyczacego rosyjskiej tenisistki
Marii Szarapowej, a nastepnie wyselekcjonowaniu informacji oraz okresleniu gléwnej mysli tekstu,
okazato si¢ dla zdajacych $rednio tatwe (tfatwosé¢ 0,55). Dwa zadania czgstkowe (3.1 i 3.3.) byty trudne
dla abiturientow (tatwosé: 0,33 1 0,36). W pierwszym nalezalo okreslic powod pobytu tenisistki
w Madrycie, w trzecim — osobe, ktéra pomogta Marii zatrzymaé ztodziei telefonow komoérkowych
i odebra¢ swoja wiasnos¢. Trudno zrozumie¢, dlaczego te dwa zadania sprawily tyle trudnosci
zdajacym, przeciez w tekscie byly informacje «Bo epemsa npebvisanus 6 ucnanckoi cmoauye
Ha mypHupe JKeHCKOU MEeHHUCHOU aAcCoyuayuu OHA pewuna ¢ noopy2oi no KoMawoe nocemums
uszeecmnoe kagpe» 1 «3adepoicamv 6opa u omobpamv ceoli mene@on el YOAai0Cb C NOMOWbIO
opuyuanmay. Chyba tylko nieuwaznym stuchaniem tekstu mozna wytlumaczy¢, dlaczego czes$c
zdajacych nie wybrata odpowiedzi B. w 3.1. (npuexana na) copesnosanus i w 3.3. (¢ nomowwro)
compyonuka kage

W czegsci — Rozumienie tekstu czytanego zadania okazaly si¢ trudne (zadanie 4 — tatwo$¢ 0,41)
1 tatwe (zadania 5.1 6 — fatwos$¢: 0,711 0,72).

Zadanie 4. wymagalo od zdajacych przeczytania tekstu informujacego o tym, jak przy uzyciu
niewielkich $rodkéw mozna uczyni¢ swoj dom przytulnym, i dopasowania do poszczegdélnych
fragmentéw zdan wyrazajacych gléwna mysl kazdego z nich. Zadanie to okazato si¢ najtrudniejsze
w tej czesci arkusza (tatwosé 0,41), chociaz jego tematyka, a co za tym idzie leksyka, zwigzana byta
ztematem Dom, a tekst podzielony na krotkie fragmenty zdajacy mial przed oczami. Réwniez
dopasowywane zdania w trybie rozkazujacym zawieraty leksyke, ktéra powinna by¢ zrozumiata
dla zdajacych.

Zadanie 5., skonstruowane do tekstu o piosenkarzu Dimie Bilanie. wymagato od zdajacych
wyselekcjonowania informacji i okreslenia intencji autora. Zadanie to okazato si¢ fatwe dla piszacych
(tatwos¢ 0,71). Wérod zadan szczegdtowych najtrudniejsze dla zdajacych byto zadanie 5.6. (fatwos¢
0,50). By¢ moze wynikato to z nieznajomosci stowa myssixoseo.

Zadanie 6 (tatwos¢ 0,62), skonstruowane do tekstu o festiwalu tworczosci dzieci
niepelnosprawnych, sprawdzalo umiejetnos¢ stwierdzenia, czy zdania zawieraja okre$lone informacje.
Zadanie to zawieralo zadania czastkowe tatwe i $rednio tatwe. Najtrudniejsze okazato si¢ zadanie 6.1.
(tatwos¢ 0,51). Prawdopodobnie wynikata to ze ztego zrozumieniu zwrotu 6 ouepeonoil pas.

W czgéci - Wypowiedz pisemna — zadanie 7. polegalo na sformulowaniu pocztowki
do znajomego z Rosji, w ktoérej zdajacy miat napisaé, gdzie odpoczywa, jaka jest pogoda, w jaki
sposob spedza czas i jakie znajomosci zawarl. Zadanie to okazato si¢ tatwe dla piszacych (tatwos¢
0,74). Najwicksza trudno$¢ sprawito kryterium poprawnosci jezykowej (tatwos¢ 0,36). Zdajacy
nie mieli problemu z przekazaniem informacji, stownictwo zwigzane z wakacjami jest im znane,
gdyz temat ten poruszany jest w kazdej klasie. W pracach pojawialy si¢ bledy leksykalno-
gramatyczne, ktore najczgsciej nie wplywaly na zrozumienie przekazanej przez zdajacego informacji.

Zadanie 8. polegato na napisaniu listu prywatnego do rosyjskiego znajomego na temat zwierzecia,
ktore pojawilo si¢ w domu. Zadanie to okazato si¢ trudne dla zdajacych (tatwos$¢ 0,47). Mozna
zauwazy¢ wyrazng réznice miedzy wskaznikami tatwosci zadan czastkowych sprawdzajacych
umiejetnos$¢ przekazania informacji (fatwos¢ — 0,75; 0,59; 0,59; 0,62) i umiejetnos¢ tworzenia tekstu
w okreSlonej formie (0,51), a pozostalymi umiejetno§ciami sprawdzanymi w tym zadaniu:
znajomoscia i stosowaniem $rodkoéw leksykalno-gramatycznych (bogactwo jezykowe — tatwosé 0,36,
poprawnos¢ jezykowa — tatwosc 0,24). Najwiecej trudnosci mieli zdajacy z przekazaniem informacji
drugiej, tzn. z opisaniem, jak na pojawienie si¢ psa zareagowali rodzice i dlaczego wlasnie tak.
Niektorzy nie umieli opisaé, co zwierzg potrafi.

Chociaz forma listu prywatnego jest znana zdajacym, mimo to nie ustrzegli si¢ bigdow.
Podstawowym bledem zdajacych w zakresie formy bylo stosowanie zwrotu A mebs nozopasisio
w zakonczeniu listu oraz przekroczenie wymaganego limitu stow o ponad 15%. Maturzysci nie mieli
probleméw z napisaniem wstgpu oraz zwrotu grzeczno$ciowego rozpoczynajacego list, natomiast
zakonczenie czgsto bylo pomijane, a zdajacy po zrealizowaniu ostatniej informacji od razu
przechodzili do zwrotu grzecznosciowego konczacego list.
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Duza trudno$¢ sprawiato zdajacym takze poprawne stosowanie srodkow jezykowych. Liczne
btedy leksykalno-gramatyczne spowodowaty, ze prace byly czgsto niekomunikatywne dla odbiorcy,
co wplywalo na ocen¢ przekazu informacji. Zdarzalo sie, ze zdajacy nie przystapili w ogole
do realizacji tego zadania lub pisali list na zupelnie inny temat. Taka sytuacja dotyczyta glownie szkot
dla dorostych. Zdajacy z tych szkét czesto nie kontynuuja nauki jezyka rosyjskiego w liceum,
ale decydujg si¢ zdawac ten jezyk na egzaminie maturalnym ze wzgledu na to, ze uczyli si¢ go
w szkole podstawowej i/lub w gimnazjum. Zdarzaty si¢ nawet prace, w ktorych trudno byto ocenié¢
znajomos$¢ jezyka, gdyz zdajacy pisali polski tekst rosyjskimi literami. Ze wzgledu na pewne
podobienstwa leksyki w jezyku polskim i rosyjskim mozna byto odczyta¢ niektore informacje, jednak
w wiekszosci przypadkow byly to prace niekomunikatywne.

Na staby wynik tego zadania moze mie¢ wplyw fakt, ze w wigkszosci szkot jezyk rosyjski jest
drugim jezykiem obcym realizowanym w wymiarze dwoch godzin tygodniowo i dla wielu zdajacych
jezykiem nauczanym w szkole ponadgimnazjalnej od podstaw. Nalezy jednak podkresli¢, ze —
podobnie jak w zadaniu 7. — obok prac chaotycznych i niespdjnych znalazto si¢ wiele wypowiedzi
ocenionych na maksymalng liczbe punktéw.
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W ponizszej tabeli przedstawiono wspolczynniki tatwosci poszczegolnych zadan arkusza
na poziomie rozszerzonym (Cze$¢ I).

Stopien trudnosci Wskaznik latwosci Numery zadan Liczba zadan
Bardzo trudne 0-0,19 0
Trudne 0,2-0,49 1.2. 1
Srednio latwe 0.5-0,69 1.1.;1.6.;2.1.; 2.2.; 3 bog; 6
3 popr
1.3.;1.4.;1.5.;23.;24,;
Latwe 0,7-0,89 3 tredé: 3 komp 7
Bardzo latwe 0,9-1 0

Zadania w czeséci | arkusza na poziomie rozszerzonym, sprawdzajace umiejetnos¢ stosowania
struktur leksykalno-gramatycznych, okazaty si¢ srednio tatwe (tatwosé: 0,66 i 0,66), natomiast
wypowiedz pisemna byta tatwa dla piszacych (tfatwos¢ 0,75).

Jesli wezmiemy pod uwage zadania czastkowe tej czesci arkusza na poziomie rozszerzonym,
to 92,86% wszystkich zadan stanowig zadania $rednio tatwe i tatwe. Zadania trudne stanowia 7,14%.

Zadanie 1. polegato na uzupeknieniu tekstu wyrazami z podanego zestawu, ktore nalezato wpisac
w odpowiedniej formie, tak by tekst stanowit logiczng i spdjna calos¢. Wymagana byta pelna
poprawno$¢ gramatyczna i ortograficzna wpisywanych wyrazow. Wigkszo$¢ zadan czastkowych byta
dla zdajacych tatwa i bardzo tatwa, mimo Ze polaczenie stowotworstwa oraz techniki uzupetniania luk
wymagato od zdajacych wielu umiejetnosci jezykowych. Konieczna byla takze pelna poprawnosé
ortograficzna. Najtatwiejsze okazato si¢ zadanie czastkowe 1.5. (tatwos¢ 0,82), w ktérym zdajacy
bez trudu dobrali wlasciwy wyraz i wpisali go w odpowiedniej formie (xzadym). Najnizszy wynik
zdajacy osiaggneli w zadaniu czastkowym 1.2. (fatwos¢ 0,49), w ktorym niezbedna byta umiejetnosé
odmiany przez przypadki rzeczownika wacms. Wyniki wskazuja, ze zdajacy dobrze radzili sobie
z doborem odpowiednich wyrazow, a bledy wynikaly ze slabej znajomos$ci zasad ortografii
i gramatyki.

Zadanie 2. polegato na transformacji zdan, tak aby drugie zdanie w parze miato takie samo
znaczenie, jak zdanie pierwsze. W tym zadaniu réwniez wymagana byta pelna poprawnosé
ortograficzna i gramatyczna. Mimo, ze rozwigzywalno$¢ zadania byta wyzsza, niz w ubieglym roku,
zdajacy mieli duze problemy z wlasciwym stosowaniem struktur leksykalno-gramatycznych.
Najwigcej trudno$ci sprawito zdajagcym zadanie czastkowe 2.2. (tatwo$¢ 0,59), w ktéorym nalezato
utworzy¢ formeg trybu rozkazujacego czasownika szaxpwuims. Zdajacy mieli rowniez problem
z zadaniem czgstkowym 2.1. (fatwos¢ 0,61), w ktorym nalezato zamieni¢ stron¢ czynna na bierna.
W podanym kontekscie nalezato po stowie umanucano zastosowaé forme narzednika bez przyimka
(locmoesckum).

Najtatwiejsze okazato si¢ zadanie czastkowe 2.4. (fatwos¢ 0,73), w ktorym zdajacy wykazali si¢
znajomoscia zastosowania w odpowiednim przypadku potaczenia opye dpyea.

Zadanie 3. polegalo na zredagowaniu wlasnego tekstu we wskazanej w temacie formie
(rozprawka/opis opowiadanie). Zadanie to okazalo si¢ tatwe dla zdajacych (tatwos¢ 0,73)

W temacie pierwszym nalezalo w formie rozprawki wyrazi¢ wlasng opini¢ na temat, czy pies to
rados$¢, czy klopot dla wlasciciela, uwzgledniajac argumenty za i przeciw posiadaniu psa w warunkach
miejskich. Temat ten byt najczesciej wybierany przez maturzystow. Zdajacy odniesli si¢ do problemu,
uwzgledniajac trzy elementy zawarte w temacie. Czegsto mieli jednak problemy z prawidtowym
sformutowaniem tezy oraz przytoczeniem argumentéw za i przeciw, moze dlatego ze stownictwo
zwigzane z tematem ,,Pies” realizowane jest w pierwszej klasie.

Zdarzaty si¢ prace odbiegajace od tematu, w ktorych zdajacy pisali o plusach i minusach
posiadania psa.

Temat drugi — opis znanego prezentera telewizyjnego, ktory — wedlug zdajacego — wyrdznia si¢
ze wzgledu na swoja osobowos¢ i profesjonalne podejscie do wykonywanej pracy, nie byt zbyt czgsto
wybierany przez zdajacych.
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W temacie trzecim nalezato napisa¢ opowiadanie o zabawnym wydarzeniu, ktore miato miejsce
podczas pracy wakacyjnej zdajacego i1 zakonczylo sie szybkim awansem. Temat byl dos¢ czesto
wybierany przez zdajacych i okazal si¢ tematem tatwym, poniewaz leksyka, ktorg nalezato
wykorzysta¢ przy realizacji tego zadania jest zdajagcym dobrze znana. Temat dawal maturzystom
mozliwos$¢ ,,pofantazjowania”. Do najczestszych bleddéw nalezato nieuwzglednianie wskazanego
w temacie elementu szybkiego awansu lub niezrozumienie, czym awans si¢ wyraza.

Mozna stwierdzi¢, ze maturzySci opanowali tradycyjne ,schematy” rozprawki, opisu
1 opowiadania. Przewazajgca wigkszo$¢ zdajacych w swoich pracach uwzglednita wszystkie czesci
danej formy wypowiedzi (wstep, rozwinigcie i zakonczenie) oraz zachowata wilasciwe proporcje
miedzy nimi. Zdarzaty si¢ jednak uchybienia w ukladzie graficznym prac — maturzysci zapominali
o akapitach. Mimo ostrzezenia zamieszczonego w arkuszu, ze prace o objgto$ci powyzej 300 stow
otrzymaja 0 pkt. za kompozycje, niektorzy zdajacy przekroczyli ten limit.

Nalezy zauwazy¢, ze jako$¢ prac na poziomie rozszerzonym wyraznie si¢ poprawita w stosunku
do ubiegtego roku. W wypowiedziach pisemnych zdajacy najlepiej radzili sobie z trescia i kompozycja
wypowiedzi (tatwos¢: 0,84, 0,84), a najnizej oceniona zostala poprawnos$¢ jezykowa (tatwos¢ 0,62).
Bledy gramatyczne, ortograficzne i interpunkcyjne byly czestym zjawiskiem we wszystkich formach
wypowiedzi.
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W ponizszej tabeli przedstawiono wspotczynniki tatwosci poszczegolnych zadan arkusza
na poziomie rozszerzonym (Cze$¢ 1)

Stopien trudnos$ci Wskaznik latwosci Numery zadan Liczba zadan
Bardzo trudne 0-0,19 0
Trudne 0,2-0,49 5.3.;5.4. 2
Srednio latwe 0,5-0,69 45.;5.5. 2
Latwe 0.7-0.89 4.1.;4.4.; 5.1.9; 66.5.; 7.1.;82,; 7
42.:43.;52.;6.1.;6.2.;6.3.;
64.;72.;73.;74.;75.;8.1,;
Bardzo fatwe 0.9-1 8.3.8.4.59.1;9.2.;9.3.;9.4. 19
9.5.;

Wiekszo$¢ zadan czesci 11 arkusza na poziomie rozszerzonym okazata si¢ dla zdajacych bardzo
fatwa i latwa. Zadania bardzo tatwe i tatwe i stanowig 86,67 %, zadania $rednio tatwe — 6,67%,
zadania trudne — 6,67%.

Zadania cz¢sci - Rozumienie ze shuchu — okazaly si¢ dla zdajacych tatwe, $rednio tatwe i bardzo
fatwe.

Zadanie 4. (prawda/falsz) zostato skonstruowane do tekstu o rosyjsko-amerykanskiej misji
kosmicznej. Zadanie zdajacego polegalo na wystuchaniu tekstu i stwierdzeniu, czy tekst zawiera
okreslone informacje. Bylo to zadanie tatwe dla piszacych (tatwos¢ 0,84). Cztery zadania czastkowe
miaty wskaznik latwosci powyzej 0,81, natomiast zadanie czastkowe 4.5. okazalo si¢ §rednio tatwe
(tatwosc¢ 0,63). Mogt na to wplynac¢ fakt, ze w zadaniu tym uczen miat okresli¢ gtowna mysl tekstu.

Zadanie 5 (wielokrotnego wyboru), skonstruowane na bazie trudnego do stuchania tekstu
o Kurantach Kremlowskich (duze liczba szczegélow i leksyka, z ktora uczniowie rzadko maja
do czynienia w szkole), okazalo si¢ dla piszacych $rednio tatwe (tatwos¢ 0,64). Jedynym zadaniem
czastkowym, ktore sprawito zdajacym pewien problem byto 5.4 (tatwos¢ 039). Najprawdopodobniej
wynika to z faktu, ze bledne odpowiedzi zawieraly stowa i wyrazenia zaczerpnigte z tekstu, natomiast
prawidlowe rozwigzanie wymagato skojarzenia stow oseoiinuk, Oybauxam, xonus. Mogla na to
réwniez wptynaé nieznajomos$¢ rzeczownika agouinux.

Zadanie 6 (dobieranie), skonstruowane do tekstu na temat zachowania si¢ przy stole, okazalo si¢
bardzo tatwe dla zdajacych (fatwos¢ 0,95). Troche trudniejsze od pozostatych okazato si¢ zadanie
czastkowe 6.5. (tatwos¢ 0,87). Moze to wynika¢ z faktu, iz dwa btedne nagltowki zawieraty stowa,
ktore znajduja si¢ w ostatnim zdaniu tekstu, jednak wilasciwy nagléwek obrazuje sens catego
fragmentu.

Zadania 7. 1 8. w czg$ci Rozumienie tekstu czytanego i rozpoznawanie struktur leksykalno-
gramatycznych okazaty si¢ dla zdajacych bardzo tatwe (tatwosé: 0,93 1 0,92), a zadanie 9. — latwe
(tatwos¢ 0,86).

W zadaniu 7. (wielokrotnego wyboru), skonstruowanym na podstawie tekstu o przygotowaniach
do olimpiady w Soczi, najtrudniejsze okazato si¢ zadanie czastkowe 7.1. Jego rozwigzanie wymagato
od zdajacych znajomosci pojec: ckyabnmop-anumamop i xy00ducHuK npogeccuonai.

Zadanie 8. zostalo skonstruowane do tekstu dotyczacego atrakcji turystycznych Petersburga.
Zdajacy mieli dobra¢ do poszczegdlnych fragmentdw odpowiedni tytut. Bez trudu poradzili sobie
z dopasowaniem odpowiednich tytuldéw do poszczegdlnych fragmentow tekstu. Jedynie zadanie
czastkowe 8.2. okazato si¢ troche trudniejsze od pozostatych.

Zadanie 9. polegato na rozpoznaniu struktur leksykalno-gramatycznych w podanym kontekscie
i poprawnym uzupetnieniu tekstu na temat poszukiwania pracy. Najtrudniejsze w zadaniu 9. okazato
si¢ zadanie czagstkowe 9.6., w ktorym o poprawnym rozwigzaniu decydowata znajomo$¢ znaczenia
przystowkow: uckmouumenvro, b6ezepanuuto, MEHOBEHHO, OCO3HAHHO.

Najlatwiejsze okazato si¢ ostatnie zadanie czastkowe 9.5., w ktorym kontekst bardzo pomagat
zdajacym we wilasciwym uzupehieniu luki jednym z nastepujacych wyrazen: omeemowi, sonpocwi,
3ameuanus, npeosoNHCeHUsl.
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3. ANALIZA WYNIKOW EGZAMINU ZE WZGLEDU NA MIARY TENDENCIJI

CENTRALNEJ
Poziom podstawowy
Parametry statystyczne arkusza
Liczb Sredni | Sredni Odchyleni Wynik Wynik
czba e wynik | Latwos$¢ chyienie Yy ' Mediana | Modalna
zdajacych | wynik w % standardowe Najwyzszy | najnizszy
5369 30,28 | 60,56 0,61 9,73 50,00 0,00 30,00 25,00

Za rozwigzanie wszystkich zadan w arkuszu na poziomie podstawowym zdajacy mogt otrzymac
maksymalnie 50 punktow (100%). Wynik $redni w ujeciu procentowym za zadania tego arkusza
dla catego wojewodztwa wynosi 60,56%. Oznacza to, ze sytuuje si¢ duzo powyzej progu zaliczenia
egzaminu na poziomie podstawowym (30%).

Najwyzszy uzyskany wynik jest rowny maksymalnej liczbie punktow za zadania. Uzyskato go
52 zdajacych. Wynik najnizszy (0 punktéw) uzyskat 1 zdajacy. Wynik ucznia srodkowego (mediana)
wynosi 30,00 (60%) i jest nieco nizszy od $redniej liczby punktow za zadania arkusza na poziomie
podstawowym. Wynik najczgéciej si¢ powtarzajacy (modalna) wynosi 25,00 (50%) i jest nizszy
od $redniej liczby punktow. Odchylenie standardowe wynosi 9,73 punktu, co oznacza, ze przy sredniej
rownej 30,28 punktu wickszos$¢ zdajacych uzyskata wyniki w granicach od 21 do 40 punktow.

Rozklad wynikéw indywidualnych

Ponizszy wykres przedstawia rozktad wynikéw indywidualnych w przedziatach co 1 punkt.

Rozktad wynikéw — poziom podstawowy
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liczba punktow
Srednie wyniki w ujeciu procentowym z podzialem na typy szkot
Typ szkoly Sredni wynik w ujeciu % Liczba zdajacych
Liceum ogdlnoksztatcace 71,58 1934
Liceum profilowane 58,54 817
Technikum 54,62 1675
Liceum uzupetniajace 53,32 238
Technikum uzupetiajace 41,26 286
Razem 60,56 5369
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Wynik $redni w ujeciu procentowym uzyskany przez absolwentéw liceum ogodlnoksztatcacego
jest wyzszy od $redniego wyniku dla wojewodztwa, natomiast wyniki uzyskane przez absolwentow
liceum profilowanego, uzupetniajacego, technikum i technikum uzupehiajacego sytuuja si¢ ponizej
tej Srednie;j.

Srednie wyniki w ujeciu procentowym dla powiatéw wojewodztwa mazowieckiego

Powiat Srednia Liczba Powiat Srednia Liczba
w % zdajacych w % zdajacych

biatobrzeski 56,25 64 piaseczynski 51,47 58
ciechanowski 60,02 171 ptocki 53,50 38
garwolinski 64,67 361 ptonski 72,32 391
gostyninski 59,67 3 pruszkowski 59,59 34
grodziski 59,71 45 przasnyski 66,86 202
grojecki 62,84 134 przysuski 39,31 29
kozienicki 52,84 55 puttuski 54,99 235
legionowski 74,41 69 radomski 50,41 37
lipski 49,48 25 siedlecki 57,00 1
tosicki 59,35 143 sierpecki 59,74 172
M. Ostroteka 55,72 58 sochaczewski 45,35 51
M. Plock 59,17 167 sokotowski 65,12 304
M. Radom 52,29 147 szydlowiecki 47,75 4
M. Siedlce 58,49 265 warszawski 64,25 797
makowski 58 120 warszawski zach. 47,25 12
minski 60,70 271 wegrowski 56,63 257
miawski 53,33 123 wotominski 56,26 118
nowodworski 66,72 83 wyszkowski 52,42 50
ostrotecki 43,89 99 zwolenski 57,38 8
ostrowski 57,30 47 zurominski 42,63 27
otwocki 63,48 124 zyrardowski 61,83 60

Srednie wyniki w ujeciu procentowym dla dzielnic Warszawy

Dzielnica Srednia w % Liczba zdajacych

Bemowo 60,73 22
Biatoleka 65,58 12
Bielany 71,28 57
Mokotoéw 71,67 73
Ochota 62,51 49
Praga Potudnie 59,93 192
Praga P6inoc 55,57 77
Srodmiescie 69,46 143
Wola 59,73 73
Zoliborz 57,00 23
Rembertow 72,00 4
Targowek 72,62 21
Ursus 74,60 15
Ursynow 67,14 22
Wawer 71,50 4
Wilanow 73,00 3
Witochy 63,80 5
Wesota 52,50 2
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Na podstawie krajowych wynikéw w ujgciu procentowym uzyskanych przez zdajacych egzamin
maturalny z jezyka rosyjskiego na poziomie podstawowym przygotowano tabele, ktdéra umozliwia
przyporzadkowanie wynikow poszczegodlnych abiturientéw do odpowiedniej klasy.

Krajowe normy staninowe dla wynikéw indywidualnych/ Karta wynikow matury 2009

Liczba zdajacych w skali kraju — 21678 oséb

Stanin Przedzialy .
(klasa) Nazwa klasy procentowe Komentarz dla zdajacego
o . . . .
1 najnizsza 0% - 27% 4% zdajacych ma wynik w tej klasie,

96% zdajacych ma wynik w wyzszych klasach.

7% zdajacych ma wynik w tej klasie,
2 bardzo niska 28% - 35% 89% zdajacych ma wynik w wyzszych klasach,
4% w nizszej.

12% zdajacych ma wynik w tej klasie,

3 niska 36% - 43% 77% zdajacych ma wynik w wyzszych klasach,
11% w nizszych.

17% zdajacych ma wynik w tej klasie,

4 ponizej Sredniej 44% - 52% 60% zdajacych ma wynik w wyzszych klasach,
23% w nizszych.

20% zdajacych ma wynik w tej klasie,

5 $rednia 53% - 63% 40% zdajacych ma wynik w wyzszych klasach,
40% w nizszych.

17% zdajacych ma wynik w tej klasie,

6 powyzej Sredniej 64% - 74% 23% zdajacych ma wynik w wyzszych klasach,
60% w nizszych.

12% zdajacych ma wynik w tej klasie,

7 wysoka 75% - 84% 11% zdajacych ma wynik w wyzszych klasach,
77% w nizszych.

7% zdajacych ma wynik w tej klasie,

8 bardzo wysoka 85% - 92% 4% zdajacych ma wynik w wyzszej klasie,

89% w nizszych.

4% zdajacych ma wynik w tej klasie,

. . o/ _ 0
9 najwyzsza 93% - 100% 96% w nizszych.

Korzystanie z tabeli polega na przyporzadkowaniu uzyskanego s$redniego wyniku w ujgciu
procentowym odpowiedniemu przedziatowi procentowemu karty wynikéw i odczytaniu nazwy klasy.
Jesli zdajacy uzyskat np. 68%, to jego wynik miesci si¢ w przedziale wynikow 64% — 74%,
czyli w staninie szostym. Oznacza to, ze jest to wynik powyzej $redniego uzyskany przez 17%
zdajacych. Wynik w wyzszych klasach ma 23% zdajacych, w nizszych - 60%.

Aby poréwnaé¢ wyniki danej szkoly do wynikéw uzyskanych przez zdajacych z innych szkot,
przygotowano tabele staninowa, biorgc pod uwage $rednia w ujeciu procentowym uzyskang
przez absolwentow kazdej szkoty.

Dla odczytania wilasciwego opisu dydaktycznego wyniku szkoly nalezy przyporzadkowaé
srednie procentowe obliczone dla danej szkoty odpowiedniemu przydziatowi skali.
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Normy staninowe dla wynikow szkol w wojewddztwie mazowieckim

(Slgl:sl:) Nazwa klasy Przedzialy procentowe Liczba szkot % szkot
1 najnizsza 18,00% - 30,50% 25 4
2 bardzo niska 30,75% - 38,25% 44 7
3 niska 38,29% - 44,18% 75 12
4 ponizej sredniej 44.,25% - 52,00% 110 18
5 srednia 52,23% - 61,34% 122 19
6 powyzej §redniej 61,38% - 72,60% 107 17
7 wysoka 72,80% - 82,50% 75 12
8 bardzo wysoka 83,00% - 92,46% 44 7
9 najwyzsza 93,00% - 100,00% 25 4

Dla ufatwienia analizy rozkladu wynikow w wojewddztwie mazowieckim z egzaminu
maturalnego z jezyka rosyjskiego na poziomie podstawowym przygotowano tabele staninowa, biorgc
pod uwage Srednie w uje¢ciu procentowym uzyskane przez populacje zdajacych w poszczegodlnych

powiatach.

Normy staninowe dla wynikéw w powiatach wojewédztwa mazowieckiego

Stanin Przedzialy .
(Klasa) Nazwa klasy procentowe Powiaty
1 najnizsza 39,31% - 42,63% | przysuski, zurominski
) bardzo niska 43.89% - 47 25% ostrotecki, sochaczewski, warszawski
0770 7% | zachodni
. o) o szydtowiecki, lipski, radomski,

3 niska 47,75% - 52,29% piaseczynski, m. Radom
wyszkowski, kozienicki, mtawski,

4 ponizej $redniej 52,42% - 56,26% | puttuski, m. Ostrot¢ka, bialobrzeski,
wolominski
wegrowski, siedlecki, ostrowski,

5 srednia 56,63% — 59,35% | zwolenski, makowski, m. Siedlce,
m. Ptock, tosicki
pruszkowski, gostyninski, grodziski,

6 powyzej sredniej | 59,59% - 61,83% | sierpecki, ciechanowski, minski,
zyrardowski,

7 wysoka 62.84% - 64.87% grojecki, otwocki, ptocki,

’ ’ warszawski, garwolinski
8 bardzo wysoka 65, 12% - 66.86% | sokotowski, nowodworski, przasnyski
9 najwyzsza 72,32% -74,41% | ptonski, legionowski

Z analizy tabeli wynika, ze réznica mi¢dzy najwyzsza (74,41%), a najnizsza (39,31%), wartoscia
sredniej w ujeciu procentowym dla powiatdéw wynosi 35,10%, czyli jest mata. Najlepsze wyniki

uzyskali absolwenci szkét z powiatdw: ptonskiego i legionowskiego.
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Poziom rozszerzony

Parametry statystyczne arkusza (Czesé¢ 1i II)

. 2 . | Sredni . . .
L1.c zba Sred.n ! wynik | Latwosé Odchylenie V.Vyn.l k Wy.n.lk Mediana | Modalna
zdajacych | wynik w % standardowe | najwyzszy | najnizszy
0
296 39,85 | 79,71 0,80 7,07 50,00 8,00 41,00 50,00

Za zadania w arkuszu na poziomie rozszerzonym (Czgs¢ 1 i1 1I) zdajacy moégl otrzymac
maksymalnie 50 punktéw. Sredni wynik w ujeciu procentowym za zadania z tych arkuszy dla catego
wojewddztwa wynosi 79,71% 1 jest wyzszy od S$redniego wyniku za arkusz na poziomie
podstawowym. Najwyzszy uzyskany wynik jest rowny maksymalnej liczbie punktow 1 zostat
uzyskany przez 18 zdajacych. Wynik najnizszy uzyskat 1 zdajagcy. Wynik ucznia $rodkowego
(mediana) wynosi 41,00 (82%). Wynik najczesciej si¢ powtarzajacy (modalna) wynosi 50 punktow

(100%). Oba wyniki sa wyzsze od $redniej liczby punktow.

Rozklad wynikéw indywidualnych

Ponizszy wykres przedstawia rozktad wynikéw zdajacych w przedziatach co 1 punkt.

Rozklad wynikow - poziom rozszerzony
30 :
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liczba punktow
Srednie wyniki w ujeciu procentowym z podzialem na typy szkél
Przedmiot obowigzkowy Przedmiot dodatkowy Ogolem
Typ szkoly Liczba Wynﬂf Liczba Wynﬂ.( L1(.:zba Wynﬂ.‘
zdajacych sredni zdajacych sredni zdajacyc sredni
w % w % h w %
Liceum 180 80,73 103 80,18 283 80,53
ogolnoksztatcace
Liceum 6 72,00 3 51,00 9 65,00
profilowane
Technikum 3 68,00 1 16,00 4 55,00
Liceum 0
uzupetniajace
Technikum 0
uzupetniajace
RAZEM 189 80,25 107 78,75 296 79,71
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Sredni wynik w ujeciu procentowym uzyskany przez absolwentow licedw ogolnoksztatcacych,
ktorzy zdawali egzamin z jezyka rosyjskiego jako przedmiot obowigzkowy, jest wyzszy od sredniego
wyniku dla wojewddztwa, natomiast wyniki uzyskane przez absolwentow liceow profilowanych |,
technikow sg nizsze.

Sredni wynik za zadania na poziomie rozszerzonym uzyskany przez zdajacych jezyk rosyjski
jako przedmiot dodatkowy jest w liceach ogolnoksztalcagcych jest poréwnywalny z wynikami
uzyskanymi przez zdajacych ten jezyk jako przedmiot obowiazkowy.

Srednie wyniki w ujeciu procentowym dla powiatéw wojewédztwa mazowieckiego

Powiat Srednia w % Liczba zdajacych

ciechanowski 67,00 7
garwolinski 75,50 10
grodziski 94,00 2
grojecki 78,62 13
tosicki 69,22 9
makowski 71,73 11
minski 67,38 8
miawski 73,00 3
nowodworski 89,00 1
ostrowski 77,00 1
otwocki 75,75 8
piaseczynski 69,50 4
ptonski 83,11 18
pruszkowski 63,00 3
przasnyski 81,80 10
sierpecki 82,00 4
sokotowski 76,90 10
warszawski 83,70 148
zwolenski 68,00 3
zurominski 16,00 1
zyrardowski 67,00 1
M. Plock 100,00 1
M. Radom 86,50 4
M. Siedlce 76,00 15

Srednie wyniki w ujeciu procentowym dla dzielnic Warszawy

Dzielnica Srednia | Liczba Dzielnica Srednia | Liczba
w % |zdajacych w % |zdajacych

Warszawa - Bemowo - - Warszawa - Zoliborz 92,83 6
Warszawa-Biatol¢ka 57,00 1 Warszawa-Rembertow
Warszawa - Bielany 76,88 8 Warszawa - Targowek | 84,50 2
Warszawa - Mokotow 83,43 28 Warszawa - Ursus
Warszawa - Ochota 78,87 15 Warszawa - Ursynow 72,40 5
Warszawa - Praga Potudnie | 85,60 10 Warszawa - Wawer
Warszawa - Praga Potnoc 83,86 7 Warszawa-Wilanow 92,08 13
Warszawa - Srédmieécie 88,00 33 Warszawa-Wtochy 52,00 1
Warszawa - Wola 79,58 19 Warszawa-Wesota - -
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Na podstawie wynikow uzyskanych przez zdajacych egzamin maturalny z jezyka rosyjskiego
na poziomie rozszerzonym przygotowano tabelg, ktoéra umozliwia przyporzadkowanie wynikoéw
W ujeciu procentowym poszczegolnych zdajacych do odpowiedniej klasy.

Krajowe normy staninowe dla wynikow indywidualnych/Karta wynikéw matury 2008

Liczba zdajacych w skali kraju — 1079 oséb

Stanin Przedzialy .
(Klasa) Nazwa klasy procentowe Komentarz dla zdajacego
5 - . - -
1 najnizsza 0% - 49% 4% zdajacych ma wynik w tej klasie,

96% zdajacych ma wynik w wyzszych klasach.
7% zdajacych ma wynik w tej klasie,
2 bardzo niska 50% - 59% 89% zdajacych ma wynik w wyzszych klasach,
4% w nizszej.

12% zdajacych ma wynik w tej klasie,

3 niska 60% - 68% 77% zdajacych ma wynik w wyzszych klasach,
11% w nizszych.

17% zdajacych ma wynik w tej klasie,

4 ponizej $redniej 69% - 77% 60% zdajacych ma wynik w wyzszych klasach,
23% w nizszych.

20% zdajacych ma wynik w tej klasie,

5 $rednia 78% - 83% 40% zdajacych ma wynik w wyzszych klasach,
40% w nizszych.

17% zdajacych ma wynik w tej klasie,

6 powyzej $redniej 84% - 89% 23% zdajacych ma wynik w wyzszych klasach,
60% w nizszych.

12% zdajacych ma wynik w tej klasie,

7 wysoka 90% - 96% 11% zdajacych ma wynik w wyzszych klasach,
77% w nizszych.

7% zdajacych ma wynik w tej klasie,

8 bardzo wysoka 4% zdajacych ma wynik w wyzszej klasie,

100% 89% w nizszych.

4% zdajacych ma wynik w tej klasie,
96% w nizszych.

9 najwyzsza

Korzystanie z tabeli, podobnie jak w przypadku poziomu podstawowego, polega
na przyporzadkowaniu uzyskanej $redniej liczby punktéw w ujeciu procentowym odpowiedniemu
przydziatowi i odczytaniu nazwy klasy.

Aby poréwnaé¢ wyniki danej szkoly do wynikéw uzyskanych przez zdajacych z innych szkol,
przygotowano tabele staninowa dla wynikow szkot, biorac pod uwage $rednie liczby punktow
W ujeciu procentowym uzyskane przez absolwentow z kazdej szkoty.
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Normy staninowe dla wynikow szkol w wojewddztwie mazowieckim

Dla odczytania wlasciwego opisu dydaktycznego wyniku szkoty nalezy przyporzadkowaé $rednie

W ujeciu procentowym obliczone dla danej szkoty odpowiedniemu przydziatowi szkoty.

(Slgl:sl:) Nazwa klasy Przedzialy procentowe | Liczba szkél | % szkél
1 najnizsza 16,00% - 44% 4 4
2 bardzo niska 50,00% - 57,50% 8 7
3 niska 58,00% - 68,67% 14 13
4 ponizej Sredniej 68,75% -76,50% 18 16
5 $rednia 77,00% - 83,25% 23 21
6 powyzej $redniej 83,50% - 91,00 19 17
7 wysoka 92,00% - 94,33% 13 12
8 bardzo wysoka 94,50% - 97,00% 9 8
9 najwyzsza 97,67 - 100% 4 4

Z analizy tabeli wynika, ze roznica migdzy najwyzsza (100,00%), a najnizsza (16,00%) wartoscia

sredniej w ujeciu procentowym wynosi 84,00%, czyli jest duza.

Ze wzgledu na zbyt mala liczbe osob zdajacych jezyk rosyjski na poziomie rozszerzonym i zbyt

matg rozpigtos¢ miedzy Srednimi w poszczegdlnych powiatach, bezzasadne jest tworzenie norm
stanikowych dla powiatow.

4

. PODSUMOWANIE I WNIOSKI

Do egzaminu maturalnego z jezyka rosyjskiego przystapito w 2009 roku 5671 osob, co stanowi

10,8% wszystkich zdajacych egzamin w wojewodztwie mazowieckim. W tej grupie jezyk rosyjski

wybrany jako przedmiot obowigzkowy zdawaty 5564 osoby, 107 0s6b wybralo jezyk rosyjski

jako przedmiot dodatkowy.

Egzamin maturalny na poziomie podstawowym zdawalo 5375 abiturientéw, na poziomie

rozszerzonym — 296.

Egzamin na poziomie podstawowym okazat si¢ dla zdajacych $rednio tatwy (tatwos¢ 0,61).

95,31% zdajacych (5123 ) uzyskato nie mniej niz 30% punktow, a 4,69% nie spetnilo tej normy.

Egzamin maturalny z jezyka rosyjskiego na poziomie rozszerzonym okazal si¢ tatwy (tatwosé

0,80).100,00% zdajacych (189) uzyskato z egzaminu maturalnego z jezyka rosyjskiego

co najmniej 30% punktow.

Egzamin maturalny z jezyka rosyjskiego na poziomie podstawowym okazat si¢ nieco tatwiejszy

dla absolwentow licedw ogolnoksztatcacych niz dla absolwentéw liceow profilowanych,

technikdw 1 licedw uzupehiajacych. Najstabiej napisali go absolwenci technikéw uzupehiajacych.

Egzamin na poziomie rozszerzonym okazal si¢ latwy nie tylko dla absolwentéw licedw

ogoblnoksztatcacych, lecz rowniez dla absolwentow liceéw profilowanych i technikow.

Zdajacy jezyk rosyjski na poziomie podstawowym uzyskali nizsze wyniki niz zdajacy na poziomie

rozszerzonym.

Na poziomie podstawowym zdajacym sprawiato trudnos¢:

— rozumienie ogdlnego sensu stuchanych i czytanych tekstéw (czesto koncentrowali sie
na wyrwanych z kontekstu stowach i wyrazeniach),

— napisanie listu prywatnego (pomijanie zakonczenia po zrealizowaniu ostatniej informacji,
btedne stosowanie na koncu listu zwrotu 5 mebs noszopasuswo, przekroczenie limitu stow
o ponad 15%),

— przekazanie informacji innymi slowami niz zostato to podane w poleceniu krotkiej formy
uzytkowej i listu (ubogie stownictwo zdajacych, nieznajomos$¢ zwrotdw synonimicznych
nie pozwalaly im swobodnie wypowiadac si¢).
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— zachowanie regul poprawnosci gramatycznej, leksykalnej, ortograficznej wypowiedzi
pisemnych.

e Na poziomie rozszerzonym zdajgcym sprawiato trudnos¢:

— interpretowanie tematéw wypowiedzi pisemnych i pisanie pracy w okreslonej formie
(w niektorych pracach widoczna byta nieumiejetnos¢ pisania opowiadania i opisu),

— zachowanie regut poprawno$ci gramatycznej, leksykalnej, ortograficznej i interpunkcyjnej
wypowiedzi pisemnych,

— pisanie wypowiedzi pisemnej z zachowaniem limitu stéw (200-250),

— rozpoznawanie i poprawne stosowanie struktur leksykalno-gramatycznych w podanym
kontekscie i transformacja zdan.

e Niektorzy zdajacy
— nie przenosili odpowiedzi do zadan zamknigtych na karty odpowiedzi,
— niezbyt doktadnie czytali polecenia i nie zawsze realizowali oba cztony polecen do listu.
— na poziomie rozszerzonym nie zaznaczali wybranego tematu wypowiedzi pisemne;j,
— pisali teksty nieczytelne dla sprawdzajacych (polskie stowa rosyjskimi literami).
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V. ANALIZA WYNIKOW
EGZAMINU MATURALNEGO
Z JEZYKA FRANCUSKIEGO



1. PODSTAWOWE DANE STATYSTYCZNE

Liczba absolwentow na Mazowszu, ktorzy przystapili do egzaminu maturalnego
z jezyka francuskiego (arkusz standardowy) z uwzglednieniem typu ukonczonej szkoly

Liczba zdajacych przedmiot jako
Liczba =
. 2
zdajacych obowiazkowy dodatkowy E S E
SHEE
. . . g . é -2
Typ szkoly poziom poziom poziom 5 poziom =
podstawowy | rozszerzony | dwujezyczny 5 rozszerzony =
Liceum 327 117 86 530 96 626 | -
ogo6lnoksztatcace
Liceum profilowane 3 - 3 3 -
Technikum 7 - 7 8 -
Liceum
. 1 - 1 1 -
uzupehniajace
RAZEM 338 117 86 541 97 638 0

e W 2009 r. do egzaminu maturalnego z jezyka francuskiego przystapito 638 abiturientow, w tym 86

abiturientow

na poziomie

dwujezycznym,

co stanowi

1,2%

populacji

maturzystow

w wojewodztwie mazowieckim. W poroéwnaniu z rokiem 2008 liczba zdajacych egzamin z tego
jezyka zmniejszyta si¢ o okolo 120. Najliczniejszg grupe stanowili absolwenci liceum
ogolnoksztalcacego. Do egzaminu przystgpili tylko nieliczni absolwenci technikum, liceum
profilowanego i liceum uzupetniajgcego.

Jezyk francuski byt zdawany gtownie jako przedmiot obowiazkowy. Jako przedmiot dodatkowy
wybrato go 96 absolwentoéw liceum oraz 1 absolwent technikum.

214 abiturientow wybralo poziom rozszerzony, w tym 117 zdajacych jezyk francuski jako
przedmiot obowigzkowy. Byli to glownie absolwenci liceum. Absolwenci liceum profilowanego
i technikum zdawali ten jezyk na poziomie podstawowym.

Liczba absolwentow na Mazowszu,
ktorzy z egzaminu maturalnego z jezyka francuskiego zdawanego jako przedmiot
wybrany obowiazkowo uzyskali co najmniej 30% punktéow

Wskazniki . .
. . | Poziom podstawowy Poziom rozszerzony Razem
zdawalnosci
Typ Liczba Procent Liczba Procent Liczba Procent
szkoly

Liceum ogolnoksztatcace 322 98,47 117 100,00% 439 98,87
Liceum profilowane 3 100,00 - - 3 100,00
Technikum 7 100,00 - - 7 100,00
Liceum uzupetniajace 1 100,00 - - 1 100,00
RAZEM 333 98,52 117 100,00% 450 98,90
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Liczba absolwentéw na Mazowszu,
ktorzy z egzaminu maturalnego z jezyka francuskiego zdawanego jako przedmiot
wybrany obowiazkowo uzyskali mniej niz 30% punktow

Wskazniki . .
., . | Poziom podstawowy Poziom rozszerzony Razem

zdawalnosci
Typ Liczba | Procent | Liczba | Procent | Liczba | Procent
szkoly iczba rocen iczba rocen iczba rocen
Liceum ogolnoksztatcace 5 1,53 0 0 5 1,13
Liceum profilowane 0 0 - - 0 0
Technikum 0 0 - - 0 0
Liceum uzupetniajace 0 0 - - 0 0
RAZEM 5 1,53 0 0 5 1,10

333 zdajacych egzamin na poziomie podstawowym uzyskato co najmniej 30% punktéw, co
stanowi 98,52% przystepujacych do egzaminu na tym poziomie.
117 zdajacych egzamin na poziomie rozszerzonym uzyskato co najmniej 30% punktow, co stanowi

100,00% przystepujacych do egzaminu na tym poziomie.
e 100% zdajacych egzamin na poziomie dwuj¢zycznym uzyskalo co najmniej 30% punktow.
® 30% punktow nie uzyskato jedynie 5 zdajacych egzamin z jezyka francuskiego na poziomie

podstawowym.

2. ANALIZA WYNIKOW EGZAMINU ZE WZGLEDU NA WSKAZNIKI

LATWOSCI
Poziom podstawowy
tatwos¢ zadan
1,00
0,83 0.8/ 081
074 077 '
0,80 - 0,67 0,69 :
0,57
0,60 ||
0,40 ||
0,20 -
0,00
1 2 4 5 6 7 8
numer zadania
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tatwos¢ zadan

1,00
0,90 - - M e
0,80 - - M 1
0,70 ~ A n e A
0,60 M

0,50 f—=—pHHHAH—H=HAAHAHAHAHAAHAAHHHAHAHAHAHAEA A HA
0,40 -tHHHHHHAHAHHAHAH
0,30 -tHHHHHHAHAHHAHAH
0,20 -tHHHHHHAHAHHAHAH
0,10 |

0,00 T T T T T T T T T T T T T T T T T T T T T T T T T T T T T T T T T T T T T T T T T
> S s &
numer zadania

W ponizszej tabeli przedstawiono wspolczynniki tatwosci poszczegdlnych zadan arkusza na poziomie
podstawowym.

Stopien trudnosci | Wskaznik latwosci Numery zadan Liczba zadan
Bardzo trudne 0,00-0,19 - -
Trudne 0,20-0,49 1.2.,2.4.,3.1. 3
Srednio latwe 0.50-0,69 1.1.,13.,14.,15.,23,25,35.,44.,45., 15

4.6.,4.7.,5.4.,5.6.,5.7.,8_popr.

2.1,22.,32.,33.,34.,42.,43.,52,53,
Latwe 0,70-0,89 5.5.,6.1.,6.3.,6.5.,6.6.,7 inf3.,7 inf4., 21
7 popr., 8 inf3., 8 inf4., 8 forma, 8§ bog.

4.1.,5.1.,62.,64.,7 infl., 7 inf2., 8 infl.,

Bardzo latwe 0,90-1,00 8 inf2.

Zadania w arkuszu na poziomie podstawowym okazaly si¢ tatwe i §rednio tatwe. Zadania tatwe
stanowia 45% wszystkich zadan w arkuszu, zadania $rednio tatwe — 32%. W arkuszu byly rowniez
trzy zadania trudne oraz osiem zadan bardzo tatwych. Nie bylo zadan bardzo trudnych. Najlatwiejsze
okazaty si¢ zadania 4.1. oraz 7_infl. (fatwos$¢ 0,96), a najtrudniejsze zadanie 2.4. (fatwos¢ 0,44).

Najlatwiejsze dla zdajacych okazaly si¢ zadania sprawdzajace umiejetnosci z zakresu tworzenia
tekstu (fatwos¢ 0,84). Nieco trudniejsze byly zadania sprawdzajace umiej¢tnosci z obszaru rozumienia
tekstu czytanego (fatwo$¢ 0,78), a najtrudniejsze zadania sprawdzajagce umiejetnosci w zakresie
odbioru tekstu shuchanego (tatwos¢ 0,64).

Czes¢ pierwsza — Rozumienie ze shuchu — sktadata si¢ z trzech zadan zamknigtych opartych na
tekstach o zréznicowanej tematyce. W zadaniach zastosowano trzy rozne techniki: dobierania,
prawdy/fatszu i wielokrotnego wyboru. Zadanie 1. sktadato si¢ z pigciu zadan czastkowych z zakresu
tematycznego Swiat przyrody — $wiat roslin i zwierzqt. Polegalo na wystuchaniu pigciu krétkich
tekstow i wyselekcjonowaniu okreslonych w zadaniu informacji. Zdajacy wybierali i dopasowywali
do kazdego tekstu jedno z szeiciu podanych okreslen krolika. Srednia rozwigzywalno$é zadania
wyniosta 57% (od 48% do 69%), czyli pierwsze zadanie testu okazato si¢ $rednio tatwe. Bylo to
jednoczesnie najtrudniejsze zadanie na poziomie podstawowym. Wymagato dokladnego zrozumienia
tekstow dotyczacych jednego tematu. Ponadto dobieranie okreslen odbywato si¢ na podstawie catych
opis6w, a nie jedynie przy pomocy prostych stow-kluczy. Najlatwiejsze okazato si¢ zadanie 1.4.
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(tatwos¢ 0,69), w ktorym przymiotnik intelligent nieco tatwiej byto skojarzy¢ z powtarzajacym sie
czasownikiem apprendre. Najtrudniejsze bylo zadanie 1.2. (fatwo$¢ 0,48), w ktorych wyznaczniki
prawidtowej odpowiedzi zawarte w tekscie byly mniej oczywiste, np: pas besoin de jardin=peu
exigeant.

Zadanie 2. skladalo si¢ z pieciu zadan czastkowych z zakresu tematycznego Swiat przyrody —
zagrozenie i ochrona Srodowiska naturalnego. Polegalo na wystuchaniu tekstu informacyjnego
o oryginalnym systemie zbierania $mieci i okres$leniu jego glownej mysli oraz stwierdzeniu, czy tekst
zawiera okreslone w zadaniu informacje. Srednia rozwigzywalnos$¢ zadania wyniosta 67% (od 44% do
89%), czyli zadanie okazato si¢ nieco tatwiejsze od zadania 1., miedzy innymi ze wzgledu na
zastosowang technike prawda/fatsz. Najlatwiejsze bylo zadanie 2.1. (fatwos¢ 0,89), ktorego
wykonanie utatwito precyzyjne okreslenie w tek$cie miejsca ogloszenia projektu (site Internet).
Najtrudniejsze bylo zadanie 2.4. (tatwos$¢ 0,44), w ktorym zdajacy automatycznie kojarzyli ,.dnes
appelés opérateurs écologiques” z ustyszanym wyrazeniem ,hommes nommés opérateurs
écologiques”. Zadanie to bylo najtrudniejsze ze wszystkich zadan czastkowych na poziomie
podstawowym.

Zadanie 3. skladato si¢ z pigciu zadan czastkowych z zakresu tematycznego Elementy wiedzy
o krajach obszaru jezykowego, ktorego jezyk jest zdawany. Polegato na wystuchaniu informacji
radiowej o konkursie Miss France i wyselekcjonowaniu okreslonych w zadaniu informacji poprzez
wybor jednego z trzech zaproponowanych zakonczen zdania. Srednia rozwiazywalnos¢ zadania
wyniosta 69% (od 47% do 84%), czyli zadanie okazalo si¢ najtatwiejsze z zadan czg¢sci Rozumienie ze
stuchu. Najtatwiejsze okazato si¢ zadanie 3.4. (fatwos¢ 0,84), w ktorym werstraktor zawierat
sformutowanie z ustyszanego tekstu (finalistes). Najtrudniejsze byto zadanie 3.1. (tatwos¢ 0,47),
w ktorym prawidtowe okreslenie miejsce konkursu wymagato rozrdznienia funkcji trzech miast
podanych w tekscie.

Czes¢ druga — Rozumienie tekstu czytanego — sktadata si¢ z trzech zadan zamknigtych opartych
na tekstach o zroéznicowanej tematyce, w ktorych zastosowano technik¢ dobierania, wielokrotnego
wyboru oraz prawdy/falszu. Zadanie 4. skladalo si¢ z siedmiu zadan czastkowych z zakresu
tematycznego Czlowiek — cechy charakteru, uczucia i emocje. Polegalo na uzupetieniu tekstu
psychozabawy wyselekcjowanymi z tabeli informacjami. Srednia rozwigzywalno$é¢ zadania wyniosta
74% (od 66% do 96%), czyli zadanie okazato si¢ latwe. Najlatwiejsze okazato si¢ zadanie 4.1.
(tatwos¢ 0,96), bedace jednoczesnie jednym z najlatwiejszych zadan czastkowych na poziomie
podstawowym. W zadaniu tym zdajacy bez trudu skojarzyli czasowniki s habiller 1 mettre. Natomiast
konieczno$¢ znajomosci stownictwa z zakresu polityki utrudnito nieco wykonanie zadania 4.7.
(tatwosc 0,60).

Wskazniki tatwosci zadania 5. sytuuja go w przedziale zadan latwych. Srednia rozwiazywalnosé
zadania wyniosta 77% (od 60% do 93%), czyli zadanie okazato si¢ nieco tatwiejsze od zadania 4.
Sktadato si¢ z siedmiu zadan czastkowych z zakresu tematycznego Szkola — zycie szkoly 1 polegato na
stwierdzeniu, czy tekst narracyjny o konflikcie w szkole amerykanskiej zawiera okreslone w zadaniu
informacje oraz na okres$leniu jego kontekstu komunikacyjnego poprzez wybdr jednego z trzech
zaproponowanych zakonczen zdania. Najtatwiejsze okazato si¢ zadanie 5.1. (fatwos¢ 0,93), w ktorym
do okreslenia wieku bohaterki wystarczylo zestawi¢ dwie cyfry podane w jednym zdaniu
z wyrazeniem plus dgée. Najtrudniejsze byto zadanie 5.6. (tatwos¢ 0,60), ktéore wymagato znajomosci
czasownika supprimer.

Zadanie 6. skladalo si¢ z szesciu zadan czastkowych z zakresu tematycznego Parnstwo
i spoleczeristwo — przestepczosé. Srednia rozwigzywalnoéé zadania wyniosta 83% (od 76% do 92%),
czyli zadanie okazato si¢ najtatwiejsze z zadan z obszaru Rozumienie tekstu czytanego, miedzy innymi
dzigki zastosowanej technice prawda/falsz. Polegalo na stwierdzeniu, czy tekst narracyjny
o odnalezieniu skradzionego obrazu zawiera okreslone w zadaniu informacje. Najlatwiejsze okazaty
si¢ zadania 6.2. i 6.4. (tatwo$¢ 0,92), ktérych poprawne rozwigzanie ulatwity stowa klucze np.
connaisseuse, télé, Internet. Najtrudniejsze bylo zadanie 6.1. (tatwos¢ 0,76), ktoére poprawne
wykonanie prawdopodobnie utrudnito wyrazenie par hasard.

W czesci WypowiedZz pisemna oba zadania okazaly si¢ latwe. Srednia rozwiazywalnosé
zadania 7. wyniosta 87% (od 82% do 96%). Mimo ze zadania otwarte sprawiajg zdajacym zazwyczaj
najwigcej trudnosci, zadanie to byto najtatwiejszym zadaniem testu na poziomie podstawowym. Stato
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si¢ tak miedzy innymi dlatego, ze krdotka forma uzytkowa wymagala wykazania si¢ znajomoscia
podstawowego stownictwa z popularnego zakresu tematycznego Zycie rodzinne i towarzyskie —
czynnosci zycia codziennego. Zdajacy redagowali wiadomos$¢ dla kolezanki z prosba o pomoc.
Najlatwiejsze okazalo si¢ przekazanie pierwszej informacji (tatwos¢ 0,96), czyli poinformowanie
o swojej sytuacji w kontekscie choroby. Informacja ta mogta by¢ zrealizowana na wiele sposobow
przy pomocy prostych struktur. Przekazanie pozostaltych komunikatow roéwniez nie sprawilo
wigkszych trudnosci zdajagcym. Najmniej punktow uzyskali za trzecig informacje (tatwos$¢ 0,82).
Okreslenie rodzaju oczekiwanej pomocy bylo czasem nieprecyzyjne lub niekomunikatywne ze
wzgledu na liczne bledy jezykowe. Mimo nieco lepszego wyniku uzyskanego w kryterium
poprawnosci jezykowej (tatwos¢ 0,83), liczba btedow jezykowych oraz ortograficznych czesto
zakldcata przekaz informacji i uniemozliwiata zdajacym zdobycie punktéw w kryterium tresci.

Srednia rozwigzywalnos¢ zadania 8. z zakresu tematycznego Praca — praca dorywcza wyniosta 81%
(od 66% do 90%), czyli zadanie rowniez okazato si¢ tatwe. Zdajacy mieli za zadanie napisac list do
kolegi o swojej wakacyjnej pracy we Francji. Najlatwiejsza byly realizacja pierwszego i drugiego
polecenia (tatwos¢ 0,90), ktore nie wymagaly uzycia konkretnych wyrazen ani struktur jezykowych
i polegaly na udzieleniu prostych informacji dotyczacych pracy we Francji oraz podaniu
uzasadnienia/wyjasnienia. Dwa pozostate polecenia rowniez mieszczg si¢ w przedziale zadan tatwych.
Rownie latwa okazata si¢ realizacja kryterium formy (tatwos¢ 0,88), poniewaz tekst byt listem
prywatnym, ktory nie wymaga uzycia trudniejszych sformulowan, charakterystycznych dla listu
formalnego. W kryterium bogactwa jezykowego (tatwos¢ 0,72) wielu zdajacych nie uzyskato
maksymalnej liczby punktow, poniewaz przy ocenie brane s3 pod uwage struktury poprawne.
Najmniej punktéw przyznano w kryterium poprawnosci jezykowej (fatwos¢ 0,66). Duza liczba bteddéw
jezykowych i ortograficznych wplyneta na oceng bogactwa uzytych struktur, a jednoczesénie, podobnie
jak w zadaniu 7., zaktocita przekaz informacji.

Poziom rozszerzony

Czesé I

fatwos¢ zadan
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0.70 0,66
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numer zadania
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W ponizszej tabeli przedstawiono wspoétczynniki tatwosci poszczegodlnych zadan czesci I arkusza na
poziomie rozszerzonym.

Stopien trudno$ci | Wskaznik latwosci Numery zadan Liczba zadan
Bardzo trudne 0,00-0,19 - -
Trudne 0,20-0,49 2.1.,2.3.,2.4., 3 popr. 4
Srednio latwe 0,50-0,69 1.2.,14.,1.5.,2.2.,2.5. 5
Latwe 0.70-0,89 1.1, 1.3, 33_%?;, 3 komp., 5
Bardzo latwe 0,90-1,00 - -

Zadania otwarte w czgsci [ arkusza na poziomie rozszerzonym byly w wiekszosci $rednio tatwe
i tatwe. Stanowia one 71% wszystkich zadan w tej cze$ci arkusza. Cztery zadania byly trudne. W tej
czescei arkusza nie bylo zadan bardzo trudnych ani bardzo tatwych. Najtrudniejsze okazato si¢ zadanie
2.3. (tatwos¢ 0,27), a najtatwiejsza realizacja kryterium kompozycji w zadaniu 3. (fatwos¢ 0,89).

W czesci Stosowanie struktur leksykalno-gramatycznych tatwiejsze okazato si¢ zadanie 1.

Srednia rozwiazywalno$¢ wyniosta 66% (od 51% do 86%). Zadanie okazalo sie $rednio latwe,
poniewaz zdajacy popetniali bledy w zapisie dokonanych przeksztatcen i nie otrzymywali punktow za
poprawnie przeksztatcone struktury, np. z powodu braku elizji. Najmniej ktopotu sprawito zdajacym
zadanie czastkowe 1.1. (tatwos$¢ 0,86), bedace jednoczesnie najlatwiejszym zadaniem w tej czesci
arkusza. Wymagato zastosowania podstawowej zasady zgodnosci czaséw przy przeksztatcaniu zdania
na mowe zalezng. Natomiast zadanie czastkowe 1.2. (fatwo$¢ 0,51), ktore okazato sie¢ najtrudniejsze
wymagalo znajomosci struktur warunkowych z poziomu zaawansowanego.
Zadanie 2. (Srednia rozwigzywalno$¢ 45% — od 27% do 61%) okazato si¢ duzo trudniejsze, a stopien
fatwosci zadan czastkowych byt zréznicowany. Polegato na przettumaczeniu na jezyk francuski
podanych w jezyku polskim fragmentow zdan. Najlatwiejsze okazato si¢ zadanie czastkowe 2.2.
(tatwos¢ 0,61), polegajace na zastosowaniu bezokolicznika dla wyrazenia rozkazu. Natomiast zadanie
czastkowe 2.3. (latwos¢ 0,27), ktore okazato si¢ najtrudniejsze z zadan na poziomie rozszerzonym
wymagalo zastosowania w prostym skadinad =zdaniu zasady uzgadniania participe passé
z dopelieniem blizszym, o czym zdajacy bardzo czg¢sto zapominaja.

W czesci Wypowiedz pisemna $rednia rozwigzywalnos¢ zadania 3. wyniosta 74% (od 48% do
89%), czyli zadanie to bylo najtatwiejszym z zadan otwartych na poziomie rozszerzonym, mimo ze
tworzenie tekstu wymaga wykazania si¢ wieloma umiejgtno$ciami. Najmniej trudnos$ci sprawilo
zdajacym zachowanie regut kompozycji tekstu (fatwos¢ 0,89), czyli tworzenia spojnych i logicznych
tekstow o okreslonej w poleceniu objgtosci, uwzgledniajacych wyodrebnione graficznie wszystkie
czesci pracy o wlasciwych proporcjach. Najmniej punktow zdajacy uzyskali tradycyjnie w kryterium
poprawnosci jezykowej (tatwos¢ 0,48) ze wzgledu na do$¢ duza liczbe popetnionych bledow
jezykowych, ortograficznych i interpunkcyjnych. Mialo to wplyw na ocen¢ prac w kryterium
bogactwa jezykowego (tatwos¢ 0,70), w ktorym brano pod uwage struktury uzyte poprawnie. W tym
kryterium zwracano réwniez uwage na to, czy uzyte stownictwo i frazeologia odpowiadajg wymogom
danej formy wypowiedzi (np. termes d’articulation 1 zwroty wartosciujace w rozprawce Czy
przymiotniki w opisie) oraz jej tematowi (np. stownictwo zwigzane z muzyka). Mimo ze kryterium
tresci znalazlo si¢ w przedziale zadan tatwych (tatwos¢ 0,87), wielu zdajacych popehito biedy
w realizacji poszczegodlnych tematow, szczegodlnie w kryterium zgodnos$ci z tematem. W rozprawce
zdajacy czesto analizowali wady i zalety studiowania, bez odniesienia si¢ do studiowania w innym
kraju badz skupiali si¢ na studiowaniu w Polsce. Opis czgsto dotyczyt jakiegokolwiek miejsca, bez
odniesienia go do odbytej podrézy. W recenzji koncertu zdajacy nie uwzgledniali faktu popularno$ci
wykonawcy/wykonawcow wsrdd przedstawicieli réznych pokolen. Innym czg¢sto popetnianym bledem
w kryterium tresci byla nieprecyzyjna teza w rozprawce, ktoéra nie zapowiadata dwustronnej
argumentacji. W opisie zdajacy podawali zbyt malo informacji na temat odkrytego przez siebie
miejsca oraz mato przekonywujaco uzasadniali jego niezwyktly charakter. Z kolei recenzja koncertu
czesto nie zwierata jego rekomendacji nawigzujacej do wielopokoleniowego charakteru imprezy.
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W ponizszej tabeli przedstawiono wspotczynniki tatwosci poszezegdlnych zadan czesci 11 arkusza
na poziomie rozszerzonym.

Stopien trudnosci | Wskaznik latwoSci Numery zadan Liczba zadan

Bardzo trudne 0,00-0,19 - -

Trudne 0,20-0,49 - -

Srednio latwe 0,50-0,69 42.,44.,54.,75.,9.1,93.,9.6. 7
41.,45,53,55.,62.,64.,6.5,

Latwe 0,70-0.89 7.1,,8.1,82.,83,84.,94. 13
43,51,52,6.1.,63.,7.2.,7.3,

Bardzo latwe 0,90-1,00 74.92. 95, 10

Zadania w czes$ci 11 arkusza na poziomie rozszerzonym okazaty si¢ tatwe i bardzo tatwe. Zadania
te stanowia 77% wszystkich zadan w tej cz¢$ci arkusza. Nie byto zadan bardzo trudnych ani trudnych.
W tej czesci arkusza bylo réwniez siedem zadan $rednio tatwych. Najlatwiejsze byto zadanie 5.1.
(tatwos¢ 0,97), a najtrudniejsze zadanie 9.6. (fatwos¢ 0,50).

Latwiejsze dla zdajacych okazaly si¢ zadania sprawdzajace umiejetnos$ci z obszaru rozumienia
tekstu stuchanego (fatwos¢ 0,80), a trudniejsze zadania sprawdzajace umiejetnosci w zakresie odbioru
tekstu czytanego (tatwos¢ 0,78). Natomiast najtrudniejsze na poziomie rozszerzonym okazaty sig

63



zadania sprawdzajace umiejetnosci stosowania struktur leksykalno-gramatycznych oraz tworzenia
tekstu z czesci I arkusza (tatwosc¢ 0,62).

Czg$¢ Rozumienie ze stuchu skladata si¢ z trzech zadan zamknietych opartych na tekstach

o roznorodnej tematyce. W zadaniach zastosowano trzy rézne techniki: prawdy/fatszu, dobierania
1 wielokrotnego wyboru. Zadanie 4. sktadato si¢ z pigciu zadan czastkowych z zakresu tematycznego
Kultura — uczestnictwo w kulturze. Polegato na wystuchaniu tekstu informacyjnego o kilku imprezach
kulturalnych i stwierdzeniu, czy zawiera on okreslone w zadaniu informacje. Srednia
rozwiagzywalnos$¢ zadania wyniosta 76% (od 54% do 96%), czyli zadanie okazato si¢ tatwe, co wynika
miedzy innymi z zastosowanej techniki prawda/fatsz. Najtatwiejsze okazato si¢ zadanie 4.3. (tatwosé
0,96). Zdajacy bez trudu odnalezli w uslyszanym tekscie kilka informacji potwierdzajacych
prawdziwo$¢ zdania o wystawie w Québec. Najtrudniejsze byto zadanie 4.2. (fatwos¢ 0,54), w ktorych
zdajacy automatycznie potwierdzali prawdziwo$¢ zdania, nie zwracajac uwagi na charakter wystawy
(malarstwa, nie fotografii).

Zadanie 5. sktadalo si¢ z pigciu zadan czgstkowych z zakresu tematycznego Nauka i technika —
wspolczesne srodki przekazu i przetwarzania informacji. Polegato na wyshuchaniu pigciu wypowiedzi
o reklamie telewizyjnej i okresleniu ich glownej mysli. Srednia rozwiagzywalno$é zadania wyniosta
82% (od 59% do 97%). Najtatwiejsze byto zadanie 5.1. (tfatwos¢ 0,97), ktore okazato si¢ najtatwiejsze
z zadan na poziomie rozszerzonym. Zdajacy bez trudu skojarzyli ,passe-temps favori” z ustyszanym
wpassent leur temps”. Najtrudniejsze byto zadanie 5.4. (fatwos¢ 0,59), w ktdérym dobierany nagldwek
odnosil si¢ do jednego z dwoch aspektow tekstu (vedettes et destinataires des spots
publicitaires=acteurs a part entiere).

Zadanie 6. bylo najlatwiejsze z zadan na rozumienie ze stuchu. Srednia rozwiazywalno$é zadania
wyniosta 83% (od 70% do 96%). Sktadato si¢ z pigciu zadan czastkowych z zakresu tematycznego
Zycie rodzinne i towarzyskie — okresy zycia. Polegalo na wystuchaniu tekstu narracyjnego
o dziecinstwie narratorki i wyselekcjonowaniu okreslonych w zadaniu informacji poprzez wybor
jednego z trzech zaproponowanych zakonczen zdania. Najtatwiejsze byto zadanie 6.1. (fatwosc 0,96),
w ktorym zdajacy bez trudu wskazali cechy charakterystyczne bohaterek tekstu. Natomiast
w zadaniu 6.4. (tatwos¢ 0,70) trudno$¢ sprawito prawdopodobnie opisowe przedstawienie czynnosci
manger et boire (elle laisse choisir un croissant, elle verse un verre de limonade ...).

Cze$¢ Rozumienie tekstu czytanego i rozpoznawanie struktur leksykalno-gramatycznych sktadata
si¢ z trzech zadan zamknietych opartych na tekstach o zrdéznicowanej tematyce, w ktorych
zastosowano techniki wielokrotnego wyboru oraz dobierania. Zadanie 7. (§rednia rozwigzywalnos¢
87% — od 64% do 96%) bylo najlatwiejszym zadaniem na poziomie rozszerzonym. Sktadato si¢
z pigciu zadan czastkowych z zakresu tematycznego Elementy wiedzy o krajach obszaru jezykowego,
ktorego jezyk jest zdawany. Opierato si¢ na dhluzszym tekscie informacyjnym i1 wymagalo
wyselekcjonowania szczegdétowych informacji na temat uprawy lawendy. Najtatwiejsze byly zadania
7.2.17.3. (fatwos¢ 0,96), w ktoérych wybor poprawnego zakonczenia zdania odbywat si¢ na podstawie
kilku wyraznych wskaznikow np. des produits de beauté=I’industrie des parfums, [’eau de toilette, la
savonnette... Najtrudniejsze byto zadanie 7.5. (fatwos¢ 0,64), ktére wymagato analizy catosci tekstu.
Zadanie 8. (Srednia rozwigzywalno$s¢ 74% — od 71% do 77%) skladato si¢ z czterech zadan
czastkowych z zakresu tematycznego Kultura — tworcy i ich dzieta. Zdajacy rozpoznawali zwiazki
migdzy czesciami tekstu, uzupetniajgc brakujacymi zdaniami tekst informacyjny o tworczosci i zyciu
Claude’a Monet. Najtatwiejsze bylo zadanie 8.4. (fatwos¢ 0,77), w ktorym poprawne zdanie byto
wybierane na podstawie zarowno jego znaczenia jak i struktury. Najtrudniejsze okazalo si¢ zadanie
8.3. (tatwos¢ 0,71), w ktoérym zdajacy prawdopodobnie nie zwrocili uwagi na zaimek le (=son jardin).
Zadanie 9. z zakresu tematycznego Elementy wiedzy o krajach obszaru jezykowego, ktorego jezyk jest
zdawany ($rednia rozwigzywalno$¢ 72% — od 50% do 93%) byto najtrudniejsze z zadan czesci 11
arkusza. Zdajacy uzupehiali tekst na temat chleba poprzez wybor jednej z czterech zaproponowanych
struktur leksykalno-gramatycznych. Tego typu zadania zwykle sa najtrudniejsze dla zdajacych,
wymagaja bowiem dobrej znajomosci struktur oraz dokladnego zrozumienia uzupetnianego tekstu.
Najlatwiejsze byto zadanie czastkowe 9.2. (fatwos¢ 0,93), w ktorym nalezalo wybra¢ odpowiednia
form¢ czasownika (imparfait). Natomiast zadanie 9.6. (latwos$¢ 0,50) bylo najtrudniejsze z zadan
czastkowych w czesci II arkusza. Wiekszo$¢ zdajacych nie zrozumiata prawdopodobnie sensu dosc¢
trudnego i ztozonego zdania, ktore nalezato uzupetnic.
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3. ANALIZA WYNIKOW EGZAMINU ZE WZGLEDU NA MIARY TENDENCJI

CENTRALNEJ
Poziom podstawowy
Parametry statystyczne arkusza
Liczba | Sreni | Sredni Odchylenie | Wynik Wynik
e . wynik w | Latwo§é y v yn 'yn Mediana | Modalna
uczniow | wynik % standardowe | najwyzszy najnizszy
338 37,60 75,20 0,75 9,09 50,00 9,00 39,25 46,00

Latwo$¢ zadan na poziomie podstawowym wyniosta 0,75, czyli zadania byty dla zdajacych latwe.
Sredni wynik w ujeciu procentowym dla catego wojewddztwa jest wysoki i sytuuje si¢ duzo powyzej
progu zaliczenia egzaminu na poziomie podstawowym (30%). Za zadania w arkuszu zdajacy mogt
otrzyma¢ maksymalnie 50,00 punktow. Najwyzszy uzyskany wynik jest rowny maksymalnej liczbie
punktéw za zadania. Uzyskato go 10 zdajacych. Wynik najnizszy (9,00) uzyskat 1 zdajacy. Wynik
ucznia §rodkowego (39,25) stanowi 79% maksymalnej liczby punktow i jest wyzszy od $redniej za
zadania na poziomie podstawowym (37,60). Wynik najczesciej si¢ powtarzajacy (46,00) jest zblizony
do maksymalnej liczby punktow za zadania w arkuszu. Uzyskato go 21 zdajacych. Odchylenie
standardowe wynosi 9,09 punktu, co oznacza, ze wigkszo$¢ zdajacych uzyskata wyniki w granicach
od 29,00 do 47,00 punktéw. Parametry statystyczne arkusza $wiadcza zatem o tym, ze arkusz na
poziomie podstawowym nie sprawit zdajacym trudnosci, a wielu z nich otrzymalo maksymalng lub
zblizong do maksymalnej liczb¢ punktow za poszczegdlne zadania.

Rozklad wynikow indywidualnych

Ponizszy wykres przedstawia rozktad wynikow indywidualnych w przedziatach co 1 punkt.
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Srednie wyniki w ujeciu procentowym z podzialem na typ szkoly

. . Sredni wynik
Typ szkoly Liczba zdajacych W ujeciu proc};n towym
Liceum ogodlnoksztatcace 327 76,10
Liceum profilowane 3 44,33
Technikum 7 49,00
Liceum uzupetniajace 1 57,00
RAZEM 338 75,20

Najlepsze wyniki uzyskali absolwenci liceum ogoélnoksztalcacego. Ich $redni wynik jest duzo
wyzszy od $redniego wyniku obliczonego dla wojewodztwa. Najstabsze wyniki uzyskali absolwenci
liceum profilowanego.

Srednie wyniki w ujeciu procentowym dla powiatéw wojewédztwa mazowieckiego

. Liczba Sredni wynik
Powiat . . .
zdajacych W ujeciu procentowym
biatobrzeski 16 76,50
garwolinski 4 78,75
grodziski 8 42,13
grojecki 1 53,00
legionowski 6 72,33
M. Ostroteka 3 92,33
M. Plock 9 87,89
M. Radom 8 67,75
M. Siedlce 2 63,50
minski 8 85,75
miawski 2 65,00
nowodworski 1 32,00
otwocki 8 59,00
piaseczynski 5 82,80
ptonski 4 98,00
pruszkowski 7 73,14
radomski 5 67,00
sochaczewski 5 58,60
warszawski 224 77,09
wegrowski 5 69,60
wotominski 6 59,50
zyrardowski 1 78,00

Srednie wyniki w ujeciu procentowym dla dzielnic Warszawy

N Liczba Sredni wynik
Dzielnica . __—
zdajacych W ujeciu procentowym
Warszawa - Bemowo 2 52,00
Warszawa - Bielany 8 77,75
Warszawa - Mokotow 23 72,00
Warszawa - Ochota 13 72,54
Warszawa - Praga Potudnie 29 77,79
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Warszawa - Praga Pénoc 5 84,80
Warszawa - Srédmiescie 57 82,53
Warszawa - Wola 39 78,23
Warszawa - Zoliborz 15 80,13
Warszawa - Rembertow 1 71,00
Warszawa - Targéwek 12 69,25
Warszawa - Ursus 4 65,00
Warszawa - Ursynow 12 77,67
Warszawa - Wawer 1 32,00
Warszawa - Wilanow 2 63,50
Wesota 1 53,00
dla Warszawy 224 77,09

Na podstawie wynikéw uzyskanych przez zdajacych egzamin maturalny z jezyka francuskiego na
poziomie podstawowym przygotowano tabelg, ktora umozliwia przyporzadkowanie do odpowiedniej
klasy wynikéw uzyskanych w skali kraju przez poszczegdlnych abiturientoéw. Korzystanie z tabeli

polega na przyporzadkowaniu uzyskane;j

sredniej

liczby punktéw w ujeciu procentowym

odpowiedniemu przedzialowi i odczytaniu nazwy klasy. Na przyktad, jesli wynik zdajacego wynosi
67,00%, to miesci si¢ on w przedziale wynikow 56%-68%, czyli w staninie pigtym. Oznacza to, Ze jest
to wynik $redni uzyskany przez 20% zdajacych. 40% zdajacych uzyskato wyzszy wynik, nizszy wynik
uzyskato rowniez 40% zdajacych.

Krajowe normy staninowe dla wynikow indywidualnych / Karta wynikow matury 2009

Liczba zdajacych: 2 123

Klasa
(stanin)

Nazwa klasy

Przedzialy
procentowe

Komentarz dla zdajacego

1

najnizsza

0-22

4% zdajacych ma wynik w tej klasie,
96% zdajacych ma wynik w wyzszych klasach.

bardzo niska

23-30

7% zdajacych ma wynik w tej klasie,
89% zdajacych ma wynik w wyzszych klasach,
4% w nizsze;j.

niska

31-42

12% zdajacych ma wynik w tej klasie,
77% zdajacych ma wynik w wyzszych klasach,
11% w nizszych.

ponizej sredniej

43 -55

17% zdajacych ma wynik w tej klasie,
60% zdajacych ma wynik w wyzszych klasach,
23% w nizszych.

$rednia

56 - 68

20% zdajacych ma wynik w tej klasie,
40% zdajacych ma wynik w wyzszych klasach,
40% w nizszych.

powyzej $redniej

69 - 80

17% zdajacych ma wynik w tej klasie,
23% zdajacych ma wynik w wyzszych klasach,
60% w nizszych.

wysoka

81-90

12% zdajacych ma wynik w tej klasie,
11% zdajacych ma wynik w wyzszych klasach,
77% w nizszych.

bardzo wysoka

91-96

7% zdajacych ma wynik w tej klasie,
4% zdajacych ma wynik w wyzszej klasie,
89% w nizszych.

najwyzsza

97-100

4% zdajacych ma wynik w tej klasie,
96% w nizszych.
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Ponizsza tabela umozliwia analizg $rednich wynikoéw w ujeciu procentowym obliczonych dla
szkot w wojewodztwie.

Normy staninowe dla wynikéw szkél w wojewodztwie mazowieckim

1 najnizsza 25,00-33,00 5 5
2 bardzo niska 36,00-42,00 7 6
3 niska 46,00-58,25 13 12
4 ponizej $redniej 61,00-68,00 19 17
5 $rednia 69,60-78,00 22 20
6 powyzej $redniej 78,75-84,00 18 17
7 wysoka 84,33-91,29 12 11
8 bardzo wysoka 92,00-95,00 7 6
9 najwyzsza 96,00-100,00 6 6

Z analizy tabeli wynika, ze roznice migdzy najnizszymi i najwyzszymi warto§ciami srednich
W ujeciu procentowym obliczonych dla szkot wojewddztwa mazowieckiego sg bardzo duze.

Poziom rozszerzony

Parametry statystyczne arkusza (Czesé 1i II)

. 2 . | Sredni . . .
Llcz.b,a Sred.n ! wynik | Latwos¢ Odchylenie Wy.n.lk Wyn_l k Mediana | Modalna
uczniow | wynik W% standardowe | najnizszy najwyzszy

214 37,66 | 75,32 0,75 7,10 16,00 50,00 38,00 37,00

Latwo$¢ zadan wyniosta 0,75, czyli zadania na poziomie rozszerzonym byly dla zdajacych fatwe.
Sredni wynik w ujeciu procentowym dla calego wojewoddztwa (75,32%) jest duzo wyzszy od progu
zaliczenia egzaminu (30%). Za zadania w czgséci I i czedci 1l zdajacy mogh otrzymac¢ maksymalnie
50,00 punktow. Najwyzszy uzyskany wynik jest rowny maksymalnej liczbie punktéow za zadania.
Uzyskato go 7 zdajacych. Wynik najnizszy (16,00) uzyskal 1 zdajacy. Wynik ucznia $rodkowego
(38,00) stanowi 76% maksymalnej liczby punktoéw i jest zblizony do $redniej liczby punktow (37,66).
Wynik najczesciej sie¢ powtarzajacy (37,00) jest zblizony do wyniku ucznia $rodkowego (38,00).
Odchylenie standardowe wynosi 7,10 punktu, co oznacza, ze wigkszo$¢ zdajacych uzyskata wyniki
w granicach od 31,00 do 45,00 punktow. Parametry statystyczne arkuszy wskazuja, ze podobnie jak na
poziomie podstawowym, za zadania na poziomie rozszerzonym zdajacy w wigkszosci otrzymali liczbe
punktow zblizona do maksymalne;.
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Rozklad wynikow indywidualnych

Ponizszy wykres przedstawia rozktad wynikéw indywidualnych w przedziatach co 1 punkt.

rozkiad wynikéw - poziom rozszerzony
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liczba punktow
Srednie wyniki w ujeciu procentowym z podzialem na typ szkoly
Przedmiot obowiazkowy | Przedmiot dodatkowy Ogolem
Typ szkoly liczba wynik $redni liczba wynik liczba wynik $redni
zdajacych w % zdajacych | $redni w % | zdajacych w %
Liceum ogdlnoksztatcace 117 75,10 96 75,70 213 75,37
Liceum profilowane - - - - - -
Technikum - - 1 65,00 1 65,00
Liceum uzupetniajace - - - - - -
RAZEM 117 75,10 97 75,59 214 75,32

Sredni wynik z jezyka francuskiego zdawanego na poziomie rozszerzonym jako przedmiot
dodatkowy jest wyzszy od S$redniego wyniku z tego przedmiotu zdawanego jako przedmiot
obowiazkowy oraz $redniego wyniku obliczonego dla wojewodztwa.

Srednie wyniki w ujeciu procentowym dla powiatéw wojewédztwa mazowieckiego

. Liczba Sredm. W}.’nlk
Powiat . w ujeciu
zdajacych

procentowym
bialobrzeski 2 89,50
grodziski 1 35,00
legionowski 1 78,00
minski 4 77,25
miawski 1 64,00

69




ostrowski 1 69,00
otwocki 8 62,75
piaseczynski 1 75,00
ptonski 1 90,00
przysuski 1 74,00
sochaczewski 3 69,67
sokotowski 1 100,00
warszawski 175 76,37
warszawski zachodni 1 79,00
wegrowski 1 59,00
zyrardowski 3 58,67
M. Ostroteka 2 79,00
M. Plock 4 70,50
M. Radom 1 74,00
M. Siedlce 2 71,50

Srednie wyniki w ujeciu procentowym dla dzielnic Warszawy

. Sredni wynik
Dzielnica L1.c zba W uj e;c)i,u
zdajacych
procentowym
Warszawa - Bemowo 2 51,50
Warszawa - Bielany 3 68,67
Warszawa - Mokotow 13 74,77
Warszawa - Ochota 12 73,83
Warszawa - Praga Potudnie 8 69,00
Warszawa - Praga Potnoc 5 64,40
Warszawa - Srédmiescie 65 81,49
Warszawa - Wola 23 75,22
Warszawa - Zoliborz 31 74,71
Warszawa - Targéwek 1 83,00
Warszawa - Ursus 1 86,00
Warszawa - Ursyndw 7 75,43
Warszawa - Wilanéw 1 93,00
Warszawa - Wtochy 2 51,50
Wesota 1 87,00
dla Warszawy 175 76,37

Ponizsza tabela umozliwia przyporzadkowanie do odpowiedniej klasy wynikow uzyskanych
w skali kraju przez poszczegdlnych abiturientow zdajgcych egzamin maturalny z jezyka francuskiego
na poziomie rozszerzonym.

70



Krajowe normy staninowe dla wynikow indywidualnych / Karta wynikow matury 2009

Liczba zdajacych 1 015

Klasa
(stanin)

Nazwa klasy

Przedzialy
procentowe

Komentarz dla zdajgacego

1

najnizsza

4% zdajacych ma wynik w tej klasie,
96% zdajacych ma wynik w wyzszych klasach.

bardzo niska

7% zdajacych ma wynik w tej klasie,
89% zdajacych ma wynik w wyzszych klasach,
4% w nizsze;j.

niska

53-61

12% zdajacych ma wynik w tej klasie,
77% zdajacych ma wynik w wyzszych klasach,
11% w nizszych.

ponizej $redniej

62-70

17% zdajacych ma wynik w tej klasie,
60% zdajacych ma wynik w wyzszych klasach,
23% w nizszych.

$rednia

71-78

20% zdajacych ma wynik w tej klasie,
40% zdajacych ma wynik w wyzszych klasach,
40% w nizszych.

powyzej $redniej

79 - 85

17% zdajacych ma wynik w tej klasie,
23% zdajacych ma wynik w wyzszych klasach,
60% w nizszych.

wysoka

86 - 90

12% zdajacych ma wynik w tej klasie,
11% zdajacych ma wynik w wyzszych klasach,
77% w nizszych.

bardzo wysoka

91-96

7% zdajacych ma wynik w tej klasie,
4% zdajacych ma wynik w wyzszej klasie,
89% w nizszych.

najwyzsza

97 -100

4% zdajacych ma wynik w tej klasie,
96% w nizszych.

Ponizsza tabele umozliwia analiz¢ $rednich wynikéw w ujgciu procentowym obliczonych dla
szkot w wojewodztwie.

Normy staninowe dla wynikéw szkél w wojewodztwie mazowieckim

1 najnizsza 35,00-48,00 3 4
2 bardzo niska 51,50-56,00 5 6
3 niska 58,67-65,50 10 13
4 ponizej $redniej 67,00-72,00 13 17
5 $rednia 72,50-76,25 15 19
6 powyzej $redniej 77,25-85,50 13 17
7 wysoka 86,00-91,00 10 13
8 bardzo wysoka 91,33-95,00 6
9 najwyzsza 97,00-100,00 4

Z analizy tabeli wynika, Zze ro6znice miedzy najnizszymi i najwyzszymi wartosciami srednich
W ujeciu procentowym obliczonych dla szkot wojewddztwa mazowieckiego sg bardzo duze.



4. PODSUMOWANIE I WNIOSKI

® Do egzaminu maturalnego z jezyka francuskiego przystapito w 2009 roku 638 0sob, co stanowi
1,2% zdajacych egzamin maturalny w wojewodztwie mazowieckim: 541 abiturientow przystapito
do egzaminu z jezyka francuskiego jako przedmiotu obowigzkowego, 97 abiturientow zdawato
egzamin z jezyka francuskiego jako przedmiotu dodatkowego.

e Egzamin z j¢zyka francuskiego na poziomie podstawowym zdawato 338 abiturientéw, na
poziomie rozszerzonym 214, a na poziomie dwuj¢zycznym 86.

e  Egzamin maturalny z jezyka francuskiego na poziomie podstawowym okazat si¢ tatwy (tatwos¢
0,75). 98,52% przystepujacych do tego egzaminu uzyskato co najmniej 30% punktow.

e Egzamin maturalny z jezyka francuskiego na poziomie rozszerzonym rowniez okazat si¢ tatwy
(tatwos¢ 0,75). 100% przystepujacych do tego egzaminu jako przedmiotu obowiazkowego
uzyskalo co najmniej 30% punktow.

e Na poziomie dwujezycznym 100% zdajacych egzamin z j¢zyka francuskiego uzyskalo co
najmniej 30% punktow. Latwos¢ zadan wyniosta 0,71, czyli zadania na poziomie dwujezycznym
byly dla zdajacych tatwe. Sredni wynik w ujeciu procentowym wynidst 70,72, czyli 70,72
punktu. Wynik najnizszy to 40,00 punktow, a najwyzszy to 100,00 punktow. Wiekszosc¢
zdajacych uzyskata wyniki w granicach od 60,00 do 82,00 punktow.

e  Zdajacy mieli trudnosci:

- w arkuszu na poziomie podstawowym z precyzyjna i komunikatywna realizacja polecen do
zadan otwartych,

- w arkuszu na poziomie rozszerzonym z formutowaniem wypowiedzi pisemnych zgodnych
z tematem oraz z uwzglednieniem elementow tresci wymaganych dla danej formy,

- na poziomie podstawowym i na poziomie rozszerzonym z zachowaniem regut poprawnosci
jezykowej, ortograficznej i interpunkcyjnej wypowiedzi pisemnych,

- na poziomie rozszerzonym z poprawnym stosowaniem struktur leksykalno-gramatycznych
w podanym kontekscie,

- na obu poziomach z czytelnym zapisem rozwigzan zadan otwartych.
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VI. ANALIZA WYNIKOW
EGZAMINU MATURALNEGO
Z JEZYKA HISZPANSKIEGO



1. PODSTAWOWE DANE STATYSTYCZNE

Liczba absolwentow na Mazowszu, ktorzy przystapili do egzaminu maturalnego
z jezyka hiszpanskiego (arkusz standardowy), z uwzglednieniem typu ukonczonej szkoly

Liczba Liczba zdajacych przedmiot jako
j h
zdajacye obowiazkowy dodatkowy Razem
Typ szkoly Poziom | Poziom | Poziom RAZEM Poziom
podst. | rozszerz. | dwujez. r0ZSZerz.
Liceum ogoInoksztatcace 98 26 57 181 50 231
Technikum 2 - - 2 1 3
Razem 100 26 57 183 51 234

W 2009 roku do egzaminu maturalnego z jezyka hiszpanskiego przystapito 234 abiturientow.
Tegoroczni absolwenci to absolwenci liceow ogolnoksztalcacych (98,71%) 1 technikow

(1,28%).

51 (21,79%) abiturientéw wybralo jezyk hiszpanski jako przedmiot dodatkowy.

Egzamin

maturalny

na

poziomie

rozszerzonym  (jako

1 przedmiot dodatkowy) zdawalo 77 absolwentow.
e 57 abiturientéw przystagpito do egzaminu maturalnego z jezyka hiszpanskiego na poziomie

dwujezycznym.

przedmiot

obowiazkowy

Liczba absolwentow na Mazowszu, ktorzy z egzaminu maturalnego z jezyka
hiszpanskiego zdawanego jako przedmiot wybrany obowigzkowo uzyskali co najmniej
30% punktow

Wskazniki
zdawalno$ci Poziom podstawowy | Poziom rozszerzony | Poziom dwujezyczny
Typ szkoly Liczba Procent Liczba Procent Liczba Procent
Liceum ogolnoksztalcace 98 100,00% 76 100,00% 57 100,00%
Technikum 2 100,00% 1 100,00% - -
Razem 100 100,00% 77 100,00% 57 100,00%

® 234 (100%) absolwentow uzyskalo nie mniej niz 30% punktow.
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2. ANALIZA WYNIKOW EGZAMINU ZE WZGLEDU NA WSKAZNIKI ELATWOSCI

Poziom podstawowy

tatwos¢
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W ponizszej tabeli przedstawiono wspotczynniki tatwosci poszczegodlnych zadan arkusza
na poziomie podstawowym.

Stopien Wskaznik Numerv zadan Liczba
trudnosci latwosci u y zadan
Bardzo trudne 0-0,19 - -
Trudne 0,2-0,49 2.5.,3.1.,3.3. 3
Srednio latwe 0.5-0,69 1.1.,1.2.,1.3.,14.2.2.,2.3.,3.4.,4.7.,5.6.,6.1.,6.2., 14
6.3.,8bog,8pop
1.5.,2.1.24.3.2.,3.5.,5.1.,5.2.,5.3.,54.,5.5.,5.7.,
Latwe 0,7-0,89 6.4.,6.5.,6.6.,7inf1,7inf3,7inf4, 7popr,8infl,8if2, 22
8inf3,8inf4
Bardzo latwe 0,9-1 4.1.,4.2..43.,4.4..4.5.,4.6.,7.inf2,8forma 8

Zadania w arkuszu na poziomie podstawowym okazaly si¢ dla zdajacych w zdecydowanej
wiekszo$ci fatwe i §rednio tatwe. Zadania tatwe stanowia 46% wszystkich zadan w arkuszu, zadania
srednio tatwe — 29%. Najtrudniejsze okazaly si¢ zadania 2.5., 3.1. 1 3.3.(fatwos$¢ odpowiednio 0,26,
0,48 1 0,45). Nie byto zadan bardzo trudnych.
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W cze¢séci Rozumienie ze stuchu zadania 1., 2. i 3. mialy zblizony poziom trudnosci. Zadanie 1.,
polegajace na stwierdzeniu czy tekst zawiera okreslone informacje, okazato si¢ srednio atwe (tatwosé¢
0,60). z uwagi na znane uczniom stownictwo i struktury jezykowe.

Zadanie 2. (latwos$¢ 0,61) skladalo si¢ z pieciu zadan czgstkowych, z ktorych najtrudniejsze
zadanie w tej czeSci, oraz w calym arkuszu okazalo si¢ zadanie czastkowe 2.5. (tatwos¢ 0,26).
W zadaniu czastkowym 2.5. zdajacy wybierali nieprawidtows odpowiedZ odnoszac okreslenie servicio
de autobuses do niewtasciwego tytutu informacji radiowej

Zadanie 3. rowniez okazato si¢ dla zdajacych Srednio tatwe ((tfatwosé¢ 0,62). Najwiecej trudno$ci
sprawito zdajacym zadanie czastkowe 3.3. (fatwos¢ 0,4.5.) ze wzgledu na to, ze dokonali
nadinterpretacji, zaktadajac, ze ksigzka napisana prze mlodego pisarza jest ksiazka przeznaczona dla
mlodych odbiorcow oraz zadanie 3.1. (tatwos¢ 0,48), gdzie wszystkie elementy zawarte
w dystraktorach wystepowaly w tekscie. Najlatwiejsze okazato si¢ zadanie czastkowe 3.5. (fatwosé
0,85).

W czes$ci Rozumienie tekstu czytanego, sktadajacej si¢ z trzech zadan, zadanie 6. okazato si¢
sredno tatwe, a dwa pozostale bardzo tatwe (zadanie 4.) i latwe (zadanie 5.).

Zadanie 4. (latwos¢ 0,91) sktadato si¢ z siedmiu zadan czastkowych i bylo najtatwiejszym
zadaniem w calym arkuszu. Zadanie czastkowe 4.6. (tatwos¢ 0,97) okazalo si¢ najlatwiejsze w tej
czegscl, oraz w catym arkuszu. Najwiecej trudnosci sprawito zdajacym zadanie czastkowe 4.7. (fatwos¢
0,69): zdajacy kluczowe stowo ensefianza (nauczanie) mylili ze stowem aprendizaje (uczenie sig)
i mylnie wybierali odpowiedz.

Zadanie 5. (latwo$¢ 0,80) okazato si¢ zadaniem tatwym. Zadanie czastkowe 5.6. (fatwos¢ 0,68)
okazato si¢ najtrudniejsze, gdyz zdajacy nie znali wyrazenia raton de bilbioteca i mieli problemy ze
zrozumieniem informacji umieszczonej w tekscie.

Zadanie 6. okazato si¢ najtrudniejszym z tych trzech zadan (tatwo$¢ 0,69). Sktadalo sie¢
z szeSciu zadan czastkowych. Najtrudniejsze okazato si¢ zadanie czastkowe 6.3. (fatwos¢ 0,53), gdzie
zdajacy mylnie zaznaczali odpowiedz z powodu niezrozumienia sensu zdania. Najmniej trudnosci
sprawito zdajacym zadanie czastkowe 6.6. (fatwosc 0,82).

W cze$ci WypowiedZz pisemna obydwa zadania okazaly si¢ tatwe. Drugim co do tatwosci
zadaniem w arkuszu okazato si¢ zadanie 7. (fatwos¢ 0,83).

W  zadaniu 7. zdajacy mieli napisa¢ ogloszenie. Zdajacy otrzymywal po
1 punkcie za przekazanie kazdej zawartej w poleceniu informacji oraz 1 punkt za poprawnosé
jezykowa, jesli ilo§¢ btedow nie przekraczata 25% uzytych w wypowiedzi wyrazow. Najtatwiejsze
okazato sie przekazanie drugiej i czwartej informacji (fatwos¢ odpowiednio 0, 96 1 0,87) gdyz obydwa
polecenia mozna byto zrealizowaé za pomocg réznych prostych struktur gramatyczno-leksykalnych.
Najwiecej trudnosci sprawita zdajacym realizacja pierwszego polecenia (tatwos¢ 0,79). Prawidlowe
uzycie poprawnych i nie zaktocajacych komunikacji sformutowan i struktur (czasownik ensefiar lub
wyrazenie dar clases) okazato si¢ trudne dla zdajacych. Innymi bledami popelnianymi przy realizacji
polecen do tego zadania byta nieprecyzyjna realizacja polecen lub brak informacji.

Wystepowaty liczne bledy jezykowe utrudniajace komunikacjg. Potwierdza to niski wskaznik
fatwosci dotyczacy poprawnosci jezykowej (tfatwosé 0,72).

Zadanie 8. (tatwos¢ 0,74) wymagajace napisania listu prywatnego do kolezanki z Hiszpanii
nalezy zakwalifikowa¢ do zadan tatwych.

Najwiecej trudnosci sprawito zdajacym wyrazenie informacji czwartej (tatwos¢ 0,73).
Realizacja tego zadania wymagala uzycia rzeczownikow lub czasownikéw umozliwiajagcym
przekazanie wymaganej informacji o przylocie samolotu (np. llegada, venir czy llegar).

W przypadku informacji pierwszej (latwos¢ 0,76), gdzie zdajacy czesto przekazywali
informacj¢ niezgodna z poleceniem lub niepelng oraz mieli problem z wlasciwym uzyciem
stownictwa, form gramatycznych trybu subjuntivo i czasu przyszltego niezbednych do wyrazenia
wymaganej informacji.

Najtrudniejsza okazala si¢ realizacja kryterium poprawnosci jezykowej (tatwos¢ 0,57).
Zdajacy mieli problemy z odmiang i rekcja czasownikow, ze stosowaniem czaséw (gltoéwnie
przesztych) oraz z uzyciem rodzajnikow. Znaczna cz¢$¢ zdajacych stosowata proste i bardzo proste
konstrukcje leksykalno-gramatyczne. Nieznajomo$¢ podstawowego stownictwa znacznie utrudnita
zdajacym poprawne wykonanie tego zadania.
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W ponizszej tabeli przedstawiono wspotczynniki tatwosci poszczegdlnych zadan arkusza na

poziomie rozszerzonym (Czg$¢ I).

Stopien trudno$ci

Wskaznik latwoS$ci

Numery zadan

Liczba zadan

Bardzo trudne 0-0,19 2.3. 1
Trudne 0,2-0,49 1.2.,1.3.,1.4.,1.5..2.5. 5
Srednio latwe 0,5-0,69 1.1.,2.2.,3bog, 3popr 4
Latwe 0,7-0,89 2.1.,2.4. 3tre$¢,3kom 4
Bardzo latwe 0,9-1 - -

Wiekszos¢ zadan czgéci | arkusza na poziomie rozszerzonym okazata si¢ trudna, $rednio tatwa
1 tatwa. Zadania trudne stanowig prawie 35% wszystkich zadan w arkuszu, zadania $rednio tatwe
i fatwe — po 28%. Zadan bardzo trudnych jest 7%. Najtrudniejsze okazato si¢ zadanie czastkowe 2.3.
(tatwos¢ 0,18), a najtatwiejsze zadanie 2.1. (fatwos¢ 0,86), 2.4. (tfatwos¢ 0,82) i zadanie 3 w kategorii

kompozycji oraz tresci (fatwos¢ 0,88).

Dwa otwarte zadania gramatyczne w czgsci Stosowanie struktur leksykalno-gramatycznych nalezaly

do najtrudniejszych zadan poziomu rozszerzonego.

Zadanie 1. uzyskato niski wskaznik tatwosci (fatwos¢ 0,37). Polegato ono na dokonaniu transformacji
fragmentéw zdan. Zadanie to wymagalo wykazania si¢ znajomoscig réznorodnych struktur
leksykalno-gramatycznych umozliwiajacych formutowanie wypowiedzi poprawnych pod wzgledem
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ortograficznym, morfosyntaktycznym 1 leksykalnym na podany temat. Zdajacy mieli problemy
z powodu nieznajomos$ci stownictwa i nieumiejetnosci samodzielnego tworzenia poprawnych form
gramatycznych. Najwiecej trudnosci mieli z uzyciem formy pretérito impefecto de subjuntivo
w zadaniu 1.2 (fatwos¢ 0,25) oraz z peryfraza dar por z imiestowem w zadaniu 1.5. (fatwos¢ 0,29).
Wskaznik tatwosci (tatwos¢ 0,57) sytuuje zadanie 2. w przedziale zadan $rednio tatwych. Zadanie
sktadato si¢ z pieciu zadan czastkowych i polegato na utworzeniu rzeczownikow od podanych
czasownikow. Wymagalo wykazania si¢ umiejetnoscig w zakresie stowotworstwa. Podobnie jak
w zadaniu 1., wymagana byla pelna poprawnos$¢ wpisywanych konstrukcji, tak wiec brak akcentu czy
jego zbedne uzycie albo btad ortograficzny dyskwalifikowatly cate wyrazenie. Zdajgcy mieli problemy
z powodu nieznajomos$ci ortografii i podstaw stowotworstwa. Najwiecej trudnosci zdajacy mieli
z utworzeniem rzeczownika disminucion w zadaniu 2.3. (fatwos$¢ 0,18), z poprawnym zapisem
rzeczownika inquietud w zadaniu 2.5. (tatwo$¢ 0,34). Najmniej trudno$ci sprawito zdajacym
utworzenie prostego rzeczownika conocimiento w zadaniu czastkowym 2.1. (fatwos¢ 0,86).

W czesci Wypowiedz pisemna zadanie 3. okazalo si¢ tatwe (tatwos¢ 0,79). Zadanie 3.
sprawdzalo przede wszystkim umiejetnos¢ konstruowania réznych form wypowiedzi pisemnych
z zastosowaniem réznorodnych struktur leksykalno-gramatycznych, adekwatnie do ich funkcji,
wypowiadania si¢ w okreslonej formie z zachowaniem poprawnosci jezykowej i podanego limitu
stow, opisywania ludzi, przedmiotoéw, miejsc, zjawisk, czynnos$ci, relacjonowania wydarzen,
wyrazania roznorodnych intencji oraz standw emocjonalnych, przedstawiania i uzasadniania wlasnych
opinii i opinii innych osob. Wigkszos¢ zdajacych decydowata si¢ na napisanie rozprawki. Przekazanie
treSci i kompozycja okazaty si¢ tatwe dla zdajacych (tatwos¢ 0,88). Najtrudniejsza byla realizacja
kryterium poprawnosci jezykowej (latwos¢ 0,61) i bogactwa (tatwos¢ 0,67). Zdajacy mieli duze
trudno$ci z poprawnym stosowaniem wiasciwych struktur leksykalno-gramatycznych i popehniali
liczne bledy jezykowe.
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W ponizszej tabeli przedstawiono wspolczynniki tatwosci poszczegolnych zadan arkusza
na poziomie rozszerzonym (Czes¢ I1).

Stopien trudnosci Wskaznik latwosci Numery zadan Liczba zadan
Bardzo trudne 0-0,19 9.3. 1
Trudne 0,2-0,49 5.3.,7.3. 2
Srednio latwe 0,5-0,69 5.5.,72.,75.,9.2.9.5.,9.6. 6

42.,44.,45.,52.,6.1.,62.,63.,64.,6.5.,

7.1,74.8.1.,8.2.,8.3.,8.4.,9.1.,94. 17

Latwe 0,7-0,89

Bardzo latwe 0,9-1 4.1.,4.3.,5.1.,5.4. 4

Wigkszo$¢ zadan czesci Il arkusza na poziomie rozszerzonym okazata si¢ tatwa. Zadania tatwe
stanowig 56% wszystkich zadan w arkuszu, zadania §rednio tatwe — 20%, a zadania bardzo tatwe —
13%. Zadan trudnych jest 6%. Najtrudniejsze okazaly si¢ zadania czgstkowe 9.3. (fatwos¢ 0,18) 1 7.3.
(tatwos¢ 0,47),a najtatwiejsze zadania 4.1.(tatwos¢ 0,97) oraz zadania 4.3., 5.1. 1 5.4. (fatwos¢ 0,91).

Czg$¢ Rozumienie ze stuchu sktadata si¢ z trzech zadan. Zadanie 4. (fatwos¢ 0,89) okazato si¢
najlatwiejszym zadaniem w arkuszu na poziomie rozszerzonym. Najtrudniejsze w tej czesci byto
zadanie 5. (tatwos¢ 0,71).

W zadaniu 4. (fatwos¢ 0,89) najgorzej wypadto zadanie czastkowe 4.4. (tatwos¢ 0,76). Zdajacy
zawezali interpretacje pojecia comercializarse i mieli problem z wyborem rozwigzania, mimo ze
o prawdziwosci zdania moze $wiadczy¢ caly akapit w tekscie.

Zadanie 5. (fatwos¢ 0,71) nalezy zakwalifikowa¢ do zadan tatwych. Najtrudniejsze byto zadanie
3. (tatwos¢ 0,33), w ktorym zdajacy nie powigzali wyrazenia cinco estrellas zawartego w tytule
z pojeciem futuro hotel espacial wystgpujacym w tekscie.

W zadaniu 6. (fatwos$¢ 0,81) najtrudniejsze okazato si¢ zadanie czastkowe 6.1. (tatwos¢ 0,70)
poniewaz zdajacy nie odniesli fragmentu textos Ilanos de errores znajdujgcego si¢ w tekscie do
pojecia actitudes racistas.

W cze$ci Rozumienie tekstu czytanego i rozpoznawanie struktur leksykalno-gramatycznych dwa
zadania na rozumienie tekstu czytanego okazaty si¢ $rednio tatwe dla zdajacych, a zadanie polegajace
na rozpoznawaniu struktur leksykalno-gramatycznych, okazato si¢ najtrudniejszym z zadan arkusza na
poziomie rozszerzonym w czesci 11

Zadanie 7. (tatwos¢ 0,62) bylo srednio tatwe dla zdajacych. Najwicksze problemy sprawito
zadanie czastkowe 7.3. (fatwos$¢ 0,47), w ktorym, aby moc okreslic wymowe listu, nalezato dobrze
zrozumie¢ ten fragment tekstu.

Podobnie zadanie 8. (fatwos¢ 0,79) nie sprawito zdajacym wickszych trudnosci. W zadaniu
czastkowym 8.2. (fatwos¢ 0,75) przy uzupehlianiu luki w tekscie wybor prawidtowego rozwigzania
mogt by¢ utrudniony, poniewaz wymagat od zdajacego wlasciwego rozpoznania odniesien w tekscie.

Zadanie 9. (tatwos¢ 0,60) okazato si¢ by¢ najtrudniejszym z zadan. Tego typu zadanie zawsze
sprawia trudnos¢ zdajacym. Zadanie, polegajace na rozpoznawaniu réznorodnych struktur leksykalno—
gramatycznych w podanym kontekscie, wymagato od zdajacych dobrej znajomos$ci stownictwa,
frazeologii oraz zasad gramatyki na poziomie rozszerzonym. Zdajacy najwigcej trudnosci mieli
z uzyciem przymiotnikow w zadaniu czastkowym 9.3. (fatwo$¢ 0,18). Mieli réwniez trudnosci
z uzyciem przyimkow w zadaniu 9.6. (tatwos$¢ 0,53), z rozpoznaniem peryfrazy w zadaniu 9.2.
(fatwos¢ 0,59) oraz z zyciem czasow przesztych i rozréznieniem casownikoéw ser, estar i haber
w zadaniu 9.5. (fatwos¢ 0,67).
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3. ANALIZA WYNIKOW EGZAMINU ZE WZGLEDU NA MIARY TENDENCJI

CENTRALNEJ
Poziom podstawowy
Parametry statystyczne arkusza
Llcz.lta Sred.m Sr.e dni Latwos$¢ Odchylenie Wy.r!lk Wyn} k Mediana | Modalna
uczniow | wynik | wynik w% standardowe | najnizszy | najwyzszy
100 36,85 73,69 0,74 8,96 15 49 38,50 43

Za rozwigzanie wszystkich zadan w arkuszu mozna bylo uzyska¢ 50 punktow (100%).
Wynik $redni w ujeciu procentowym za ten arkusz dla calego wojewddztwa jest wysoki i wynosi
73,69%. Oznacza to, ze sytuuje si¢ duzo powyzej progu zaliczenia egzaminu na poziomie
podstawowym (30%).

Najnizszy wynik (15 pkt) uzyskat 1 =zdajacy, czterech zdajacych uzyskato wynik
maksymalny (49 pkt). Najwiecej zdajacych (9) otrzymato wynik 43 punktéw (modalna — wynik
najczgsciej wystepujacy). Wynik ucznia srodkowego (mediana) to 38,50 punktow.

Rozklad wynikéw indywidualnych

Ponizszy wykres przedstawia rozktad wynikow indywidualnych w przedziatach co 1 punkt.

rozktad wynikow - poziom podstawowy
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liczba punktow
Srednie wyniki w ujeciu procentowym
. . Sredni wyniki w ujeciu
Typ szkoly Liczba zdajacych procentowym
Liceum ogdlnoksztalcace 98 74,31
Technikum 2 43,50
Razem 100 73,69

Sredni wynik w ujeciu procentowym za zadania w arkuszu na poziomie podstawowym uzyskany
przez zdajacych jezyk hiszpanski jako przedmiot obowigzkowy wynosi 73,69%. Sredni wynik
W ujeciu procentowym uzyskany przez zdajacych z liceow ogoélnoksztalcacych jest wyzszy od
sredniego wyniku dla wojewodztwa, natomiast wyniki uzyskane przez absolwentow technikow
sytuujg si¢ znacznie ponizej tej sredniej.
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Na podstawie krajowych wynikoéw w ujeciu procentowym uzyskanych przez zdajacych egzamin
maturalny z jezyka hiszpanskiego na poziomie podstawowym przygotowano skale staninowa, ktora
umozliwia przyporzadkowanie wynikow poszczeg6lnych zdajacych do odpowiedniej klasy.

Krajowe normy staninowe dla wynikéw indywidualnych /Karta wynikéw matury 2009/

Liczba zdajacych 334
Stanin/klasa Nazwa Kklasy Przedzialy Komentarz dla zdajacego
procentowe
. 4% zdajacych ma wynik w tej klasie,
1 najnizsza 0% - 26% 96% zdajacych ma wynik w wyzszych klasach.
7% zdajacych ma wynik w tej klasie,
2 bardzo niska 27% - 38% 89% zdajacych ma wynik w wyzszych klasach,
4% w nizszej.
12% zdajacych ma wynik w tej klasie,
3 niska 39% - 52% 77% zdajacych ma wynik w wyzszych klasach,
11% w nizszych.
17% zdajacych ma wynik w tej klasie,
4 ponizej $redniej 53% - 67% 60% zdajacych ma wynik w wyzszych klasach,
23% w nizszych.
20% zdajacych ma wynik w tej klasie,
5 $rednia 68% - 78% 40% zdajacych ma wynik w wyzszych klasach,
40% w nizszych.
17% zdajacych ma wynik w tej klasie,
6 powyzej $redniej | 79% - 83% 23% zdajacych ma wynik w wyzszych klasach,
60% w nizszych.
12% zdajacych ma wynik w tej klasie,
7 wysoka 84% - 92% 11% zdajacych ma wynik w wyzszych klasach,
77% w nizszych.
7% zdajacych ma wynik w tej klasie,
8 bardzo wysoka 93% - 96% 4% zdajacych ma wynik w wyzszej klasie,
89% w nizszych.
5 - > . .
9 najwyzsza 97% - 100% 4% zdajch/g(l);)n‘?va IKZYSI;}I,(C‘}T tej klasie,

Korzystanie z tabeli polega na przyporzadkowaniu uzyskanej $redniej liczby punktéw w ujeciu
procentowym odpowiedniemu przedziatowi i odczytaniu nazwy klasy.

Poziom rozszerzony

Parametry statystyczne arkusza (CzeS¢ 1ilIl)

. 2 . Sredni . . .
Llcz.lta Sred.n ! wynik | Latwos¢ Odchylenie Wy}}lk Wyn.l k Mediana | Modalna
uczniow wynik W % standardowe | najnizszy | najwyzszy

77 36,11 72,21 0,72 6,73 20 48 36,50 36,50

Za rozwiazanie wszystkich zadan w czgéci I i1 I arkusza na poziomie rozszerzonym zdajacy mogli
otrzyma¢ maksymalnie 50 punktéw (100%). Wynik $redni w ujeciu procentowym za te arkusze dla

catego wojewodztwa jest wysoki i wynosi 72,21%.

Najnizszy wynik (20 pkt) uzyskat 1 zdajacy. Najwyzszy wynik (48 pkt) uzyskat jeden
zdajacy. Najwiecej zdajacych (9) otrzymato wynik 36,50 punktéw (modalna — wynik najczesciej
wystepujacy). Wynik ucznia srodkowego (mediana) to 36,50 punktow.
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rozktad wynikéw - poziom rozszerzony
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Powyzszy wykres przedstawia rozklad wynikéw indywidualnych w przedziatach co 1 punkt.

Srednie wyniki w ujeciu procentowym
Liceum ogolnoksztatcace 70,62 73,47 72,48
Technikum - 52,00 52,00
RAZEM 70,62 73,04 72,21

Sredni wynik w ujeciu procentowym za zadania w arkuszu na poziomie rozszerzonym w czesci
1 IT uzyskany przez zdajacych jezyk hiszpanski jako przedmiot obowigzkowy wynosi 70,62%, a jako
dodatkowy jest nieznacznie wyzszy i wynosi 73,04%.

Typ szkoly Przedmiot obowiazkowy | Przedmiot dodatkowy | ogdélem
liczba wynik $redni liczba wynik liczba wynik
zdajacych w % zdajacych | $redni w % | zdajacych [S$redni w %
Liceum ogolnoksztatcace 26 70,62 50 73,47 76 72,48
Technikum - - 1 52,00 1 52,00
Razem 26 70,62 51 73,04 77 72,21

Na podstawie krajowych wynikow w ujeciu procentowym uzyskanych przez zdajacych egzamin
maturalny z jezyka hiszpanskiego na poziomie rozszerzonym przygotowano skale staninowg, ktora
umozliwia przyporzadkowanie wynikow poszczeg6lnych zdajacych do odpowiedniej klasy.
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Krajowe normy staninowe dla wynikéw indywidualnych /Karta wynikéw matury 2009/

Liczba zdajacych 318
Stanin/klasa Nazwa klasy Przedzialy Komentarz dla zdajacego
procentowe
5 . . - -
1 najnizsza 0% - 44% 4% zdajacych ma wynik w tej klasie,

96% zdajacych ma wynik w wyzszych klasach.

7% zdajacych ma wynik w tej klasie,
2 bardzo niska 45% - 52% 89% zdajacych ma wynik w wyzszych klasach,
4% w nizszej.

12% zdajacych ma wynik w tej klasie,
3 niska 53% - 62% 77% zdajacych ma wynik w wyzszych klasach,
11% w nizszych.

17% zdajacych ma wynik w tej klasie,
4 ponizej sredniej 63% - 70% 60% zdajacych ma wynik w wyzszych klasach,
23% w nizszych.

20% zdajacych ma wynik w tej klasie,
5 $rednia 71% - 78% 40% zdajacych ma wynik w wyzszych klasach,
40% w nizszych.

17% zdajacych ma wynik w tej klasie,
6 powyzej sredniej 79% - 84% 23% zdajacych ma wynik w wyzszych klasach,
60% w nizszych.

12% zdajacych ma wynik w tej klasie,
7 wysoka 85% - 88% 11% zdajacych ma wynik w wyzszych klasach,
77% w nizszych.

7% zdajacych ma wynik w tej klasie,
8 bardzo wysoka 89% - 97% 4% zdajacych ma wynik w wyzszej klasie,
89% w nizszych.

4% zdajacych ma wynik w tej klasie,

. . o/ _ 0
9 najwyzsza 98% - 100% 96% w nizszych.

Korzystanie z tabeli, podobnie jak w przypadku poziomu podstawowego, polega na
przyporzadkowaniu uzyskanej S$redniej liczby punktow w ujgciu procentowym odpowiedniemu
przedziatowi i odczytaniu nazwy klasy.

6. PODSUMOWANIE I WNIOSKI

® Do egzaminu maturalnego z jezyka hiszpanskiego w 2009 roku w wojewddztwie mazowieckim
przystapito 234 abiturientdéw. W tej grupie jezyk hiszpanski wybrany jako przedmiot obowigzkowy
zdawato 1830s6b, 51 0s6b wybrato jezyk hiszpanski jako przedmiot dodatkowy.

e Egzamin maturalny na poziomie podstawowym zdawato 100 abiturientéw, na poziomie rozszerzonym
77, a na poziomie dwujezycznym 57 absolwentow.

e Egzamin maturalny z jezyka hiszpanskiego na poziomie podstawowym okazat si¢ tatwy (tatwosé¢ 0,74)
1 100% przystepujacych do tego egzaminu uzyskato z niego co najmniej 30% punktow.

e Egzamin maturalny z jezyka hiszpanskiego na poziomie rozszerzonym okazat si¢ dla przystepujacych
do tego egzaminu tatwy (tatwos¢ 0,72). Wszyscy zdajacy egzamin na poziomie rozszerzonym (100%)
uzyskali co najmniej 30% punktow.

e Wszyscy zdajacy egzamin na poziomie dwujezycznym (100%) uzyskali co najmniej 30% punktow.

e Zdajacy mieli trudnosci:

- na poziomie podstawowym z zachowaniem regul poprawnosci ortograficznej, gramatycznej
i leksykalnej wypowiedzi pisemnych,

- na poziomie rozszerzonym z rozpoznawaniem i poprawnym stosowaniem struktur leksykalno-
gramatycznych w podanym kontekscie, z transformacja fragmentow zdan i ze stowotwoérstwem oraz z
zachowaniem regul poprawnosci gramatycznej, leksykalnej, ortograficznej i interpunkcyjnej
wypowiedzi pisemnych.
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VII. ANALIZA WYNIKOW
EGZAMINU MATURALNEGO
Z JEZYKA WLOSKIEGO



1. PODSTAWOWE DANE STATYSTYCZNE

Liczba absolwentow na Mazowszu

ktorzy przystapili do egzaminu maturalnego z jezyka wloskiego
z uwzglednieniem typu ukonczonej szkoly

Liczba zdajacych Liczba zdajacych przedmiot jako
obowiazkowy dodatkowy
. . . Razem
poziom poziom RAZEM poziom
Typ szkoly podst. r0ZSZerZz. roszerz.
Liceum ogodlnoksztalcace 76 24 100 14 114
Liceum profilowane 2 0 2 0 2
Technikum 0 1 1 0 1
Liceum uzupehiajace 8 8 0 8
Technikum uzupetniajace 1 0 1 0 1
RAZEM 87 25 112 14 126

e Do egzaminu maturalnego z jezyka wloskiego w 2009 roku przystapilo 126 abiturientow.

Absolwenci liceow ogdlnoksztatcacych stanowili 90% wszystkich zdajacych.
e 15 abiturientdéw (tj.11%) wybralo jezyk wtoski jako przedmiot dodatkowy.

e Egzamin maturalny na poziomie rozszerzonym (jako przedmiot obowigzkowy i przedmiot

dodatkowy) zdawato 39 absolwentow.

Liczba absolwentow na Mazowszu

ktorzy z egzaminu maturalnego z jezyka wloskiego, zdawanego jako przedmiot
wybrany obowiazkowo, uzyskali co najmniej 30% punktow.

Wskazniki Liczba i procent tych, ktérzy uzyskali nie mniej niz 30%
zdawalnoSci punktéow
Poziom podstawowy Poziom rozszerzony
Typ szkoly

Liczba Procent Liczba Procent
Liceum ogoélnoksztatcace 74 97,37% 24 100,00%
Liceum profilowane 100% 0 0
Technikum 0 100%
Liceum uzupetniajace 75,00% 0
Technikum uzupehiajace 1 100% 0
RAZEM 83 95,40% 25 100,00%

e 7 absolwentow, ktorzy przystapili do egzaminu maturalnego z jezyka wloskiego na poziomie

podstawowym wymaganych 30% punktéw nie uzyskato 4 maturzystow.

e 7 absolwentow przystepujacych do egzaminu maturalnego z jezyka wloskiego na poziomie

rozszerzonym wymagane 30% punktéw uzyskali wszyscy maturzysci.
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2. ANALIZA WYNIKOW EGZAMINU ZE WZGLEDU NA WSKAZNIKI

EATWOSCI
Poziom podstawowy
latwos¢ zadan
1,00
0,80 -
0,60 -
0,40 -
0,20 1
0,00 . . . . . . .
1 2 3 4 5 6 7 8
numer zadania
latwos¢ zadan
1,20
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0,80 -
0,60 -
0,40 -
020 | IR nnn e
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numer zadania

W ponizszej tabeli przedstawiono wspolczynnik tatwosci poszczegolnych zadan arkusza na
poziomie podstawowym.

Stopien Wskaznik Numery zadan Liczba
trudnoSci latwoSci zadan
Bardzo trudne 0-0,19 - -
Trudne 0,2-0,49 1.4./3.3./6.1. 3
‘ . 1.1./1.2.1.5./2.2./4.2./4.3./4.4./5.5./6.2./6.3./6.6./
Srednio fatwe | 0,5-0,69 6.7./6.8./8 inf.4/8 bog./8 popr. 16
1.3./2.3./3.1./3.2./3.5./3.6./4.1./4.5./4.6./5.1./5.2.
Latwe 0,7-0,89 /5.3./5.4./5.6./6.4./6.5./7 inf1/7 inf2/7 infd/7 23
popr/8 infl/8 inf2/8 form.
Bardzo latwe 0,9-1 2.1./2.4./3.4./7 inf3/8 inf3 5

Zadania w arkuszu na poziomie podstawowym okazaty si¢ w wigkszosci fatwe i §rednio tatwe.
Zadania tatwe stanowig 48 % wszystkich zadan w arkuszu, zadania $rednio tatwe — 34%. W arkuszu
nie byto zadan bardzo trudnych.

W czgsci Rozumienie stuchanego tekstu najtrudniejsze okazato si¢ zadanie 1. (tatwos¢ 0,61)
wielokrotnego wyboru z zakresu tematycznego Kultura- film, Styl Zycia, Zainteresowania, Praca.
Najwiecej trudnosci sprawito zdajacym zadanie czastkowe 1.4. (fatwos¢ 0,48), w ktorym zdajacy
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sugerujac sie stowem senza uzytym w wypowiedzi aktorki: Senza contare che se vai a fare la spesa
senza trucco, lo sanno tutti. Se non compri verdure, ne parlano tutti...i w dystraktorze - senza
sapere cosa fanno tutti wybierali go jako odpowiedz poprawng nie baczac na sens. Latwe dla
zdajacych okazalo si¢ zadanie 3. (fatwos¢ 0,75) z zakresu tematycznego Szkola — Ksztalcenie
pozaszkolne, Praca — Praca dorywcza, Podrozowanie i turystyka 1 polegajace na okresleniu, ktore ze
zdan jest falszywe, a ktore prawdziwe. Tu najwigcej trudnosci sprawito zadanie czastkowe 3.3.
(tatwos¢ 0,41). Zdajacy zasugerowali si¢ stowem — borse di studio, ktére w tekscie czytanym
oznaczato dodatkowa opcje dla oséb korzystajacych z ,,Gap year” i niestusznie zaznaczali
wypowiedz ,, Questa esperienza é riservata a chi vuole ottenere una borsa di studio all’estero jako
prawdziwa. Najlatwiejsze w zadaniu 3 okazalo si¢ zadanie czastkowe 3.6. (latwos¢ 0,84) gdyz
dotyczyto informacji znajdujacych si¢ na stronach Internetu.

Zadanie 2. (latwos¢ 0,82) z zakresu tematycznego Praca — Popularne zawody, polegajace na
dopasowaniu odpowiedniego zawodu do wysluchanych wypowiedzi nalezalo do zadan tatwych i
bylo jednoczesnie najlatwiejszym zadaniem tej czeg$ci egzaminu. Tu najwigkszy klopot sprawito
zdajacym zadanie czgstkowe 2.2. (tatwos¢ 0,55). Zdajacy styszac w tekscie stowa turista straniero
uznali z gory, ze chodzi o zawod guida (przewodnik turystyczny), gdy tymczasem chodzito o zawod
cameriere (kelner).

W czeSci Rozumienie pisanego tekstu  zadania okazaly si¢ dla zdajacych srednio latwe.
najtrudniejsze okazato si¢ zadanie 6. (latwos¢ 0,62) pomimo tego, ze obejmowalo zakresy
tematyczne takie jak Sport, Turystyka, Styl zycia, i Czas wolny, w ktorych zdajacy zazwyczaj czuja
si¢ bardzo dobrze. Najwiecej trudnosci sprawito zadanie czastkowe 6.1. (fatwos$¢ 0,47), w ktorym
zdajacy mogli zasugerowac si¢ jednym z podpunktéw, w ktorym mowa o przyjaciotach: insisti con
gli amici comuni perché organizzino una festa i wybierali blednie propozycje odpowiedzi — non
rinunci a invitare a cena gli amici...nie zwazajac na to, ze nie byla ona logiczna odpowiedzia na
pytanie: Che cosa fai per rivedervi? Niewielka trudno$¢ sprawilo zdajacym réwniez zadanie
czastkowe 6.3. (tatwos¢ 0,50), w ktorym chodzito o zachowanie si¢ w sytuacji, kiedy goscimy u
siebie kogo$ z rodziny. Sugerujac si¢ punktem, w ktorym mowa o organizacji zycia rodzinnego:
organizzi la vita familiare in modo che ...wybierali bledna propozycje: inviti i vicini perché sia
un’occasione sociale uznajac wizyte kogos z rodziny za specjalng okazje. Pozostate zadania nalezaty
do $rednio tatwych i tatwych i nie sprawity zdajacym wigkszych trudnosci. Zadanie 4. (fatwos¢
0,69) wielokrotnego wyboru okazato si¢ dla zdajacych $rednio tatwe ze wzgledu na tematyke
rzadziej poruszang w toku nauczania, a co za tym idzie na stlowa i zwroty rzadko uzywane potocznie,
takie jak: [‘ultimo saluto, rendere omaggio, [’orazione, commosso saluto, profonda gratitudine,
canto d’ingresso. W tym zadaniu najtrudniejsze okazalo si¢ zadanie czastkowe 4.2. (tatwos¢ 0,51). O
wyborze westraktora decydowalo w nim zrozumienie uzycia przyimka da, ktory w zwrocie —
interpretato da — oznacza ,,(wykonany) przez kogo?co?” natomiast w zwrocie — il canto d’ingresso
da ,,requiem” — przyimek ten oznacza ,,wyjety z..., bedacy czescia” Najlatwiejsze dla zdajacych
okazato si¢ zadanie 5 (tatwo$¢ 0.76) z zakresow tematycznych Podrézowanie i turystyka, Zywienie,
Swiat przyrody i Parstwo i spoleczenstwo. W tym zadaniu zdajacy musieli wykazaé sig
umiejetnoscig okreslenia glownej mysli tekstu co nie przysporzylo im trudnosci zwazywszy na
zakresy tematyczne, ktore naleza di najczeéciej omawianych w toku nauczania.

W czeéci Wypowiedz pisemna obydwa zadania okazaty si¢ tatwe. Najlatwiejszym zadaniem w
arkuszu okazato si¢ zadanie 7. (fatwos¢ 0,84)

W zadaniu 7. z zakresu tematycznego Zycie rodzinne i towarzyskie — organizacja czasu
wolnego, zadaniem zdajacego byto napisanie krotkiej wiadomosci dotyczacej plandw na wieczor.
Zdajacy otrzymywat po 1 punkcie za przekazanie kazdej zawartej] w poleceniu informacji oraz 1
punkt za poprawnos$¢ jezykowa, jesli ilo§¢ bledow nie przekraczata 25% uzytych w wypowiedzi
wyrazow. Najlatwiejsze okazalo si¢ przekazanie pierwszej i trzeciej informacji (fatwos¢ odpowiednio
0,87 1 0,90), w ktorych nalezato tylko poinformowaé o planach na wieczor i poda¢ miejsce spotkania.
Obydwa polecenia mozna bylo wigc zrealizowaé przy uzyciu prostych struktur gramatyczno-
leksykalnych i prostego stownictwa. Zdajacy w wigkszos$ci redagowali wiadomos$ci poprawne pod
wzgledem jezykowym. Zadanie 8. z zakresu tematycznego Szkota, Zycie rodzinne i towarzyskie oraz
Podrozowanie i turystyka polegato na zredagowaniu listu prywatnego. Najwigcej trudnos$ci sprawito
zdajacym wyrazenie informacji czwartej (tatwos¢ 0,53), w ktorej nalezato zapytac si¢, czy osoba do
ktorej piszemy chce si¢ dowiedzie¢ o nas czego$ wiecej i wyrazi¢ nadzieje na mite spotkanie w
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najblizszym czasie. Do poprawnej realizacji pierwszego czlonu polecenia zabraklo zdajacym
znajomosci formy — vorresti (trybu warunkowego) zas realizacj¢ drugiej czeséci polecenia utrudniala
nieznajomos$¢ czasownika sperare oraz koniecznos$¢ sprecyzowania, ze spotkanie ma si¢ odby¢ w
okreslonym terminie tj za miesiac (fra un mese). Pozostate zadania czastkowe nie sprawity zdajacym
trudnosci. Trudna jak zawsze okazala si¢ realizacja kryterium poprawnosci jezykowej (fatwos¢ 0,65)
i bogactwa jezykowego (fatwos¢ 0,62). Zdajacy mieli problemy z odmiang i rekcja czasownikow, z
wlasciwym uzyciem rodzajnikow i stosowaniem czasow przesztych. Znaczna czg¢$¢ zdajacych
wykazata si¢ ubogg leksyka i prostymi konstrukcjami leksykalno-gramatycznymi.

Poziom rozszerzony

0,40 -
0,20 +
0,00

Czesé 1
latwos¢é zadan
0,80
0,60
0,40
0,20
0,00
1 2 3
numer zadania
latwos ¢ zadan (wyniki czastkowe)
1,00
0,80 ] ]
0,60 -

numer zadania

W ponizszej tabeli przedstawiono wspotczynnik tatwosci poszczegodlnych zadan arkusza na poziomie

rozszerzonym.
Stopien trudnosci | Wskaznik latwoSci Numery zadan Liczba zadan
Bardzo trudne 0-0,19 1.6. 1
Trudne 0,2-0,49 1.3./1.4./1.5./2.1./2.3. 5
Srednio latwe 0,5-0,69 1.1./2.2./2.4./3 popr. 4
Latwe 0,7-0,89 1.2./3 tres¢/3 kom./3 bog. 4
Bardzo latwe 0,9-1 - -

Cze$¢ 1 arkusza na poziomie rozszerzonym skladala si¢ z dwoch zadan sprawdzajacych
umiejetno$¢ stosowania struktur leksykalno-gramatycznych oraz z wypowiedzi pisemnej. W tej
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czesci wigkszo$¢ zadan okazalo si¢ trudnych i $rednio tatwych i stanowity one 71% wszystkich
zadan. Arkusz zawieral jedno zadanie bardzo trudne i cztery zadania tatwe, ktore stanowity tacznie
28% wszystkich zadan w arkuszu. Najtrudniejsze okazato si¢ dla zdajacych zadanie czastkowe 1.6.
natomiast najlatwiejsze zadanie 1.2. oraz zadanie 3 w kategorii kompozycji (fatwos¢ 0,86) Arkusz
nie zawieral zadan bardzo tatwych. Obydwa zadania gramatyczne tej czgsci egzaminu nalezaty do
najtrudniejszych zadan poziomu rozszerzonego.

Zadanie 1. obejmowalo zakres tematyczny — Zycie rodzinne i towarzyskie — Swieta i
uroczystosci i polegato na poprawnym zastosowaniu okreslonych §rodkow gramatycznych. Zdajacy
mial uzupetni¢ samodzielnie fragment teksu narracyjnego przyimkami prostymi lub Sciggnigtymi.
Prawidlowy wyboér przyimka wymagal zrozumienia tekstu oraz znajomosci rekcji czasownikow
wloskich. Zadanie to przysporzyto zdajacym wielu problemoéw i okazato si¢ dla nich trudne (tatwos¢
0,43). Najtrudniejsze okazato si¢ w nim zadanie czastkowe 1.6. (fatwos¢ 0,15).

Zadanie 2. polegajace na utworzeniu brakujacych form bylo nieco latwiejsze, ale rowniez
uzyskato niski wskaznik tatwosci (tatwos¢ 0,53). Zdajacy mieli za zadanie uzupehienie czterech
zdan rzeczownikami lub przymiotnikami utworzonymi od podanych czasownikéw, zachowujac
znaczenie zdan wyjsciowych. Gloéwnym powodem niskiego wskaznika tatwosci w tym zadaniu byt
brak umiejgtnosci stowotworstwa lub tez uboga leksyka. Najwiecej trudnosci sprawilo zdajacym
zadanie czastkowe 2.1. (tatwos¢ 0,36), w ktorym nalezato utworzy¢ rzeczownik - espressione od
czasownika esprimere.

W czgsci Wypowiedz pisemna zadanie 3 okazato si¢ dla zdajacych tatwe (tatwosé 0,75)

Zadanie 3. sprawdzato przede wszystkim umiejetnos¢ konstruowania réznych form wypowiedzi
pisemnych z zastosowaniem réznorodnych struktur leksykalno-gramatycznych, adekwatnie do ich
funkcji, wypowiadania si¢ w okreslonej formie z zachowaniem poprawnosci jezykowej i podanego
limitu stow, opisywania ludzi, przedmiotéw, miejsc, zjawisk, czynnos$ci, relacjonowania wydarzen,
wyrazania roznorodnych intencji oraz stand6w emocjonalnych, przedstawiania i uzasadniania
wlasnych opinii i opinii innych oséb. Zdajacy najczgsciej wybierali temat 2, w ktorym nalezato
odnie$¢ si¢ do stwierdzenia Pablo Picassa dotyczacego uzyteczno$ci komputeréw. Najwyzszy
wskaznik tatwosci (tatwos¢ 0,86) w tym zadaniu nalezal do kategorii kompozycji, za$ najtrudniejsza
okazata si¢ realizacja kryterium poprawnosci jezykowej (tatwos¢ 0,69). Zdajacy mieli trudnosci
szczegollnie z zastosowaniem wlasciwych struktur leksykalno-gramatycznych oraz frazeologicznych.
Bledy gramatyczne i ortograficzne czesto zaktocalty zrozumienie wypowiedzi i argumentacji.

Czes¢ 11
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latwo$é zadan (wyniki czgstkowe)
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W ponizszej tabeli przedstawiono wspotczynnik tatwosci poszczegolnych zadan arkusza na poziomie
rozszerzonym.

Stopien trudnos$ci | Wskaznik latwosci Numery zadan Liczba zadan
Bardzo trudne 0-0,19 - -
Trudne 0,2-0,49 4.4./6.5./9.1./9.4./9.5./9.6. 6
Srednio latwe 0,5-0,69 4.1./4.2./4.3./6.1./7.3./7.4./8.2./9.3./9.6. 9
Latwe 0,7-0,89 5.5./6.2./6.4./7.5./8.1./8.4./9.2. 7
Bardzo latwe 0,9-1 4.5./5.1./5.2./5.3./5.4./6.3./7.1./7.2./8.3. 9

Cze$¢ 11 arkusza na poziomie rozszerzonym wykazata przewage zadan $rednio tatwych i
fatwych, ktore stanowily 53% wszystkich zdan w arkuszu. Arkusz zawierat 6 zadan bardzo trudnych,
(20% wszystkich zadan) oraz 9 zadan bardzo tatwych (30% wszystkich zadan). Arkusz nie zawierat
natomiast zadan bardzo trudnych. Najtrudniejsze okazato si¢ dla zdajacych zadanie czastkowe 9.6.
(tatwos¢ 0,33) na rozpoznawanie struktur leksykalno-gramatycznych natomiast najlatwiejsze byty
zadania czgstkowe 7.1. 1 7.2.(fatwos¢ 1.00)

Czgé¢_Rozumienie shuchanego tekstu sktadata si¢ z trzech zadan. W tej czeSci egzaminu
najtatwiejsze okazato si¢ zadanie 5. (fatwosc¢ 0,91), ktore jednoczesnie byto najtatwiejszym zadaniem
w arkuszu na poziomie rozszerzonym. Najtrudniejsze okazato si¢ zadanie 9. (fatwos¢ 0,50).

Zadanie 4. polegajace na wyborze zgodnych z tresciag wywiadu zakonczen zdan nalezato do
zadan $rednio tatwych (fatwos¢ 0,63) i sprawito zdajacym najwiecej trudnosci w tej czes$ci egzaminu.
Najgorzej wypadlo w nim zadanie czastkowe 4.4. (fatwos¢ 0,46), w ktérym zdajacy mylnie podawali
tytut piosenki otwierajacej program — Meno siamo meglio siamo jako tytul calego programu a
najlepiej zadanie 4.2. (fatwos¢ 0,67).

Zadanie 5. (fatwos¢ 0,91) polegajace na przyporzadkowaniu ustyszanych zapowiedzi
wlasciwym programom telewizyjnym nalezato do zadan bardzo latwych. Powodem tego bylo
prawdopodobnie dobrze utrwalone stownictwo z zakresow tematycznych najczesciej omawianych w
toku nauczania takich jak Zakupy i ustugi, Zywienie, Panstwo i spoleczenstwo czy Zycie rodzinne i
towarzyskie.

Do zadan tatwych nalezalo takze zadanie 6. (fatwosc 0,70) dotyczace zakresu tematycznego.: Kultura
i Sport. W tym zadaniu najtrudniejsze okazato si¢ zadanie czastkowe 6.5. (fatwos¢ 0,44), w ktorym
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zdajacy prawdopodobnie zasugerowali si¢ zdaniem ...io adoro la pallavolo(....)mi piace la sua
astrattezza, la sua pulizia...i zaznaczyli btednie, ze Dario Voltolini preferisce la pallavolo al calcio.
W czesci Rozumienie pisanego tekstu i rozpoznawanie struktur leksykalno — gramatycznych
najtrudniejsze okazato si¢ zadanie 9. (tatwos¢ 0,50) polegajace na rozpoznawaniu réznorodnych
struktur leksykalno-gramatycznych w podanym kontek$cie, za§ oba zadania na rozumienie tekstu
czytanego tj. zadanie 7 i 8 okazaly si¢ tatwe (fatwos$¢ odpowiednio 0,79 1 0,76).
Zadanie 7. (tatwos¢ 0,79) byto dla zdajacych najtatwiejsze w tej czg$ci egzaminu, pomimo
zastosowanej techniki dobierania. Zdajacy mieli za zadanie uzupelié tekst fragmentami zdan
wybranymi z listy tak, aby byl on logiczny i spdjny. By¢ moze pomodgt tutaj zdajacym zakres
tematyczny — Kultura — uczestnictwo w kulturze wielokrotnie powtarzany i utrwalany w toku
nauczania. W tym zadaniu zdecydowanie najwigeksza trudnos¢ sprawito uczniom zadanie czastkowe
7.4. (tatwos¢ 0,56) prawdopodobnie dlatego, ze brakujacy fragment znajdowat si¢ na koncu zdania,
ktore w catosci opierato si¢ na dos¢ trudnej konstrukcji z uzyciem partykuty ,,ci”.
Zadanie 8 z zakresu tematycznego Kultura — dziedziny kultury, tworcy i ich dziela nalezato do zadan
tatwych (fatwosc 0,75) i nie sprawito zdajagcym trudnosci. Najtrudniejsze okazalo si¢ w nim zadanie
czastkowe 8.2. (tatwos¢ 0,54), w ktorym decydujaca mogta by¢ nieznajomo$¢ stow conseguire,
esaurirsi i bocciare..
Zadanie 9. (tatwos¢ 0,50) okazalo si¢, jak juz powiedzieli$my najtrudniejsze. Tego typu zadania sa
zawsze najtrudniejsze, gdyz wymagaja znajomo$ci roéznorodnych struktur leksykalno-
gramatycznych. I tak, najtrudniejsze okazato si¢ tu zadanie czastkowe 9.6. (fatwos¢ 0,33), w ktorym
zdajacy mieli trudnosci z wyborem wlasciwego spdjnika, oraz zadanie czastkowe 9.5. (fatwos¢ 0,41),
w ktorym trudno$¢ sprawil wybor wlasciwego zaimka wzglednego.

3. ANALIZA WYNIKOW EGZAMINU ZE WZGLEDU NA MIARY TENDENCJI
CENTRALNEJ

Poziom podstawowy

Parametry statystyczne arkusza na poziomie podstawowym

Liczba | Wynik | Wynik Odchylenie | Wynik | Wynik
zdajacych | $redni | Sredni | Latwos$é | standardowe | min. max. | Mediana | Modalna
w %
87 36,05 | 72,09 0,72 10,31 7,00 49,00 38,75 41,00

Za rozwigzanie wszystkich zadan w arkuszu na poziomie podstawowym zdajacy mogt uzyskaé
maksymalnie 50 punktow (100%). Wynik $redni w ujeciu procentowym za zadania tego arkusza dla
catego wojewoddztwa jest wysoki 1 wynosi 72,09. Oznacza to, ze sytuuje si¢ duzo powyzej progu
zaliczenia egzaminu na poziomie podstawowym (30%). Czterech zdajacych nie otrzymato
wymaganych 30% pozwalajacych na zaliczenie egzaminu na poziomie podstawowym. Dwodch
zdajacych uzyskato najnizszy wynik (7 pkt) i siedmiu zdajacych uzyskato wynik najwyzszy (49 pkt).
Wynik ucznia $rodkowego (mediana = 38,75) podobnie jak wynik najczesciej si¢ powtarzajacy
(modalna = 41) jest zblizony do $redniego wyniku wszystkich zdajacych.
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Rozklad wynikéw indywidualnych

Ponizszy wykres przedstawia rozktad wynikéw indywidualnych w przedziatach co 1 punkt.
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liczba punktéw

Srednie wyniki w ujeciu procentowym dla wojew6dztwa mazowieckiego z podzialem na

typy szkot

Typ szkoly Liczba zdajacych Sreﬂgcgly(tz kw
Liceum ogolnoksztatcace 76 74,20
Liceum profilowane 2 73,30
Technikum - -
Liceum uzupehiajace 8 50,25
Technikum uzupetniajace 1 86,00

RAZEM 87 72,09

Sredni wynik w ujeciu procentowym za zadania w arkuszu na poziomie podstawowym
uzyskany przez zdajacych jezyk wloski jako przedmiot obowigzkowy wynosi 72,09%. Sredni wynik
W ujeciu procentowym uzyskany przez zdajacych z liceow ogdlnoksztatcacych i technikow jest
wyzszy od $redniego wyniku dla wojewddztwa, natomiast wyniki uzyskane przez absolwentow
licedw profilowanych i uzupetniajacych sytuujg si¢ znacznie ponizej tej Srednie;.

Srednie wyniki w ujeciu procentowym dla powiatéw wojewédztwa mazowieckiego

: Liczba | redni wynik
Powiat . W ujeciu
zdajacych

procentowym
grodziski 1 14,00
minski 1 66,00
otwocki 1 98,00
piaseczynski 3 81,00
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pruszkowski 4 73,75
puttuski 1 97,00
radomski 1 65,00
warszawski 62 71,85
wyszkowski 1 82,00
M. Ostroteka 1 78,00
M. Plock 7 78.29
M. Radom 3 53,00

Na podstawie krajowych wynikow w ujeciu procentowym uzyskanych przez zdajacych egzamin
maturalny z jezyka wloskiego na poziomie podstawowym przygotowano skale staninowa, ktora
umozliwia przyporzadkowanie wynikow poszczeg6lnych zdajacych do odpowiedniej klasy.

Krajowe normy staninowe dla wynikéow indywidualnych /Karta wynikéw matury 2009/

Liczba zdajacych 430
?lt(;‘:sl: Nazwa klasy ;I;Zceeizt?vlg’e Komentarz dla zdajacego
o 4% zdajacych ma wynik w tej klasie,
1 najnizsza 0% - 24% 96% zdaj qcyjch }Ilna wynikyw Wst;ych klasach.
7% zdajacych ma wynik w tej klasie,
2 bardzo niska 25% - 36% 89% zdajacych ma wynik w wyzszych klasach,
4% w nizsze;j.
12% zdajacych ma wynik w tej klasie,
3 niska 37% - 52% 77% zdajacych ma wynik w wyzszych klasach,
11% w nizszych.
17% zdajacych ma wynik w tej klasie,
4 ponizej sredniej 53% - 68% 60% zdajacych ma wynik w wyzszych klasach,
23% w nizszych.
20% zdajacych ma wynik w tej klasie,
5 $rednia 69% - 78% 40% zdajacych ma wynik w wyzszych klasach,
40% w nizszych.
17% zdajacych ma wynik w tej klasie,
6 powyzej $redniej 79% - 87% 23% zdajacych ma wynik w wyzszych klasach,
60% w nizszych.
12% zdajacych ma wynik w tej klasie,
7 wysoka 88% - 93% 11% zdajacych ma wynik w wyzszych klasach,
77% w nizszych.
7% zdajacych ma wynik w tej klasie,
8 bardzo wysoka 94% - 96% 4% zdajacych ma wynik w wyzszej klasie,
89% w nizszych.
5 - - . .
9 najwy?sza 97% - 100% 4% zdajchg;)rilva gg;l}l}(czv tej klasie,

Korzystanie z tabeli polega na przyporzadkowaniu uzyskanej $redniej liczby punktow w
ujeciu procentowym odpowiedniemu przydziatowi i odczytaniu nazwy klasy.

Ze wzglgdu na zbyt malg liczbe osob zdajacych jezyk wloski na poziomie podstawowym w
poszczegblnych powiatach i zbyt mata rozpietos¢ miedzy $srednimi w tychze powiatach bezzasadne
jest tworzenie norm staninowych dla wynikéw szkot i dla wynikdw w powiatach wojewodztwa
mazowieckiego.




Poziom rozszerzony

Parametry statystyczne arkusza (Czes$¢ 1i II)

Liczba | Wynik | Wynik Odchylenie | Wynik | Wynik
zdajacych | Sredni | Sredni | Latwos¢ | standardowe | min. max. | Mediana | Modalna
w %
39 35,46 | 70,92 0,79 6,16 23,50 | 46,00 36,50 24,50

Za rozwigzanie wszystkich zadan w czesci 1 i Il arkusza na poziomie rozszerzonym zdajacy
mogli otrzymaé¢ maksymalnie 50 punktow (100%). Wynik $redni w uj¢ciu procentowym za te
arkusze dla calego wojewodztwa jest wysoki 1 wynosi 70,92%.

Najnizszy wynik (9,5 pkt) uzyskat jeden zdajacy, zas najwyzszy wynik (48 pkt) uzyskato dwoch
zdajacych. Najwiecej zdajacych (4) uzyskato 34 i 42 punkty. Wynik ucznia §rodkowego (mediana =
37) podobnie jak wynik najczesciej si¢ powtarzajacy (modalna = 35,50) jest zblizony do $redniego
wyniku wszystkich zdajacych.

Rozklad wynikéw indywidualnych

Ponizszy wykres przedstawia rozktad wynikéw indywidualnych w przedziatach co 1 punkt.
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liczba punktow

Srednie wyniki w ujeciu procentowym dla wojewodztwa mazowieckiego z podzialem na

typy szkot
Przedmiot obowigzkowy | Przedmiot dodatkowy Ogolem
Typ szkoly Liczba Wynik Liczba Wynik Liczba Wynik

zdajacych | $redniw % | zdajacych | $redni w % | zdajacych | $redni w %
Liceum 24 69,96 14 72,21 38 70,79
ogolnoksztatcace
technikum 1 76,00 - 1/ 76,00
RAZEM 25 70,20 14 72,21 39 70,92

Sredni wynik w ujeciu procentowym za zadania w arkuszu na poziomie rozszerzonym w czesci I
i II uzyskany przez zdajacych jezyk wloski jako przedmiot obowigzkowy wynosi 70,20%, a jako
przedmiot dodatkowy jest nieco wyzszy i wynosi 72,21%.
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Srednie wyniki w ujeciu procentowym dla powiatéw wojewédztwa mazowieckiego

- Liczba Sredni. wynik
Powiat zdajacych w ujeciu

procentowym
pruszkowski 1 84,00
sochaczewski 1 89,00
warszawski 2 72,29
M. Ostroteka 1 54,00
M. Plock 1 62,29
M. Radom 1 79,00

Na podstawie krajowych wynikéw w ujeciu procentowym uzyskanych przez zdajacych egzamin
maturalny z jezyka wtoskiego na poziomie rozszerzonym przygotowano skalg staninowsa, ktora
umozliwia przyporzadkowanie wynikow poszczegdlnych zdajacych do odpowiedniej klasy.

Krajowe normy staninowe dla wynikow indywidualnych /Karta wynikéw matury 2009/

Liczba zdajacych 178

Stanin
/Klasa

Nazwa klasy

Przedzialy
procentowe

Komentarz dla zdajacego

1

najnizsza

0% - 40%

4% zdajacych ma wynik w tej klasie,
96% zdajacych ma wynik w wyzszych klasach.

bardzo niska

41% - 49%

7% zdajacych ma wynik w tej klasie,
89% zdajacych ma wynik w wyzszych klasach,
4% w nizszej.

niska

50% - 59%

12% zdajacych ma wynik w tej klasie,
77% zdajacych ma wynik w wyzszych klasach,
11% w nizszych.

ponizej Sredniej

60% - 68%

17% zdajacych ma wynik w tej klasie,
60% zdajacych ma wynik w wyzszych klasach,
23% w nizszych.

Srednia

69% - 76%

20% zdajacych ma wynik w tej klasie,
40% zdajacych ma wynik w wyzszych klasach,
40% w nizszych.

powyzej $redniej

77% - 84%

17% zdajacych ma wynik w tej klasie,
23% zdajacych ma wynik w wyzszych klasach,
60% w nizszych.

wysoka

85% - 88%

12% zdajacych ma wynik w tej klasie,
11% zdajacych ma wynik w wyzszych klasach,
77% w nizszych.

bardzo wysoka

89% - 92%

7% zdajacych ma wynik w tej klasie,
4% zdajacych ma wynik w wyzszej klasie,
89% w nizszych.

najwyzsza

93% - 100%

4% zdajacych ma wynik w tej klasie,
96% w nizszych.

Korzystanie z tabeli polega na przyporzadkowaniu uzyskanej sredniej liczby punktoéw w ujeciu
procentowym odpowiedniemu przydziatowi i odczytaniu nazwy klasy.
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Ze wzgledu na zbyt mala liczbe osob zdajacych jezyk wiloski na poziomie rozszerzonym w
poszczegdlnych powiatach i zbyt matg rozpigto$¢ migdzy $rednimi w tychze powiatach bezzasadne
jest tworzenie norm staninowych dla wynikow szkoét i dla wynikow w powiatach wojewddztwa
mazowieckiego.

7. PODSUMOWANIE I WNIOSKI

e Do egzaminu maturalnego z jezyka wloskiego w 2009 roku przystapilo 126
abiturientéw. 112 abiturientow przystapito do egzaminu z jezyka wloskiego jako
przedmiotu obowigzkowego a 14 abiturientow zdawato egzamin z jezyka wiloskiego
jako przedmiotu dodatkowego. Absolwenci liceow ogolnoksztalcacych stanowili
90% wszystkich zdajacych.

e Egzamin z jezyka wloskiego na poziomie podstawowym zdawalo 87 abiturientéw a
na poziomie rozszerzonym 39 abiturientow.

e Egzamin maturalny z jezyka wloskiego na poziomie podstawowym okazal sig¢
srednio fatwy (tatwos¢ 0,72) i zostatl zdany przez 95,40% przystepujacych do tego
egzaminu.

e Egzamin maturalny z jezyka wiloskiego na poziomie rozszerzonym, podobnie jak na
poziomie podstawowym, okazal si¢ S$rednio tatwy (tatwos¢ 0,79). 100%
przystepujacych do tego egzaminu jako przedmiotu obowigzkowego uzyskato co
najmniej 30% punktow.

e Zdajacy mieli trudnosci:

- w arkuszu na poziomie podstawowym z precyzja 1 komunikatywna realizacja polecen
do zadan otwartych oraz z zachowaniem poprawno$ci jezykowej i ortograficznej w
wypowiedziach pisemnych

- w arkuszu na poziomie rozszerzonym z poprawnym stosowaniem struktur leksykalno-
gramatycznych w podanym kontek$cie oraz z poprawnos$cig ortograficzna, jezykowa i
interpunkcyjng wypowiedzi pisemnych.
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